
www.KonkuR.in 

 دانلود انواع جسوات کنکوری و ارشد 

 سوالات کنکور سراسری و آزاد داخل و خارج از کشور 

 سوالات کنکور ارشد همه رشته ها به همراه پاسخ

 مصاحبه و کارنامه نفرات برتر کنکور

حل المسائل ها دانلود کتابهای درسی و دانشگاهی و  

 مشاوره تحصیلی کنکوری و ارشد

 سوالات پیام نور و المپیاد و آزمایشگاه ها

  و خدماتی دیگر  ....

www.konkur.in

www.konkur.in



  3  وزشكانون فرهنگي آم  90سراسري خارج از كشور 

 
  

  دقيقه 18 –سؤال  25                       
  

  

  )سال دوم(  ؟است» كننده، خطا، مهيب ي باريك، مجروح، شروع نكته«ترتيب  هاي كدام گزينه به معاني واژه - 1
  لطيفه، افگار، بادي، زلتّ، پتياره) 2  اوراد، آزرده، آغاز، مذموم، زشت) 1
  يفه، زخمي، اقبال، لغزش، موحشلط) 4  كردن، مذلتّ، هرّا ضمير، مريض، بسمل )3

  )سال سوم(  ؟آمده است نادرستروي آن  معني چند واژه در كمانك روبه - 2
) تضرعّ: لابه) (مدتي اندك: لمحه) (پذير فرمان: مطاع) (كور و كچل: گوري گره) (سخن نافذ: فشُار) (جيغ: قيه) (فرمان بردن: طوع( )بستن: عقد(
  )روسري: چارق) (قلاّده: مخنقه(

  چهار) 4  سه )3  دو) 2  يك) 1
  )2و  1دانشگاهي  پيش(  ؟ها صحيح است ي واژه در كدام گزينه معني كليّه - 3

  )هراتي: هريوه(، )سالخورده: معمر(، )ي شكايت نامه: عريضه(، )ناپديد: زايل() 1
  )چرمي: ازار(، )تعظيم كردن: نماز بردن(، )زود: بيگاه(، )انتها: كران() 2
  )  ميدان مبارزه: ناورد(، )قداره: قمه(، )خروش: غو(، )ازانقمارب: مقامر( )3
  )معلقّ: آوند(، )شاهي تخت: اورند(، )انبار: دخمه(، )گر حيله: فند() 4

كـه بـه    مفسدي كه ثواب مصلحان چشم دارد و بخيلي كه سناي اصحاب مروت توقـّع كنـد و آن  : سه تن آرزوي چيزي برند و نيابند«در متن  - 4
  )1دانشگاهي  پيش(  ؟املايي وجود دارد غلطچند » .علتّي هايل مبتلا باشد و به هيچ تأويل خلاص نيابددردي دايم و 

  چهار) 4  سه )3   دو )2  يك )1
  )سال سوم(  ؟شود املايي ديده مي غلطدر متن زير چند  - 5

بازوي صولت، پيل مسـت را فروافكنـد و از   روباه به : ي صفير و مشير در محضر حاضران زبان بگشود و گفت واسطه زاغ اين سخن بشنود و بي«
  ».تر دارد ميان اقران جنس خويش به انواع معاصر شهرتي هر چه شايع

  چهار) 4  سه) 3  دو ) 2  يك) 1
  )سال دوم(  .است نادرست …استثناي  ها، به ي عبارت همه - 6

  .ان قديم را دريافتي آداب و اخلاق رومي توان مجموعه ادُيسه كتاب حماسي هومر است و از اين كتاب مي) 1
  .ي وضع زنان است نخستين رمان اجتماعي درباره» يادگار شب«جلد دوم از كتاب » تهران مخوف«كتاب ) 2
  .ي كرماني است زاده ي صنعتي شهر ادبيات معاصر، نوشته نخستين آرمان» مجمع ديوانگان«كتاب  )3
  .وف عبيد زاكاني طنزپرداز قرن هفتم استالاشراف و موش و گربه از آثار معر ي دلگشا، اخلاق رساله) 4

 )سال سوم(  ؟باشد ترتيب از مؤلّفان زير مي آثار كدام گزينه به - 7
  »ني، غلامحسين ساعدي، مجد خوافي، چارلز ديكنزعلي مؤذّ«

  دو شهر ي كوير، نما، حماسه در انتظار شاعر، جام جهان) 2  الطّوايف، كارگران دريا جا كه حق پيروز است، گاو، لطايف آن) 1
  شيعه بودن، ترس و لرز، گنجشك و جبرئيل، تاريخ يك جنايت  مسئوليت) 4  هاي بزرگوي خلد، آرز ارتباط ايراني، گور و گهواره، روضه )3

نقص ترجمـه در   هاي خوب و بي از نمونه …ي  ترجمه …اثر » كار بردن خرد گفتار در روش به«است و  …ي  ويليام شكسپير، ترجمه» ويلاتلّ« - 8
  )2دانشگاهي  پيش(  .باشد خود مي عصر

  ناصرالملك، ولتر، محمدعلي فروغي) 2  محمدعلي فروغي، ولتر، ناصرالملك) 1
  الملك فروغي ناصرالملك، دكارت، ذكاء) 4  الملك فروغي، دكارت، ناصرالملك ذكاء )3

  )تركيبي(  ؟شود هاي ادبي يافت مي كدام آرايه »!دهن لاله چرا تا به جگر سوخته است؟/ ز ياقوت لبش  ست بودهرُاي گر ن بوسه«در بيت  - 9
  تعليل، تلميح استعاره، تشبيه، حسن) 2  تعليل نظير، حسن تشبيه، استعاره، مراعات) 1
  معادله، تلميح استعاره، تشبيه، اسلوب) 4  معادله ي حروف، تشبيه، جناس، اسلوب نغمه )3

  )سال دوم(  .اردوجود د» اسلوب معادله« …بيت  ياستثنا ي ابيات، به در همه -10
  رود در پاي ما خار هم از سركشي كي مي/ گل در اين گلشن كجا دارد سر پرواي ما ) 1
  شمع را فانوس پندارد كه پنهان كرده است/ ست راز عشق را  دل گمان دارد كه پوشيده) 2
  تيـر كـج باعـث رسـوايي تيـرانـداز است/ جـا نـدهد غـيـر خـجالـت اثـري  دخـل بـي )3
  ي تاريك را شمعي به از صد صورت است خانه/ ي دل روشني باشد، نه عكس  زيور آيينه )4

  اد঻یات

  ٩٠خارج از ই࡭ورໆراໆری
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  90سراسري خارج از كشور   كانون فرهنگي آموزش  4  

  )تركيبي(  ؟از بالا به پايين مرتبّ كنيم، كدام گزينه درست است» معادله و تناقض ايهام، استعاره، اسلوب«هاي  اگر ابيات زير را به لحاظ داشتن آرايه - 11
  به ساحل گر رسد كشتي، همان دريا بود جايش/ ن شد ره عشق ار به سر آيد، ندارد راه بيرو) الف
  انگاشتي كردي كه بد كردي و نيك اين بتر / نيك بد كردي شكستن عهد يار مهربان ) ب
  وز سرم بيرون نخواهد رفتن اين سوداي خام/ آرزو دارم ز لعلش تا به لب جام مدام  )ج
  ايم وفان بستهانگشت ط برهاي موج،  رشته/ از شكسته كشتي ما تا گهي ياد آورد  )د
  ج، د، ب، الف) 4  ج، د، الف، ب )3  الف، ج، ب، د) 2  الف، ج، د، ب) 1

 )سال سوم(  ؟وجود دارد» تركيب وصفي«در متن زير چند  -12
خر هاي آ تا سال. هاي وي به زبان فارسي ترجمه شده است برخي داستان. ي ادبي قرن نوزدهم فرانسه است ترين چهره اين شاعر، برجسته«

  ».عمر مورد احترام و ستايش عام بود
  هشت) 4  شش )3  هفت) 2  پنج) 1

شد، آواز خسـرو   ها رد مي يك روز كه خسرو زنگ قرآن، در شهناز شوري به پا كرده بود، مدير مدرسه كه در ايوانِ دراز از برِ كلاس«در متن  -13
مسند چندمين جمله، به لحاظ ساختاري » !آوازخواني است. نيست وارد كلاس شد و به ميرزا عباس عتاب كرد كه اين تلاوت قرآن. را شنيد

  )سال سوم(  ؟است» واج«است؟ و چند » مركّب -مشتق«
   نه -هفتم )4  هفت -ششم )3  پنج -چهارم) 2  نه - اول) 1

  )سال سوم(  ؟تر است ي كدام جمله بيش ي گزاره»تكواژها«تعداد  -14
  .انس بن حارث، دستي به موهاي پرپشت و سفيد صورتش كشيد) 2  .دندهمه، در چشمان نافذ و گيراي انس دقيق شده بو) 1
  .افكند طنين مي جا  كلمات آسماني قرآن با صداي گرم خواننده همه) 4  .شدن از عشق خويش از قلب سياهي گذر كرد او براي كامياب )3

آرام از خـواب بيـدار    انـد و آرام  ش را شكسـته ي افسانه است كه طلسم شده ي افسون هاي ارديبهشت، اصفهان چون شاهزاده دمدمه«متن  -15
چند جمله » .هاي خود را بر او افشانده است اي است كه زلف ي اويند و بيد مجنون، معشوقه هاي به و بادام رؤياهاي پرپرشده شكوفه. شود مي

  )سال سوم(  ؟ترتيب كدام است ي هر جمله به دهنده است؟ اجزاي اصلي تشكيل
  جزئي گذرا به مفعول جزئي گذرا به مسند، سه جزئي گذرا به مسند، سه جزئي گذرا به مفعول، سه به مسند، سهجزئي گذرا  سه -پنج) 1
  جزئي گذرا به مفعول و متمم جزئي گذرا به مسند، چهار جزئي گذرا به متمم، سه جزئي گذرا به مفعول، سه جزئي گذرا به مسند، سه سه -پنج) 2
جزئي گذرا  جزئي گذرا به متمم، چهار جزئي گذرا به مسند، سه جزئي گذرا به متمم، سه جزئي گذرا به مفعول، سه ، سهجزئي گذرا به متمم سه - شش )3

  به مفعول و متمم 
جزئي گذرا به مسند،  جزئي گذرا به مسند، سه جزئي گذرا به مسند، سه جزئي گذرا به مفعول، سه جزئي گذرا به مسند، سه سه -شش) 4
  به مفعول جزئي گذرا سه

 )سال سوم(  ؟دارند» وند«هاي مشتق زير، چند واژه بيش از يك  در ميان واژه -16
  »عقيده، ستايشگر، هنرستاني، بيكار، نسنجيده، همراهي، خواندني، خانوادگي دانشمند، ناشكري، قاليچه، هم«

  هفت) 4  پنج )3  شش) 2  چهار) 1
 )سال دوم(  ؟مفهوم بيت زير با كدام بيت تناسب دارد -17

  »مر اين قيمتي در لفظ دري را/ ن آنم كه در پاي خوكان نريزم م«
  )خاك(كه زر ز تراب  شرف ز ذات تو خيزد چنان/ كه در ز صدف  لطف ز لفظ تو زايد چنان) 1
  كاين بهايم نه بهاي در و گوهر دانند/ شهريارا مفشان گوهر طبع علوي ) 2
  غرضي در جهان كجاست؟ س بيگوهرشنا/ هر كس شناخت قدر مرا، قيمتم شكست  )3
  تر بود از گوهر ما قيمت رشته فزون/ پيش اين جوهرياني كه در اين بازارند ) 4

  )سال دوم(  ؟شود ها استنباط مي ترتيب از كدام بيت به» عشق واقعي، تقابل عشق و عقل، حرمان و نااميدي، عدم تعلّق و وابستگي«مفاهيم  -18
  ام وز شاخ آرزو گل عيشي نچيده/ م ا از جام عافيت مي نابي نخورده) الف
  شمعم كه جان گدازم و دودي نياورم/ پروانه نيستم كه به يك شعله جان دهم ) ب
  ام آزاده من كه از همه عالم بريده/ بسته به آزادگي مناز  اي سرو پاي) ج
  كُشد اول چراغ خانه را دزد دانا مي/ عشق چون آيد برد هوش دل فرزانه را ) د
  ب، د، الف، ج) 4  د، الف، ج، ب )3  ج، ب، د، الف) 2  د، ب الف، ج،) 1
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  )سال سوم(  .متناسب است …بيت  جز ي ابيات به با همه» گفتا ز كه ناليم كه از ماست كه بر ماست/ زي تير نگه كرد و پر خويش بر او ديد «مفهوم بيت  - 19
  آشناستنتوان رهيد ز آفت دزدي كه / توان گرفت  بيگانه دزد را به كمين مي) 1
   و آشنا باش مكن بيگانگي/ چو با جانم غم تو آشنا شد  )2
  كه با من هر چه كرد آن آشنا كرد/ من از بيگانگان هرگز ننالم  )3
  ت بر ما بد آسمانسكه از ما/ زبان  يك هم به سخن رفتشان يك) 4

  )سال سوم(  ؟است متفاوتمفهوم كدام بيت با ديگر ابيات  -20
  بيخي كه بر سعادت آرد بنشان/ ي و توان رامروز كه دستگاه دا) 1
  بعد از تو از آنِ دگري باشد هان/ پيش از تو از آنِ دگري بود جهان ) 2
  رود دست به دست كاين دولت و ملك مي/ درياب كنون كه نعمتت هست به دست  )3
  ستورنه با سعي و عمل كار جهان اين همه ني/ دولت آن است كه بي خون دل آيد به كنار  )4

 :با توجه به ابيات -21

  گه سرش به خاك اندر آمد همان/  شزواره يكي نيزه زد بر بر«
  »ز خون لعل شد خاك آوردگاه/ پياده تباه  شفرامرز كرد
  )سال سوم(    ترتيب اشاره به چه كساني است؟ به» ش«ضميرهاي 

  ذرآ مهرنوش و نوش) 4  آذر و مهرنوش نوش )3  آذر و بهمن نوش) 2  مهرنوش و بهمن) 1
 )1دانشگاهي  پيش(  مفهوم دو بيت -22

  عيب نمايد هنرش در نظر/ چشم بدانديش كه بركنده باد «
  »دوست نبيند مگر آن يك هنر/ ور هنري داري و هفتاد عيب 

  ؟نيستبا كدام بيت متناسب 
  عشق تو بگرداند در كوه و بيابانم / تر از ليلي بيم است كه چون مجنون  اي خوب) 1
  كجا بختش هميشه شور باشد/ ق كور باشد ندانستم كه عاش) 2
  عقل از سوداي او كور است و كر/ تر  نيست از عاشق كسي ديوانه )3
  ي مجنون جمال ليلي را ببين به ديده/ ملامتم چه كني اي رقيب در عشقش ) 4

  )1دانشگاهي  پيش(  ؟داردبا كدام بيت ارتباط معنايي » زهر بايد خورد و انگاريد قند/ زشت بايد ديد و انگاريد خوب «بيت  -23
  قند اگر بسيار شد، ما نرخ شكرّ نشكنيم/ اند  هر متاعي را در اين بازار نرخي بسته) 1
  خنك آن زخم كه هر لحظه مرا مرهم از اوست/ زخم خونينم اگر به نشود به باشد ) 2
  است پرستان زهر قاتل بوده دوستي با مي/ چشم او صائب مرا از عقل و دين بيگانه كرد  )3
  نم ندهي به كشت من آب به اين و آن دهي/ تلخ كني دهان من قند به ديگران دهي ) 4

  )1دانشگاهي  پيش(  .متناسب است …بيت  جز ي ابيات، به با همه» ي رندان بلاكش باشد عاشقي شيوه/ ناز پرورد تنعم نبرد راه به دوست «مفهوم  -24
  ست كه موقوف هدايت باشد كاريعشق / زاهد ار راه به رندي نبرد معذور است ) 1
  االله از اين ره كه نيست پايانش تبارك/ اي و نشد عشق را كرانه پديد  تو خفته) 2
  و آخر بسوخت جانم در كسب اين فضايل/ تحصيل عشق و رندي آسان نمود اول  )3
   تا نگويي كه چو عمرم به سر آمد رستم/ در ره عشق از آن سوي فنا صد خطر است  )4

  )1دانشگاهي  پيش(  .است» هشدار و تحذير«همراه با  …بيت  استثناي ي ابيات، به كليّ همه مفهوم -25
  بندي پشيمان شوي ركه گر كا/ غرض تا سخن نشنوي  ز صاحب) 1
  تا دل خويش نيازارد و در هم نشود/ گر هنرمند از اوباش جفايي بيند  )2
  خوابگاه مردم بدكار نيستگفت مسجد / گفت تا داروغه را گوييم در مسجد بخواب  )3
  ي باران چو با هم آمد جوست قطره كه قطره/ حقير تا نشماري تو آب چشم فقير ) 4
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  دقيقه 20 –سؤال  25
  

 و الأدقّ في الجواب للتَّعي 26 –33 (المفهوم  عريب أورجمة أو التَّن الأصح(  
26- »ترديق عند الشِّأفضل ما ينتفع به الصة هو أن لا يدسال سوم(  :»!هر وحدهك في صعوبات الد(  

  !هاي زمانه تنها باقي گذارده نشود براي يك دوست بهترين چيز اين است كه در تلخي) 1
  !مند كرد، اين است كه در تلخي زمانه تنها نماند توان با آن بهره از بهترين چيزها كه دوست را مي) 2
  !ند است، فقط همين است كه در سختي روزگار تنها نماندبهترين چيزي كه براي دوست در گرفتاري سودم) 3
  !هاي روزگار تنها رها نشود شود اين است كه در سختي مند مي بهترين چيزي كه دوست هنگام سختي از آن بهره) 4

  )سال سوم(  :»!لأنّ من تحلَّي بهذه الخصلة، كَثُر معاشروه ؛أحسن كلامك ليصاحبك الناس راغبين فيك« -27
  !گردند جا كه هر كس مزين به اين خصلت شود، يارانش زياد مي سخن بگو تا مردم با كمال ميل رفيق تو شوند، از آنبه نيكي ) 1
  !گردند سخن خود را نيكو كن تا مردم با ميل با تو مصاحبت كنند، زيرا هر كس به اين خصلت آراسته شود، معاشران او زياد مي) 2
  !افزايد ارايد، بر معاشرين خود مييسخن بگو تا مردم به تو متمايل شده رفيق تو گردند، چه هر كس خود را به اين صفت بنيكو ) 3
  !كند مند شود، يارانش را زياد مي آور تا مردم از تو روي نگردانند، چون هر كس از اين خصلت بهره  سخن زيبا به زبان) 4

  )سال دوم(  :»!طق بلادنا الشمالية، تذكّرنا جدتنا الحنون الّتي كانت ترافقنا قبل سنوات في كلّ سفرعندما كنّا نسافر قبل شهرين في منا« -28
  !كرد هاي قبل در هر سفري ما را همراهي مي پيش در قسمت شمالي كشور بوديم، به ياد مادربزرگ مهربانمان افتاديم كه سال هآنگاه كه دو ما) 1
هاي قبل در هر سفري ما با هم  سفر در نواحي شمالي كشور بوديم، مادربزرگ مهربانمان به ياد ما آمد كه سال كه دو ماه قبل در حال هنگامي) 2

  !رفيق بوديم
ها قبل در هر سفري ما را  خاطر آورديم كه سال كرديم، مادربزرگ مهربانمان را به مناطق شمالي كشورمان مسافرت ميدر وقتي دو ماه پيش ) 3

  !كرد همراهي مي
هاي مادربزرگمان افتاديم كه در تمام سفرهاي  در زماني پيش از دو ماه، مشغول مسافرت در نواحي شمالي كشور بوديم، به ياد مهرباني )4

  !هاي قبل چگونه ما را مهربان كرده بود سال
  )سال سوم(  :»!الأرض الهامدة إن بحثت عن الماء واجهت ؛حينما تفشل في أمر من أمور حياتك، عليك أن لا تفكّر في نفسك أنكّ مسكين« -29

وجوي آب كنم، به  اي هستم كه هرگاه جست خوري، نبايد با خود چنين بينديشي كه من بيچاره كه در كارهاي مهم زندگي شكست مي زماني) 1
  !رسم خشكي مي

آب  ولي به زمين بي ،آب هستي ي آن شكست تو است، گمان مكن كه تو درمانده و در پي خوري كه نتيجه وقتي در زندگي به اموري برمي) 2
  !اي و علف دست يافته

اي هستي كه هرگاه آب طلب كند، به زمين خشك و  د مينديش كه چون بيچارهوشوي، با خ ت دچار مشكل ميا چون در كارهاي زندگي) 3
  !رسد آب و علف مي بي
جوي آب باشي، با و اگر در جست ؛اي هستي كه درماندهخوري، نبايد با خود فكر كني  ت شكست ميا كه در امري از امور زندگي هنگامي) 4

  !شوي آب و علف مواجه مي زمين بي

  ਟଷی

  ٩٠خارج از ই࡭ور     ໆراໆری
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  )سال دوم(  :عين الصحيح -30
آن بيچاره كه وسط خيابان ايستاده بود، اصلاً به : ،!ذلك المسكين الّذي كان قد وقف وسط الشارع، ما كان يلتفت إلي مرور السيارات أبداً) 1

  كرد، نميها توجه  عبور ماشين
برايش مهم نيست كه كجا بايستد و در هر لحظه ممكن است با ماشين : كن أن يتصادم بسيارة،ملم يكن له مهماً أين وقف، و في كلّ لحظة ي) 2

  تصادف كند،
  كه آن را گم كرده بود،وجوي كيف پولش باشد  زيرا او تمام هدفش اين بود كه در جست: لأنهّ كان يبحث عن محفظة نقوده التّي كان قد فقدها،) 3
چه در آن كيف  و فقط در فكر اين بود كه به طريقي بر آن!: و إنّما كان يفكّر في أن يحصل بأي طريق ممكن علي ما جعله في تلك المحفظة) 4

  !بود دسترسي بيابد
  )سال سوم(  :ومعين المناسب في المفه. »!لن يقترب أحد من الأعداء من رسول االله و الرميصاء لها عرقٌ ينبض« -31

  !درشتي ز نرمي در آن حال به/ به نرمي چو حاصل نگردد مراد ) 1
  !اند از همت بلند به جايي رسيده/ دار كه مردان روزگار  همت بلند) 2
  !تا در سبيل دوست به پايان برد وفا/ و تن و جان فدا كند  يار آن بود كه مال) 3
  !ي او، نيك سرانجام افتاد كه شد كشتهكان/ كنان بايد رفت  زير شمشير غمش رقص) 4

  )سال دوم(  .»!دانم ام اين است كه هيچ چيز نمي چه تا به حال از زندگي فهميده تمام آن« -32
  !أدري شيئاً كلّ ما قد فهمته من الحياة حتيّ الآن، هو أنّني لا) 1
  !ما فهمته كلَّه من العيش إلي الآن، هو هذا أنّني لا أعلم شيئاً) 2
  !ا أنا علمت من حياتي إلي هذه اللحظة فقط أنّني لست أدري أمراًجميع م) 3
  !كلّما أخذت أفهمه من عيشي حتّي عمري هذا، أدري أنّني لا علم لي أبداً) 4

  )سال دوم(  :الخطأعين  -33
  لا تأكل طعاماً دون وجود إشتهاء،: هرگز غذا را بدون داشتن اشتها مخور،) 1
  و إن شعرت بأنّك تشتهي إلي الطعام، لاتُبق نفسك جائعاً،: تها داري، خود را گرسنه نگه ندار،و اگر احساس كردي به غذا اش) 2
  ،ةمعدالو اعتزل الأكل قبل أن تشبع و تملأ : و پر شدن معده دست از خوردن بردار، تو قبل از سير شدن) 3
  !بقي اشتهاء فإنّه سيزول بعد ساعة وحتّي ل!: حتيّ اگر اشتهايي باقي بماند، بعد از ساعتي از بين خواهد رفت) 4

  ):34-42( يناسب النصإقرأ النص التالي بدقة ثم أجب عن الأسئلة بما  
من ميـاه واسـعة    يتشكّلالقطب الشمالي : مكان في العالم بعد القطب الجنوبي أبردهناك أعداد كبيرة من الحيوانات تعيش في القطب الشمالي الّذي هو «

لكنّ القطب الجنوبي منطقـة  ). الماء المنجمد عند البرودة(و بما أنّ في مائه ملح فهذا الملح يساعد علي ذوب بعض الجليد . ا منطقة يابسةالأطراف، حوله
فـلا ترتفـع    و أما في القسم الشـمالي . يابسة جافةّ، و بسبب قلةّ درجة الحرارة لا توجد هناك محاصيل زراعية، فلذلك معظمَ الأطعمة من لحوم حيوانية

إضـافة إلـي    -كانـت قليلـة   و إن -فهذا الضوء عامل مساعد لنمو النباتات! طول أشهر الصيف عنه تغيبالشمس فوق الأفق خلال فصل الشتاء، بينما لا 
  »!جين الّتي تزداد في الماء البارديكسكمية الأ

  )سال دوم و سوم(  :أهم فرق بين القطبين الشمالي و الجنوبي هو -34
  !كثرة برودة الهواء في القطب الشمالي بخلاف الجنوبي) 2  !لجليد في القطب الشمالي و عدم ذوَبه في الجنوبيذوب ا) 1
3 (انخفاض درجة الحرارة في الجنوب) 4  !أرض جافةّ، بخلاف اُخته القطب الجنوبي!  
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  )سال دوم و سوم(  ما هو سبب كثرة البرودة في الجنوب؟ -35
  !كَونُه يابساً) 4  !طول فصل الشتاء )3  مسغياب الش) 2  !وجود الجليد) 1

  )سال دوم و سوم(  :عين الصحيح -36
    !لا يذوب الجليد كلّه طول السنة) 1
  !في القطب الشمالي لا نجد أرضاً جافةّ) 2
  !يقدر بعض الحيوانات أن يعيش في المناطق الباردة، بخلاف النباتات) 3
  !جينيكسقدان الضوء و الأالقطب الشمالي فمن عوامل نمو النباتات في ) 4

37- سال دوم و سوم(  :علي حسب النص(  
  .المحاصيل الزراعية في الشمال أكثر من اللحوم الحيوانية) 2  .أبرد منطقة في العالم هو القطب الشمالي) 1
  .منه المياه تغشي القطب الجنوبي إلّا المناطق اليابسة) 4  .الملح الموجود في الماء يسبب تغيير درجة الهواء) 3

 حيح في التشكيل  نعي39و  38(الص:(  
  )سال دوم و سوم(  :»!لكن القطب الجنوبي منطقة يابسة جافةّ، و بسبب قلةّ درجة الحرارة لا توجد هناك محاصيل زراعية« -38

1 (ْالقُطب - نْطقََةُ -الجنُوبِيةٌ - مِ2  يابس (افَّةٌ - الجنُوبيلَّةِ - جةٍ - قجرد  
  زراعيةٍ - محاصيلَ - الحرارةِ - درجةِ) 4  زرِاعيةٌ - محاصيلُ -درجةِ - يابسِةٌ) 3

  )سال دوم و سوم(  :»!لا ترتفع الشمس فوق الافق خلال فصل الشتاء، بينما لا تغيب طول أشهر الصيف« -39
  رٍأشْه - تُغيب -الشِّتَاء - خلَالَ) 2    الصيف - تَغيب - فَصلِ -الافُُقِ) 1
3 (تَرْتفََع- سقِ - الشَّم4    الافُُقِ - فَو (سقَ -الشَّمالافُُقِ -فَو- الشِّتَاء  

 حيح في الاعراب و التحليل الصرفي  نعي40-42(الص:(  
  )سال دوم و سوم(  :»يتشكّل« -40

  الجملة فعلية و خبر و مرفوع محلاًّفعل و فاعله ضميرٌ مستتر و / معرب  - مزيد ثلاثي بزيادة حرفين من باب تفعيل -فعل مضارع) 1
  المستتر و الجملة فعلية» هو«فعل مرفوع و فاعله ضمير / لازم  -صحيح - مزيد ثلاثي من باب تفعل - للغائب) 2
  »مياه«فعل مرفوع و فاعله / معرب  - مبني للمعلوم -لازم -صحيح - مزيد ثلاثي بزيادة حرفين من باب تفعيل) 3
  خبر و مرفوع محلّاً و الجملة فعلية/ مبني للمعلوم  -متعد - مضاعفصحيح و  -فعل مضارع) 4

  )سال دوم و سوم(  :»تغيب« -41
  المستتر» أنت«فعل مرفوع و فاعله ضمير / معرب  -متعد - جوفأمعتل و  - للغائبة - مضارع) 1
  تترالمس» هي«فعل و فاعله ضمير / معرب -مبني للمعلوم - متعد - معتل و ناقص - مجردّ ثلاثي) 2
  محلاً ةالجملة فعلية و حالية و منصوب/ متعد  - مزيد ثلاثي بزيادة حرف واحد من باب تفعيل -فعل مضارع) 3
  المستتر و الجملة فعلية» هي«فعل مرفوع و فاعله ضمير / مبني للمعلوم  - جوفأ معتل و - مجردّ ثلاثي -للغائبة) 4
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  )سال دوم و سوم(  :»أبرد« -42
  و الجملة اسمية» هو«خبر مفرد للمبتدأ / منصرف  - عربم -نكرة - اسم تفضيل) 1
  خبر مفرد و مرفوع/ معرب  - )برودة: مصدره(مشتق و اسم تفضيل  -مفرد مذكر -اسم) 2
  ر و مرفوع و الجملة اسميةمبتدأ مؤخَّ/ ممنوع من الصرف  -معرب - نكرة - مشتق و اسم تفضيل) 3
  خبر و مرفوع/ ممنوع من الصرف  - معرب - ضافةمعرفّ بالإ - مشتق و صفة مشبهة - مفرد مذكر) 4

  )سال دوم(  :الخطأعين  -43
  والداكم و الخدمة الصادقة إليها،) 2    إحدي طرق وصولكم إلي الجنةّ،) 1
  !و بينوا لهما شدة محبتكم و حاجتكم إليهما) 4    فروحوا إليهما و قبلوا يديهما، ) 3

  )سال سوم(  :عين المجرور بالواو -44
  !أشرقت الشمس في وسط السماء و هي تُحرق كلّ شيء) 2  !ي المساكين و المحتاجين أبداًسإنّني لن أن و االله) 1
  !الطاعة منا بالتوفيق في العبادة و خلوصو االله كرَّ) 4  !طلبت أمراً شاقّاً من صديقي و هو قبله بفرح) 3

  )سال دوم(  :عين المبني للمجهول -45
  !يرسل االله الأنبياء رحمةً منه للعالمين) 2    !تُقام كلّ سنة حفلة في الجامعة) 1
  !يري العدو نفسه قوياً و قادراً علي كلّ عمل) 4    !كون عندها دائماًأتُحب اُمي أن ) 3

  )سال سوم(  :فيه عين المفعول -46
  !نتهاء و أنا لم أنته من واجباتي الدراسيةيل علي وشك الإكان اللَّ) 1
  !جدتي لأزورها، بعد أن أديت امتحاني في يوم الخميس عزمت أن اسُافر إلي بيت) 2
3 (نة الماضية فدخلت فيها لأسأل عن كتاب آخركنت أمرّ بمكتبة قد اشتريت منها كتاباً في الس!  
  !باق، فهم أعدوا أنفسهم للحصول علي الجائزةلبة مستعدون للسقد وصل اليوم الموعود و الطَّ) 4

  )سال دوم(  :عين الجملة الوصفية -47
  و فتشّت عنه في مكتبات عديدة لكن ما حصلت عليه،) 2  كنت أبحث عن كتاب يناسب ثمنُه قدره،) 1
3 (عمل به) 4  في البيت، فراجعت الكتب الّتي كانت بين يديقرأ و يو رأيت أنّ أثمن الكتب هو الّذي ي!  

  )سال دوم(  :عين الصحيح -48
  تواصل البنتان الثانية دروسهما في الجامعة،) 2  كان ساكنو ذلك البيت سبعة أفراد،) 1
  !الهندسة: و الاُم تؤلّف كتباً في رابعةً مجالات، منها) 4  بن الثلاث في مختبر يختبر المحاصيل المختلفة،و يعمل الإ) 3

  )سال سوم(  :مفرغّاً ليسعين المستثني  -49
  !درجة أبناء البشر في العالم إلّا العمل الصالح هل يرفع) 2  !لم يبق في الخندق إلّا من كان مجروحاً شديداً) 1
  !ةنليس عندي في هذه اللحظة ما يكون لي مفيداً إلّا السكي) 4  !ما حفظ كلّ ما قاله المعلمّ من الدرس إلّا صديقي) 3

  )سال سوم(  :مضافاًعين المنادي  -50
  !ق أمواله علي الفقراء؛ لا تمنَّ عليهم إنفاقكيا غنياً ينف) 2  !اللّهم؛ كُلّ مصاعب الدنيا هينة لي مادمت معي) 1
  !أيتها السماء؛ أمطري علي الأرض حتيّ تصبح مخضرّةً) 4  !هل تطلب حاجتك من غير االله! يا ذا الحاجة؛ ويلٌ لك) 3
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  دقيقه ١٧ –سؤال  ٢٥
  

و … ترتيب به موضـوع   به »… ربنا ما خَلَقْت هذا باطلاً …«و  »… حابو تَري الجبال تَحسبها جامدة و هي تمرّ مرّ الس«ي  ي شريفه از دقت در دو آيه -51

  )سال دوم(  .بريم مي  پي… 
  بودن و هدفداري خلقت  حكيمانه -نظام آفرينشاستواري ) 2  نبودن خلل و شكاف در عالم وجود -استواري نظام آفرينش )1
  نبودن خلل و شكاف در عالم وجود - بودن و هدفداري خلقت  حكيمانه) 4  استواري نظام آفرينش - بودن و هدفداري خلقت  حكيمانه) 3

 ـ ءامنا بني و لقد كرَّ«ي  ي شريفه منزلت انسان از دقت در كدام قسمت از آيه» اختياري«حفظ  -52 م مـن  هو البحـر و رزقنـا   ي البـرّ دم و حملنـاهم ف
  )سال دوم(  گردد؟ مفهوم مي »ن خلقنا تفضيلاًلناهم علي كثير مميبات و فضّالطّ

  »و البحر حملناهم في البرّ«) 2    »مءادمنا بني لقد كرَّ« )1
  »ن خلقنامم لناهم علي كثيرٍفضّ«) 4    »يباترزقناهم من الطّ«) 3

  )سال دوم(  .بريم پي مي… به  »شركونذين هم به مونه و الّذين يتولَّنه علي الّما سلطاانّ«ي  ي شريفه از دقت در آيه -53

  ،ورزي موافقت ندارد فروع دين است، با شرك تولي كه يكي ازكه  اين) 2  ي شيطان بر هوادارانش و بر مشركان حصر راه سلطه )1
  ،آفرين در ستيز باشيم كند كه با عوامل شرك ايجاب مي قبول ولايت االله، كه  ينا) 4  ،انجامد مي قبول ولايت شيطان به از دست دادن ولايت خداكه  اين) 3

فرجـام غفلـت از   … ي  ي شريفه و آيه… اند كه  كارترين مردم كساني زيان »… ئكم بالاخسرين اعمـالاً قل هل ننب«ي  ي شريفه با توجه به آيه -54

  )سال دوم(  .كند مرگ و زندگي برتر را ترسيم مي
  »… نياتهم الحياة الدخذوا دينهم لهواً و لعباً و غرّذين اتّالّو « -»…نيا سعيهم في الحياة الد لّذين ضالّ« )1
  »… نياتهم الحياة الدخذوا دينهم لهواً و لعباً و غرّذين اتّالّو « - »…ياتنا غافلون ءاذين هم عن و الّ«) 2
  »عن الآخرة هم غافلون نيا و هممن الحياة الدون ظاهراً ملعي« -»…سعيهم في الحياة الدنيا  ذين ضلّالّ« )3
  »عن الآخرة هم غافلون نيا و همون ظاهراً من الحياة الدميعل« - »…ياتنا غافلون ءاذين هم عن و الّ«) 4

 گردد؟ مفهوم مستفاد مي كدام» …ا ترابا ذا متنا و كنّئانّهم كانوا قبل ذلك مترفين و كانوا يصرّون علي الحنث العظيم و كانوا يقولون ا«ي  آيات شريفهاز  -55
  )سال دوم(  

  .شود كاري، سبب انكار معاد مي اصرار در بدكاري و فساد و تجاوزكاري و گناه) 1
  .شود كاري، سبب انكار توحيد مي اصرار در بدكاري و فساد و تجاوزكاري و گناه) 2
  .شود نكار توحيد ميسرگرم كامراني و نازپروردگي بودن و اصرار در انجام دادن گناه سبب ا) 3
  .شود سرگرم كامراني و نازپروردگي بودن و اصرار در انجام دادن گناه سبب انكار معاد مي) 4

  )سال دوم(  … :گردد، بدان جهت محقق است كه مفهوم مي… ي  ي شريفه دريافت تمام و كمال پاداش كه از دقت درآيه -56
1( »2  »ونو هو اعلم بما يفعل« -»نفس ما عملت يت كلّفّو و (»و هو اعلم بما يفعلون« - » ة خيراً يرهفمن يعمل مثقال ذر«  
3 (»ما اَحضرت« -»نفس ما عملت يت كلّفّو و 4  »علمت نفس (»ما اَحضرت« - » ة خيراً يرهفمن يعمل مثقال ذر علمت نفس«  

 .است…  ،بت مستمر بهشتيان با خداي خودصح ».بهشت است… را طلب كنيد كه …  ،خواهيد اگر از خدا چيزي مي«: فرمود) ص(رسول خدا  - 57
  )سال دوم(  

  »سبحانك اللّهم« -ي بالاترين درجه -فردوس) 2  »سبحانك اللّهم« -ي بالاترين درجه - رضوان )1
  »و الحمد الله سبحان اللهّ« - برترين مقام بهشت - رضوان) 4  »و الحمد الله سبحان اللهّ« - برترين مقام بهشت -فردوس) 3

دار براي  هاي ريشه شود؟ تنها راه برطرف شدن خشم و دشمني پرستان و معبودانشان، از دقت در كدام آيه، دريافت مي از بت» تبري«مفهوم  -58
  )سال دوم(  .است… ، )ع(الگوگيرندگان از حضرت ابراهيم 

  االله اعتصام به حبل -»… انّا برءاء منكم و مما تعبدون من دون االله كفرنا بكم …« )1
  ايمان به خداي واحد -»… ءاء منكم و مما تعبدون من دون االله كفرنا بكمانّا بر …«) 2
    االله اعتصام به حبل -»… االله ون من حادجد قوماً يؤمنون باالله و اليوم الآخر يوادلا تَ«) 3
  ايمان به خداي واحد -»… االله ون من حادجد قوماً يؤمنون باالله و اليوم الآخر يوادلا تَ«) 4

  ٩٠خارج از ই࡭ور  ໆراໆری
  دଌن و ز৯دਛی
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  )سال دوم(  .بوده است… و … ، معلول )ع(اسرائيل به بيان امام صادق  ن پيامبران قرار گرفتن قوم بنيموارد لع -59
  همگاني بودن گناه در بين آنان -كاران انس ورزيدن با گناه )1
  هاي آنان كاري گذاشتن بر زشت صحه -كاران انس ورزيدن با گناه) 2
  هاي آنان كاري اشتن بر زشتگذ صحه -شركت داشتن در كارهاي زشت مفسدان) 3
  همگاني بودن گناه در بين آنان -شركت داشتن در كارهاي زشت مفسدان) 4

كـدام مفهـوم مسـتفاد     »…الحقّ فمن اهتدي فلنفسه و من ضلّ فانّما يضلّ عليهـا  بانّا انزلنا عليك الكتاب للنّاس «ي  ي شريفه با دقت در آيه -60

  )سال سوم(  ؟گردد نمي
  .كند ده از عقل و اختيار خود، پيرو كتاب الهي باشد، از گمراهي نجات پيدا ميهر كس با استفا )1
  .چون خداوند، ابزار تفكر و تعقل به انسان داده، هدايت وي را با فرستادن كتاب انجام داده است) 2
  .ردم قرار داداو را وكيل هدايت م) ص(انسان مختار مسئول هدايت يا ضلالت خود است و خداوند با ارسال پيامبر ) 3
  .فرمايد كه رسالت تو در حد تبليغ است مي) ص(چون هر كس مسئول هدايت يا ضلالت خود است، خداوند به پيامبر ) 4

  )سال سوم(  گردد؟ كدام مفهوم مستفاد مي »…ن لهم ا بلسان قومه ليبيو ما ارسلنا من رسول الّ«ي  ي شريفه از تدبر در آيه -61

  .اند ي پيام خداي واحد بوده ي پيامبران رساننده همه) 1
  .ستا ساز هدايت آنان هاي هر زمان، زمينه رشد عقلي دادن به انسان) 2
  .باشد ميتأثيرگذار در سطح تعليمات انبيا  هاي هر زمان،  ميزان درك و فهم انسان) 3
  .باشد شده بر دوش انبيا در هر زمان، رشد عقلي دادن به انسان مي هاي نهاده مأموريت) 4

  )سال سوم(  .بستگي دارد… و … ، …ي  به درجه ،ولايت معنوي است… مندي انسان از هدايت معنوي كه  رهبه -62
  اخلاص -تقوا - معرفت - علت) 2  اخلاص - تقوا -معرفت - ي نتيجه )1
  عمل -اخلاص -ايمان - ي نتيجه) 4    عمل - اخلاص - ايمان –علت ) 3

 ديگرند و قرآن لازم و ملزوم يك… چون  به ثقلين اعلام فرمود كه هم… را در گرو  ي، هدايت هميشگي امت اسلام)ص(پيامبر گرامي اسلام  -63
  )سال سوم(  .  هميشگي را… كند  هميشگي، ايجاب مي

1( پيامبر  -ك هميشگيتمس)ك - و عصمت) ص2  تمس (ت خالصانهو پيامبر   قرآن -مود)عصمت - )ص  
  عصمت - )ص(و پيامبر   قرآن -ك هميشگيتمس) 4  تمسك -و عصمت) ص(پيامبر  -مودت خالصانه) 3

كريم و معارف  تفسير و تبيين آيات قرآن«و » هاي مختلف بروز مسائل جديد در زمينه«و » فراهم شدن شرايط مناسب براي جاعلان حديث« -64
  )سال سوم(  د؟بو) ص(يك از مسائل و مشكلات امت اسلامي، پس از رحلت پيامبر گرامي اسلام  بازتاب كدام  ترتيب، به» اسلامي
  )ص(ممنوعيت از نوشتن احاديث پيامبر  -پيدايش مسائل جديد با گسترش دنياي اسلام - هاي اسلامي تحريف در انديشه )1
  پيدايش مسائل جديد با گسترش دنياي اسلام -)ص(ممنوعيت از نوشتن احاديث پيامبر  - هاي اسلامي تحريف در انديشه) 2
  هاي اسلامي تحريف در انديشه -پيدايش مسائل جديد با گسترش دنياي اسلام -)ص(بر ممنوعيت از نوشتن احاديث پيام) 3
  پيدايش مسائل جديد با گسترش دنياي اسلام -هاي اسلامي تحريف در انديشه -)ص(ممنوعيت از نوشتن احاديث پيامبر ) 4

و علـت اصـلي   …  :فرمايـد  اي به شيخ مفيد مي در نامه) عج(است و حضرت حجت … مربوط به قلمرو )عج(زمان بخش اصلي رهبري امام  -65
  )سال سوم(  .ندسته…  ،غيبت ايشان

  خود مردم -».ماند چيز از اوضاع شما بر ما پوشيده و مخفي نمي ما از اخبار و احوال شما آگاهيم و هيچ« - ولايت معنوي )1
  ستمگران -».ماند ما پوشيده و مخفي نميچيز از اوضاع شما بر  ما از اخبار و احوال شما آگاهيم و هيچ« -مرجعيت علمي) 2
    خود مردم - ».كه پشت ابرها باشد بردن از آفتاب است هنگامي مانند بهره  بردن از من در عصر غيبتم، بهره« -مرجعيت علمي) 3
  ستمگران -».كه پشت ابرها باشد بردن از آفتاب است هنگامي مانند بهره  بردن از من در عصر غيبتم، بهره« - ولايت معنوي) 4

  )سال سوم(  خواهد كه گروهي وقت و همت خود را صرف شناخت دقيق دين كنند؟ ي اسلامي مي كدام عبارت از جامعه -66

  »…ليظهره علي الدين كلهّ  ذي ارسل رسوله بالهدي و دين الحقّهو الّ« )1
2 (»الي رواة حديثنا فانّفيها ا الحوادث الواقعة فارجعوا و امتي عليكم هم حج…«  
3 (»ا من كان من الفقهاء صائنا لنفسه حافظاً لدينه مخالفاً لهواه فام…«  
  »…فرقة منهم طائفة  ة فلولا نفر من كلّو ما كان المؤمنون لينفروا كافّ«) 4
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  )سال سوم(  .قرار داده است… است كه آن را سبب … ترين حقي كه خدا واجب كرده است، حقوق متقابل  بزرگ -67
  دوستي و الفت آنان و ارجمندي دينشان - والدين و فرزندان) 2  و الفت آنان و ارجمندي دينشان دوستي -مردم و رهبر )1
  مهرباني و خشنودي آنان و نيكوكاري بينشان -مردم و رهبر) 4  مهرباني و خشنودي آنان و نيكوكاري بينشان - والدين و فرزندان) 3

  )سال سوم(  .همسر است… ه و مضاعف شدن توجه به زندگي از سوي زن، درگرو العاد فوق نفس بهواجب است و اعتماد … ي زن بر مرد  نفقه -68
  ابراز محبت دروني - ي او در صورت نياز زن و مطالبه) 2  ابراز محبت دروني -در هر صورت )1
  تعاون و همكاري خالصانه - ي او در صورت نياز زن و مطالبه) 4  تعاون و همكاري خالصانه -در هر صورت) 3

 ـ   ، بـه »آسان بودن خلقت و تجديد آن بر خداونـد «و  »ها در موجود شدن و بقا پديدهنياز ذاتي « -69 مفهـوم  … و …  اتترتيـب از دقـت در آي
  )١ دانشگاهي پيش(  .گردد مي

  »… شكاة فيها مصباحمماوات و الأرض مثل نوره كاالله نور الس« -»ان يشأ يذهبكم و يأت بخلق جديد و ما ذلك علي االله بعزيز« )1
  » الحميد اس انتم الفقراء الي االله و االله هو الغنيها النّيا اي« -»يشأ يذهبكم و يأت بخلق جديد و ما ذلك علي االله بعزيز ان«) 2
3 (»اس انتم الفقراء الي االله و االله هو الغني الحميدها النّيا اي«- »شكاة فيها مصباحمماوات و الأرض مثل نوره كاالله نور الس …«  
4 (»ان يشأ يذهبكم و يأت بخلق جديد و ما ذلك علي االله بعزيز« -»اس انتم الفقراء الي االله و االله هو الغني الحميدالنّ هايا اي«  

… ي  ي شـريفه  گرفتار آيد و پيام آيه… كند كه انسان به شرك  ي ظهور خودنمايي مي هرادع و مانع بر منصّ گاه بي حاكميت نظام سلطه، آن -70
  )١ دانشگاهي پيش(  .ه فراموشي سپرده شودب

  »… كم فاعبدوهي و رباالله رب انّ« -عملي در بعد اجتماعي) 2  »… كم فاعبدوهي و رباالله رب انّ« -نظري در بعد فردي )1
  »… اس انتم الفقراء الي االلهها النّيا اي«  -نظري در بعد فردي) 4  »… اس انتم الفقراء الي االلهها النّيا اي« - عملي در بعد اجتماعي) 3

  )١ دانشگاهي پيش(  .را به دنبال دارد… است كه خطاب … مؤثرترين راه تقويت عبوديت و اخلاص،  -71
  »… يطاندم ان لاتعبدوا الشّءاالم اعهد اليكم يا بني« - ياد معاد و روز حساب) 1
  »… يطاندم ان لاتعبدوا الشّءا الم اعهد اليكم يا بني« -اهتمام به عمل صالح) 2
  »… ةك راضية مرضية ارجعي الي ربفس المطمئنّها النّتيا اي« -ل صالحاهتمام به عم) 3
  »… ةك راضية مرضية ارجعي الي ربفس المطمئنّها النّتيا اي« - ياد معاد و روز حساب) 4

  )١ انشگاهيد پيش(  .حاكي از اين حقيقت است… ي  ي شريفه و آيه… پيوندد كه  گاه به وقوع مي عدم نگهباني خداوند بر انسان، آن -72
  »نيبلت و اليه اُو ما توفيقي الّا باالله عليه توكّ« -رهنمودهاي الهي به هدايت انسان نينجامد )1
  »نيبلت و اليه اُو ما توفيقي الّا باالله عليه توكّ« -يب انسان نگرددصتوفيق الهي ن) 2
  »… عليهافَ يمأبصر فلنفسه و من عكم فمن قد جاءكم بصائر من رب« -رهنمودهاي الهي به هدايت انسان نينجامد )3
  »… عليهافَ يمكم فمن أبصر فلنفسه و من عقد جاءكم بصائر من رب« -يب انسان نگرددصتوفيق الهي ن) 4

… گـردد كـه    مفهوم مـي  »كم تشـكرون ر لكم البحر لتجري الفلك فيه بامره و لتبتغوا من فضله و لعلّذي سخّاالله الّ«ي  ي شريفه از دقت در آيه -73

  )١ دانشگاهي پيش(  .الهي است… است و ويژگي اختيار انسان، 
  مقدر به تقدير - ي خداوند در طول اراده ،ي انسان اراده) 2  مقتضي به قضاي - ي خداوند ي انسان، در طول اراده اراده )1
  مقتضي به قضاي -داوند، متعلق به تكوين و تشريعي خ اراده) 4  مقدر به تقدير -ي خداوند، متعلق به تكوين و تشريع اراده) 3

  )٢ دانشگاهي پيش(  .پديد آورد و اين سخن الهي را ابلاغ كرد… ي  با گفتار و رفتار خويش انقلابي عظيم درباره) ص(رسول خدا  -74
  »…يا ايها النّاس انّا خلقناكم من ذكر و انثي و جعلناكم شعوبا « - ساني منزلت زن و مرد يك )1
  »…يا ايها النّاس انّا خلقناكم من ذكر و انثي و جعلناكم شعوبا « - وي حقوق زن و مردتسا) 2
  »… هو مؤمن فلنحيينهّ حياة طيبةمن عمل صالحاً من ذكر او انثي و « - ساني منزلت زن و مرد يك) 3
  »… هو مؤمن فلنحيينهّ حياة طيبةمن عمل صالحاً من ذكر او انثي و « - تساوي حقوق زن و مرد) 4

  )٢ دانشگاهي پيش(  .شد… گاه  كل محيط ظاهري زندگي اسلامي، تجلي ،…بود و به بركت هنر … هاي مهم هنر اسلامي،  از ويژگي -75
  كلام خداوند - خوشنويسي -سويي با عناصر طبيعت همراهي و هم) 1
  كلام خداوند -خوشنويسي - حضور آن در متن زندگي مسلمانان) 2
  هاي متعالي پيام - معماري - لمانانحضور آن در متن زندگي مس) 3
  هاي متعالي پيام -معماري -سويي با عناصر طبيعت همراهي و هم) 4
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Part A: Grammar & Vocabulary 
Directions: Questions 76-85 are incomplete sentences. Beneath each sentence you will see four words or 
phrases marked (1), (2), (3), and (4). Choose the one word or phrase that best completes the sentence. Then 
mark your answer sheet. 
 

76- He says that the books … by this writer are very interesting. )١دانشگاهي  پيش(  
1) writes 2) wrote 3) written 4) are written 

77- Some people like cream and sugar in their coffee, … others like it black. )٢دانشگاهي  پيش(  
1) when 2) whereas 3) whether 4) because  

78- It is … cold day today that we can’t go on a picnic. )١دانشگاهي  پيش(  
1) so 2) too 3) a very 4) such a 

79- A: “Where’s Phillip?” )٢دانشگاهي  پيش(  
B: “I really don’t know. He … to the park.” 
1) might go 2) should go 3) might have gone 4) should have gone 

80- We have complete … in his ability to handle the situation. )١دانشگاهي  پيش(  
1) confidence 2) apprentice 3) difference 4) audience 

81- Can you turn the TV …? You may wake the children … . )سال سوم(  
1) down - up 2) out - on 3) on - up 4) up - on  

82- A lot of people are … to go to the dentists. I don’t know why. )سال سوم(  
1) confused 2) frightened 3) surprised 4) suffered 

83- She was forced to have … with the secret police. )٢دانشگاهي  پيش(  
1) explorations 2) predictions  3) destinations 4) connections 

84- How can she … on such a small salary? )١دانشگاهي  پيش(  
1) survive 2) estimate 3) hire 4) devote 

85- At the moment, the only reports that are … exact are from the IRIB. )١دانشگاهي  پيش(  
1) efficiently 2) successfully 3) reasonably 4) immediately 
 

Part B: Cloze Test 
Directions: Questions 86-90 are related to the following passage. Read the passage and decide which choice (1), (2), 
(3), or (4) best fits each space. Then mark your answer sheet. 

 

     The word “ambulant” means “walking” and comes from the Latin ambulare meaning to walk. The first 
ambulances were indeed “walking” hospitals, which followed armies around in order to give … (86) … aid 
to those wounded in battle. The French … (87) … ambulance wagons towards the end of the 18th century. 
During the Crimean War, wagons … (88) … by men or horses took the wounded to hospital … (89) … there 
was no … (90) … organized ambulance teams. Other countries also adopted this method for dealing with 
injuries in war. 

 
86-  

1) previous 2) anxious 3) flexible 4) speedy 
87-  

1) forwarded 2) located 3) introduced 4) researched 
88-  

1) enhanced 2) drawn 3) launched 4) stuck 
89-  

1) because 2) although 3) so that 4) whether 
90-  

1) interchangeably 2) silently 3) fortunately 4) properly 

  دقيقه ۲۰ –سؤال  ۲۵ 
گൖࣂਈی ৽

  زبان ا
  ٩٠خارج از ই࡭ور  ໆراໆری
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Part C: Reading Comprehension 
Directions: In this part of the test, you will read two passages. Each passage is followed by some questions. Answer 
the questions by choosing the best choice (1), (2), (3), or (4). Then mark your answer sheet. 
 
 

Passage 1: 
     An amazing symbolic communication system exists among honey bees. In studies of bees begun in the 
early 1900s, the Austrian scientist Karl von Frisch determined many of the details of their means of 
communication. In a classic paper published in 1923, von Frisch described how after a field bee discovers a 
new source of food, such as a field in bloom, she fills her honey sac with nectar (the sweet liquid that bees 
collect from flowers), returns to the nest or hive, and performs a vigorous but highly standardized dance. If 
the new source of food is within about 90 m (about 259 ft) of the nest or hive, the bee performs a circular 
dance, first moving about 2 cm (about .75 in) or more, and then circling in the opposite direction. Many of 
the bees in the nest or hive closely follow the dancer, copying her movements. During all this, the other 
workers try to determine the smell of the flowers from which the dancer collected the nectar. Having 
learned that food is not far from the nest or hive, and what it smells like, the other bees leave the nest or hive 
and fly in widening circles until they find the source. 

91- What does the passage mainly discuss? 
1) How honey bees collect their food. 2) Who first discovered the language of bees. 
3) Why flowers are important in honey bees’ life. 4) How bees let other bees know where food is. 

92- The first thing a honey bee does when she discovers a new source of food is … . 
1) returning to the nest  2) filling her sac with nectar 
3) performing a kind of dance 4) guiding the other bees to that food source 

93- What a honey bee gets from a flower to fill her sac is … . 
1) nectar 2) bloom 3) field  4) honey 

94- It can be understood from the passage that half a centimeter is about … . 
1) .19 in 2) .35 in 3) .75 in 4) .92 in 

95- The word “which” in line 9 refers to … . 
1) workers 2) smells 3) flowers 4) movements 

96- The passage generally … . 
1) mentions the reasons behind an event 
2) describes some stages in a process 
3) attempts to correct our mistake about communication among bees 
4) describes a scientist’s work which caused man to make many more discoveries about animals’ movements 
 

Passage 2: 
Amounts of sleep vary greatly with age and even between individuals. Newborns sleep the most – a 

newborn baby sleeps between 17 and 18 hours a day, spending nearly half of that time in REM sleep 
(periods of eye movement during sleep). Both REM and NREM (nonrapid eye movement) sleep decrease 
with age, and by age five, children sleep between 10 and 12 hours a day, spending about 20 percent of that 
time in REM sleep.  

The average young adult seems to need about 8 hours of sleep per night to function well enough during 
waking hours. Some people, however, sleep just 6 or 7 hours a night, while others need more than 9 hours 
to feel rested. Old people spend less time in deep NREM sleep, and their sleep is more easily interrupted.  

REM sleep amounts also vary across different animals, depending on the size of the animal and its level 
of development at birth. The size of an animal seems to affect the type of sleep it experiences - small animals 
generally spend more time in REM sleep. Animals, such as opossums and humans, that are born in a 
condition in which they are unable to look after themselves or to do anything to help themselves, generally 
have more REM sleep as newborns than animals that can hunt, eat, keep warm, and defend themselves 
soon after birth,  for instance horses. Even as animals age into adulthood, those born relatively immature 
continue to spend more time in REM sleep than animals that are mature at birth. 

97- How much time does a newly born baby spend in REM sleep? 
1) Half a day  2) About 6 hours 3) About 8.5 hours 4) Between 17 and 18 hours 

98- According to the passage, the number of sleeping hours college students probably require … . 
1) is exactly 8 hours  2) is 8 hours or more   
3) varies between 6 to 9 hours 4) depends on the tasks they perform 

99- The passage states that those who are likely to wake up more often during their sleep are … . 
1) children aged 5 2) adults 3) newborns 4) old people 

100- What does paragraph 3 mainly discuss? 
1) Factors influencing REM sleep in animals 
2) Comparison of sleep in humans and animals 
3) Effect of an animal’s size on its sleep patterns 
4) Relationship between animals’ and humans, level of development at birth and the amount of REM sleep  
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1261، عبارتmبه ازاي كدام مقادير -101 2 +++− mxx)m(براي هر مقدار دلخواه ،x؟مثبت است  
1(2−<m  2(52 /m >  3(21 << m  4(521 /m <<   
f)},,(),,(),,(),{(دو تابع  -102 g)},,(),,(),{(و=43543221 11تابع. اند مفروض=452312 −− ofg؟كدام است  
1()},(),,(),,{( 431144  2()},(),,(),,{( 345533  3()},(),,(),,{( 441122  4()},(),,(),,{( 553322  

⎥اگر -103
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
= 52

25
loglog
loglog

Aآنگاه ،|A| علامت دترمينان است|| (؟كدام است ،(.  
1(2512 /log  2(52 /log  3(3log  4(256 /log   
6ي عددي به صورت     ي اول از يك دنباله      جملهnمجموع -104

15)n(nSn
−

ي هفتم و     در اين دنباله مجموع جملات با شروع از جمله        . است=
  ؟ي هجدهم، كدام است ختم به جمله

1( 9  2(3
29   3(3

49  4( 18   

xsin(Arc)x(f(اگر  -105 12 2و=−
2

1 x
x)x(g
+

  ؟استكدام fogي تابع ، آنگاه دامنه=
1(R  2(],[ 1D  3(],[ 11−  4(),[ +∞D  
x|)x(f|اگر -106 22   ؟برابر كدام استx(f(f((ي تابع ، ضابطه=−−
1(x  2(x−4  3()x(f  4()x(f−2   
132ي  هاي معادله   ريشهβوαاگر -107 2 =− xx         باشـند، بـه ازاي كـدام مقـدارk   ي  هـاي معادلـه     مجموعـه جـوابD=−+ 18 2 kxx  بـه
},{صورت 22 αββα؟است  
1( 5  2( 6  3( 7  4( 9  
xsin(x)x(f(اگر  -108 4

π
],[ي در بازهf−1وf، نمودارهاي دو تابع=+   ؟ي مشترك دارند چند نقطه−91

  .ي مشترك ندارند نقطه )4  3 )3  2 )2  1 )1

ي با ضابطهتابع aبه ازاي كدام مقدار -109
⎪⎩

⎪
⎨
⎧

=

≠
π

=
D

D

x;a

x;
x

sin)x(fي ، در نقطهD=x؟ پيوسته است  
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120    4(7

124   
نـسبت بـه    PABاز اين نقطه قاطع   . تا دورترين نقاط يك دايره سه برابر شعاع دايره است         Pي  ي نقطه   فاصله -129

  ؟چند برابر شعاع دايره استPAي ندازه درجه باشد، ا60برابر ABاگر كمان. دايره رسم شده است
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11 2 −<++++   ؟رود ، با روش استقراي رياضي، كدام نامساوي بديهي به كار مي"

1(12 +>+ kk  2(112 +>− kk  3(122 −>+ kkk  4(kkkk +>++ 22 1  
ند گوي خارج كنيم، تا مطمئن باشيم دست كـم  حداقل چ.  گوي زرد موجود است9 گوي آبي، 7 گوي سفيد،   5گوي قرمز،    3اي    در جعبه  -144

  ؟ گوي خارج شده هم رنگ باشند6
1( 17  2( 18  3( 19  4( 20  
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ABBAي غيرتهي و دو مجموعهBوAاگر -145 ′=′ )A)BAي ، آنگاه مجموعه∩∩   ؟كدام است∆−
1(φ  2(A  3(B  4(B′   
},,,{ي تعداد افرازهاي مجموعه -146 321D؟كدام است  
1( 6  2( 9  3( 12  4( 15  
  ؟نيستارزي  كدام رابطه هم -147
     تشابه دو شكل هندسي)2  پذيري بر روي اعداد حقيقي  بخش)1
    هم مساحت در دو شكل هندسي)4  7انده در تقسيم دو عدد صحيح بر م  هم باقي)3
اگـر بـه   . ده اسـت  تقسيم كر8 و2الاضلاع مقابل خطوط موازي هر ضلع، دو ضلع ديگر آن را به نسبت      در مثلث متساوي   -148

  ؟زده است ي سايه تر انتخاب شود با كدام احتمال اين نقطه در ناحيه ن مثلث بزرگاي درو تصادف نقطه
1( 72/0    2( 80/0    
3( 84/0    4( 90/0   
223344هاي  در يك گراف ساده با درجه رأس -149   ؟ كدام است6نيمم درجه مجاورند، تعداد دورها با طول  كه دو رأس با مي,,,,,
    صفر)4  3 )3  2 )2  1 )1
850مربع يك عدد طبيعي فرد، به صورت  -150 )ab(نوشته شده است.ba   ؟كدام است+
1( 5  2( 6  3( 7  4( 8   
2343دو عدد  -151 7532 ×××=A11532و 25 ×××= αB   تعـداد تمـام    . باشـند   عليه مشترك مثبت و غيـر يـك مـي            مقسوم 23، داراي
  ؟ترين مضرب مشترك اين دو عدد، كدام است هاي مثبت كوچك عليه مقسوم
1( 360  2( 480  3( 540  4( 720   
172)31پيمانه(ي همنهشتي  لهمعاد -152 ≡x؟ي اعداد طبيعي سه رقمي چند جواب دارد در مجموعه  
1( 29  2( 30  3( 32  4( 33   
d,c,b,a{A{ي هاي غيرتهي متقارن و پادمتقارن بر روي مجموعه تعداد رابطه -153   ؟، كدام است=
  نشدني )4  15 )3  12 )2  1 )1
BAباشند به طوري كهSاي دو پيشامد از فضاي نمونهBوAاگر -154 3و⊃

1
=)A(P4و

3
=)B(Pآنگاه ،)A|B(P   ؟كدام است′

1(8
3  2(2

1  3(12
7  4(8

5   
به تصادف يك مهره از جعبه خارج و رنگ آن را يادداشت كرده و بـه                . ي سفيد يكسان وجود دارند       مهره 3ي سياه و       مهره 2اي    در جعبه  -155

x(P(ي سفيد خارج شود، بار مهرههايي باشد كه براي اولين  تعداد آزمايشXاگر. گردانيم جعبه برمي   ؟كدام است≥3
1(25

21  2(125
117  3(125

119  4(25
24   

  
  
  

   دقيقه60 – سؤال 45
 

هـا نـاچيز باشـد،        اگر اصطكاك .  درجه است  53ابر با   برαنيوتون و 80ي همگن     رو وزن كره    در شكل روبه   -156
sin)/(؟شود چند نيوتون است ي قائم وارد مي نيرويي كه در حالت تعادل از طرف كره بر ديواره 8053 =D  

    48 )2     صفر)1
3( 60    4( 80  
jti)t(rبه صورت SIاي در   بردار مكان ذره   -157

GGG 32 23 stي  بردار سرعت ذره در لحظه    . است =−+ ي چنـد درجـه       زاويـه xبا محـور  =2
  ؟سازد مي

1( 30    2( 45    
3( 53    4( 60  
/sپس از . شود  به طور قائم روبه بالا پرتاب مي      Dvي  با سرعت اوليه  hاي در شرايط خلأ از ارتفاع       گلوله -158 شود و    جهت حركتش عوض مي   42

(؟بزرگي سرعت متوسط گلوله در كل مسير چند متر بر ثانيه است. رسد ي بعد به زمين مي  ثانيه6/3
s
mg( 210=  

1( 6  2( 18  3( 30  4( 36   

 فيزيك
  90 رياضي -سراسري خارج از كشور
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  5    كانون فرهنگي آموزش  خارج از كشور 90سراسري 

با شتاب ثابت در حركت است و در مبدأ زمان با سرعت        xمتحركي روي محور   -159
s
mv mxاز مكان=+3 اگـر متحـرك در   . گذرد مي=+4

stي لحظه stي ي خود از مبدأ باشد، در لحظه ترين فاصله در بيشxدر جهت مثبت محور=4   ؟در چند متري مبدأ خواهد بود=8
1( 4  2( 6  3( 8  4( 12   
از مقاومـت هـوا      (؟ است نادرست زير   ي  كدام گزينه . اند  دهد كه از سطح زمين پرتاب شده        شكل زير مسير حركت سه گلوله را نشان مي         -160
  .)نظر شود صرف

    . زمان حركت هر سه گلوله يكسان است)1
    .تر است يش ب3ي  ي اوج، سرعت گلوله  در نقطه)2
    .ي برخورد به زمين يكسان است ي قائم سرعت هر سه گلوله در لحظه  مؤلفه)3
  .ي برخورد به زمين يكسان است ي افقي سرعت هر سه گلوله در لحظه مؤلفه )4
  

22با حركت تندشونده كه شتاب آن     Mي  در شكل مقابل وزنه    -161
s
m     بـالا حركـت     اسـت، بـه طـرف 

210نظر شود و ها صرف از جرم نخ و قرقره (؟جرم وزنه چند كيلوگرم است. كند مي
s
mg =(  

1(3
50  2(3

100    
3( 50  4( 100   
  

  ؟ استچند واحدي تفاضل آن دو بردار  اشد، اندازهبواحد  5/12برابر با واحد،  10 و واحد5/7هاي  با اندازهي برايند دو بردار  اگر اندازه  -162
1( 5/2  2( 5/5  3( 5/12  4( 5/17   
ي  مطابق شكل، جسمي با سرعت اوليه       -163

s
m12   جسم حـداكثر   . شود  دار و مماس با آن به طرف بالاي سطح پرتاب مي            از پايين سطح شيب

(؟رسد متري از سطح زمين مي به ارتفاع چند سانتي
s

mg )/500 و =210 k =µ  
1( 324    2( 348    
3( 444    4( 524   

  

289اگر شتاب جاذبه در روي زمين     . زند   كيلومتري از سطح زمين دور مي      800ي    يك ماهواره در فاصله    -164
s
m/  و شعاع زمينkm6400 ،باشد

  ؟ساعت استسرعت ماهواره چند كيلومتر بر 
1( 2480  2( 8960  3( 13440  4( 26880   
برابـر  Aي  باشـد و انـرژي جنبـشي گلولـه        Aي  ، سه برابر جـرم گلولـه      Bي  اگر جرم گلوله  . ي يكساني دارند    تكانهBوAي  دو گلوله  -165

J18ي باشد، انرژي جنبشي گلولهB؟چند ژول است  
1( 2  2( 6  3( 12  4( 48   
3510اي روزانه   يك نيروگاه هسته   -166 m   آباگر دمـاي    . دهد   گيگاژول از گرماي اتلافي خود را به اين آب مي          2100گيرد و     آب از رودخانه مي 
(؟ي سلسيوس است باشد، دماي آب خروجي چند درجهCD25ورودي

m
kg,

Ckg
Jc( آبآب3 10004200 =ρ= D  

1( 50  2( 5/25  3( 30  4( 75   
  . . . . درصد افزايش يابد، چگالي آن تقريباً 1/0اگر طول آن . رسد مي2θبه1θي فلزي از دماي يك ميله  -167
    .يابد  درصد كاهش مي3/0 )2    .يابد  درصد كاهش مي1/0 )1
  .يابد  درصد افزايش مي3/0 )4    .يابد  درصد افزايش مي1/0 )3
)VP(رو نمودار شكل روبه -168   ؟كند انرژي دروني گاز در اين فرايند چگونه تغيير مي. مربوط به مقداري گاز كامل است−
      .يابد  پيوسته كاهش مي)1
    .يابد پيوسته افزايش مي )2
    .يابد افزايش مي  سپس و ابتدا كاهش)3
  .يابد كاهش مي سپسو ابتدا افزايش  )4
 ؟ اتمسفر اسـت، چـه تعـداد مولكـول گـاز وجـود دارد      8ي سلسيوس و فشار آن     درجه -23 اتمي كه دماي آن      2 ليتر گاز كامل     15در   -169

)
K.mol

JR =×=عدد آووگادرو،=8 235 106101 ,Paatm(  
1( 221063 ×/  2(241063 ×/  3(231093 ×/  4(251093 ×/  
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    خارج از كشور90اسري سر  كانون فرهنگي آموزش  6  

)TP(نمودار -170   ؟ي زير درست است كدام گزينه. ي يك گاز كامل مطابق شكل است−
1(ABCD WW >    
2(|Q|Q DABC <    
3(ABCD Q|Q| >    
4(DABC W|W| <  
  
  

  ؟ي بين امتداد شيء و تصويرش چند درجه است رو زاويه در شكل روبه -171
1( 120    2( 140    
3( 160    4( 170   
متـر    سانتي5صوير كنيم، ت متر به آينه نزديك مي  سانتي40جسم را   . ي محدب قرار دارد     متري از يك آينه      سانتي 60ي    جسمي در فاصله   -172

  ؟متر است شعاع انحناي آينه چند سانتي. شود جا مي جابه
1( 30  2( 40  3( 50  4( 60   
تابد  حيط شفاف مياز هوا بر سطح اين م iي  يك پرتو نور تك رنگ تحت زاويه      . است2ضريب شكست يك محيط شفاف نسبت به هوا        -173

  ؟ چند درجه است بين پرتوي تابش و پرتوي بازتابي  درجه باشد، زاويه30ي شكست  اگر زاويه. كند  و قسمتي شكست پيدا ميتابو قسمتي باز
1( 45  2( 60  3( 90  4( 120   
  ؟اند نمايي كدام نوع عدسي، نوع تصوير و بزرگ. ي جسم از عدسي است ي جسم از تصويرش برابر با فاصله در يك عدسي، فاصله -174
   1 واگرا، حقيقي، )4  1 همگرا، حقيقي، )3  2 واگرا، مجازي، )2  2را، مجازي،  همگ)1
  .)ها در ابعاد اتمي و مولكولي است فاصله (؟نيروي بين مولكولي براي يك ماده، چگونه است -175
    . ها ربايشي است ي فاصله  در همه)1
    .ها رانشي است ي فاصله در همه )2
    .تر از آن رانشي است هاي كمي بيش و در فاصلهالعاده كم ربايشي   در فواصل فوق)3
  .تر از آن ربايشي است هاي كمي بيش العاده كم رانشي و در فاصله در فواصل فوق )4
اگر اختلاف فـشار  . اند شكل در حال تعادلUي مطابق شكل، دو مايع مخلوط نشدني آب و نفت در يك لوله   -176

هاي    نمايش دهيم، كدام يك از گزينه      ∆2Pرا با ′BوBي  و اختلاف فشار بين دو نقطه     ∆1Pرا با ′AوAي  بين دو نقطه  
  ؟زير صحيح است

1(21 PP ∆<∆    2(D≠∆=∆ 21 PP    
3(D=∆=∆ 21 PP    4(21 PP ∆>∆  
37800 گرم و چگالي آن    3900ي آهني     جرم يك گلوله   -177

m
kgي آهني را به آرامي در ظرف پر از الكل فـرو بـريم و چگـالي     اگر گلوله . است

  ؟شود  گرم بر ليتر باشد، چند گرم الكل از ظرف خارج مي800الكل 
1( 400  2( 390  3( 500  4( 4000  

(؟چند نيوتون است2qنيروي وارد بر بار. هاي مستطيلي مطابق شكل قرار دارند چهار بار الكتريكي در رأس -178
C
m.Nk( 2

29109×=  
1( 30      
2( 60    
3(106      
4(109  
  

 اهمـي چنـد وات   30 برابر توان تلف شده در باتري باشد، توان مـصرفي مقاومـت   3توان تلف شده در خارج از باتري در شكل زير، اگر   -179
  ؟است

1( 30  2( 40    
3( 60  4( 90   
4است و طول آن نيز    B برابر قطر مقطع سيم مسي     A  ،2قطر مقطع سيم مسي    -180

باشد، Ω5برابرAاگر مقاومت سيم  . استBطول سيم 1
  ؟چند اهم استBمقاومت سيم

1( 5  2( 10  3( 40  4( 80   
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  7    كانون فرهنگي آموزش  خارج از كشور 90سراسري 

A4باز باشـد، آمپرسـنج،      2Kبسته و كليد  1K در صورتي كه كليد    رو  روبهدر مدار    -181
را نـشان   3

  ؟دهد اگر هر دو كليد بسته شوند آمپرسنج چند آمپر را نشان مي. دهد مي
1(19

28    2(19
21    

3(19
7    4(19

14   
  ؟ر خازن چند ميكروكولن است با،رو در مدار روبه -182
1( 5/1    2( 6    
3( 5/13    4( 54  
  
  

  ؟قدر است هچ2Cبه بار خازن1Cرو، نسبت بار خازن در شكل روبه -183
1( 2    2( 3    
3( 4    4( 6  
  
  

 ـ كاغذ قرار داي اي را مطابق شكل، زير يك صفحه       دو آهنرباي ميله   -184 هـاي   رادهده و روي صفحه ب
  ؟آيد هاي زير در مي اشيم، خطوط ميدان مغناطيسي به صورت كدام يك از شكلپ آهن مي

  
1(    2(   
 
 
  
3(    4(   
  

، هر سه در يك صفحه      Iو دو سيم بلند موازي حامل جريان      Rرو يك حلقه به شعاع      در شكل روبه   -185
  ؟اطيسي برايند در مركز حلقه به كدام سو استميدان مغن. قرار دارند

1(⊗    2(    
  .ميدان مغناطيسي در آن نقطه صفر است )4    ↓)3
  ؟ها كدام است جهت جريان القايي در مقاومت. ا به سمت چپ در حركت استبر  آهن.اند ها ثابت  سيملوله،در شكل زير -186
      BبهAو ازCبهD از)1
    BبهAو از DبهCاز )2
      AبهBو ازCبهDاز )3
  AبهBو ازDبهCاز )4
ي القـايي آن      وي محركـه  ي نيـر     حلقه تشكيل شده و نمودار تغييرات شار مغناطيسي آن مطابق شكل است، معادلـه              50اي از     سيملوله  -187

  ؟كدام استSIدر
1()tcos( ππ=ε 100100    2()tsin( π=ε 100200    
3()tcos( 2100100 π

+ππ=ε    4()tsin( 2100200 π
−π=ε  

  
  

  ؟ب نوسانگر چگونه استدهد، شتا اي كه سرعت نوسانگر از مثبت به منفي تغيير علامت مي در حركت يك نوسانگر ساده، در لحظه -188
    . منفي است)2    . مثبت است)1
  .دهد از منفي به مثبت تغيير علامت مي )4  .دهد  از مثبت به منفي تغيير علامت مي)3
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    خارج از كشور90اسري سر  كانون فرهنگي آموزش  8  

  ؟چند ثانيه است1t. زمان نوسانگري مطابق شكل است-نمودار مكان -189
1(10

1    2(15
1    

3(12
1    4(60

7   
  

 نيوتون باشد، سرعت انتقال امواج      10اگر نيروي كشش سيم     . ي ثابت بسته شده است       گرم بين دو نقطه    4سيمي به طول يك متر و جرم         -190
  ؟عرضي در آن چند متر بر ثانيه است

1( 20  2( 25  3( 40  4( 50   
tsin(/yy(در سطح آب برابر   2Sو1Sي موج   هي نوسان دو چشم     معادله -191 π== روي سـطح   Mاي ماننـد    ي نقطه   فاصله. است40004021

cm/dآب از دو چشمه    5121 cmdو= 502 اگر سرعت انتشار موج در سطح آب      . است=
s
m5            باشد، اختلاف راه دو موجي كه با هم به اين نقطـه

  .)طول موج استλ (؟ها ويرانگر است يا سازنده قدر است و برهم نهي آن رسند، چه مي
1( λ2  ، سازنده( λ32)3  ، سازنده

λ23)4  انگر، وير λويرانگر ،  
  

رو، نمـودار ايـن مـوج را در           شـود و شـكل روبـه        منتـشر مـي   xموجي در خـلاف جهـت محـور        -192
stي نمودار اين موج در لحظه. دهد نشان ميD=tي لحظه 12

1
  ؟به كدام صورت خواهد شد=

  
  

  
1(  2(  3(  4(   
  
  

بل    متري از چشمه چند دسي     40ي    تراز شدت اين صوت در فاصله     . بل است    دسي 80ي صوت      متري از يك چشمه    10تراز شدت صوت در      -193
302 (؟است /log   .)نظر شود و از جذب انرژي توسط محيط صرف=

1( 20  2( 40  3( 56  4( 68   
دو قطار با سرعت يكسان     -194

s
m40  ها صوتي را با بسامد      يكي از آن  . اند  ديگر در حركت    به طرف يكHz500) كند  گسيل مي ) بسامد چشمه .

سرعت انتشار صوت در محيط، (؟رسد، چند متر است طول موج صوتي كه به مسافر قطار مقابل مي
s
m340است(.  

1( 50/0  2( 60/0  3( 68/0  4( 76/0  
در آن لحظـه،  . در يك لحظه، ميدان الكتريكي موج در يك نقطه بيشينه اسـت         .  الكترومغناطيسي در خلأ در حال انتشار است       يك موج  -195

  ؟ميدان مغناطيسي در همان نقطه چگونه است
   عمود بر ميدان الكتريكي و بيشينه)2   در خلاف جهت ميدان الكتريكي و در حال كاهش)1
  در جهت ميدان الكتريكي و در حال افزايش )4  ينه در جهت ميدان الكتريكي و بيش)3
ي پنجمين نوار روشن تـا نـوار روشـن            اگر فاصله . دهيم  جداگانه انجام مي  2λو1λآزمايش يانگ را با يك وضعيت ثابت، با دو طول موج           -196

نوار روشن مركزي در آزمايش دوم برابر باشد، نسبتي چهارمين نوار تاريك از  مركزي در آزمايش اول با فاصله
2
1

λ
λ؟قدر است چه  

1(10
7  2(5

4  3(7
10  4(4

5   
 ي نوري با بسامد دو برابر حالت        اگر چشمه . ولت است   ون الكتر 2ها    ي انرژي جنبشي فوتوالكترون     ي فوتوالكتريك، بيشينه    در يك پديده   -197

  ؟ ولت استنتابع كار فلز چند الكترو.  الكترون ولت خواهد شد6ي انرژي جنبشي   بيشينهقبل استفاده كنيم،
1( 1  2( 2  3( 3  4( 4   
بـه ترتيـب    1nو2n .شـود    الكترون ولـت تـابش مـي       75/12، فوتوني با انرژي     1nبه2nدر اتم هيدروژن، هنگام گذار الكترون از مدار        -198
)eV/E(؟اند كدام R 613=  

    2 و 3 )2    1 و 3 )1
   2 و 4 )4    1 و 4 )3
  ؟اجسام زير استاين ساختار مربوط به كدام يك از . ساختار نواري يك جسم به صورت شكل مقابل است -199
     نارسانا)2     رسانا)1
    ابررسانا)4    رسانا  نيم)3
  
  ؟ ميكروگرم كاهش يابد125گرم از اين عنصر به   ميلي2كشد تا  چند سال طول مي.  سال است28برابر Sr90نيمه عمر -200
1( 7  2( 84  3( 112  4( 12   

s

m
v 12=
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   است؟نادرست مطلب كدام -201

  .تر است جرم نوترون اندكي از جرم پروتون بيش) 2  .گيري شد بار الكترون توسط ميليكان اندازه) 1
  .وجود سه جزء متمايز در تابش مواد پرتوزا، توسط رادرفورد كشف شد) 4  .ها برابر است ها و پروتون  شمار نوترونFe5626در اتم ) 3

   عدد كوانتومي است؟3، داراي كدام مجموعه از S(16(شانزدهمين الكترون در اتم گوگرد  -202

1 (312
1

==−= n,l,ms  2 (312
1

==+= n,l,ms  3 (212
1

==−= n,l,ms  4 (222
1

==+= n,l,ms  
  كدام عبارت درست است؟ -203

  .ي عنصرها يكسان و همانند اتم هيدروژن است  الكتروني در اتم همهي هاي هر لايه انرژي زيرلايه) 1
  .رسد  با از دست دادن دو الكترون به آرايش الكتروني گاز نجيب قبل از خود ميZn(30(اتم روي ) 2
)n(ي اتم هيدروژن، هنگام بازگشت، تنها به حالت پايه  هاي برانگيخته الكترون) 3   .گردند ترين تراز انرژي ممكن است، برمي  كه پايين=1
  .شود ، منتشر ميn=1 به تراز n=∞انرژي يونش اتم هيدروژن برابر انرژي تابشي است كه هنگام بازگشت الكترون برانگيخته، از تراز ) 4

36244−ي ظرفيت يون  اگر آرايش الكتروني لايه -204 X,Psي عنصر   باشد، كدام مطلب دربارهX است؟نادرست   
  . است13عنصر اصلي از گروه ) 2    . است33عدد اتمي آن برابر ) 1
  . دارد جدول تناوبي جايVAي چهارم و گروه  در دوره) 4  .است+ 5بالاترين عدد اكسايش اتم آن برابر ) 3

   است؟نادرستدهد، كدام بيان  ي شيميايي تك اتمي را نشان مي هاي زير كه آرايش الكتروني چند گونه با توجه به شكل -205
1 (A اتم خنثاي عنصري است كه در گروه ،VIAجدول تناوبي جاي دارد .  
2 (Bي سوم جدول تناوبي است ،  كاتيون متعلق به عنصري از دوره.  
3( Cترين انرژي نخستين يونش را دارد است كه بيش ق به عنصري، آنيون متعل.  
4 (Dي دوم جدول تناوبي جاي دارد ، اتم خنثاي عنصري است كه در دوره.  

  ي بعد از آن، كدام است؟ دوره  است، عدد اتمي عنصر اصلي هم20با توجه به اين كه عدد اتمي كلسيم برابر  -206
1 (28  2 (30  3 (31  4 (32  

  ؟ استنادرستام تركيب فرمول شيميايي كد -207
  4CaPO: كلسيم فسفات) 72OMgCr  4: كرومات منيزيم دي) CN(Zn  3(2: روي سيانيد) 2AgClO  2: نقره كلريت) 1

  ها، با هم برابر است؟ هاي آن ت اتمي ظرفي هاي ناپيوندي لايه شكل هندسي كدام دو مولكول، يكسان و شمار الكترون -208
1 (22 CS,ON  2 (22 NO,SO  3 (33 NCl,SO  4 (22 BeCl,OCl  

  تر است؟ شمار پيوندهاي كووالانسي داتيو، در ساختار مولكول كدام تركيب كم -209
1 (3SO  2 (43POH  3 (42ON  4 (4HClO  

  كدام نام پيشنهاد شده براي يك آلكان، درست است؟ -210
   متيل پنتان-1 – اتيل -3) 4   متيل پنتان-4 – اتيل -2) 3   متيل هگزان-3 – اتيل -2) 2   متيل هگزان-2 – اتيل -3) 1

   است؟نادرستشده، عبارت با توجه به ساختار مولكولي تركيب داده  -211
  .تواند با آب پيوند هيدروژني برقرار كند همانند اتانول مي) 1
  . استOCH2يك جامد مولكولي به نام گلوكوز و فرمول تجربي آن ) 2
  .هاي اكسيژن در آن چهار قلمرو الكتروني دارند و تنها داراي گروه عاملي الكلي است اتم) 3
  . است2Iهاي  ي بين مولكول تر از نيروهاي جاذبه هاي آن قوي ي بين مولكول  جاذبهنيروهاي) 4

 باشد، فرمول تجربي ايـن تركيـب كـدام    B برابر جرم اتمي عنصر A ،5/1 بوده و جرم اتمي عنصر B درصد جرمي عنصر 40، داراي B و Aاگر تركيبي شامل دو عنصر    -212
  است؟

1 (AB  2 (2AB  3 (BA2  4 (22BA  
 گـرم  …كننـده اسـت،   ي محدود دهنـده   واكنش…در اين صورت، . كنيم تا با هم واكنش دهند    و گرم مي   كرده گرم گوگرد مخلوط     5 گرم گرد آهن را با       7 -213
)mol.gFe,mol.gS(. ماند ي اضافي، باقي مي دهنده گرم از واكنش …شود و  سولفيد تشكيل مي) II(آهن  11 5632 −− ==  

  5/1 – 13-75 –آهن ) 4  5/1 – 13-75 –گوگرد ) 3  1-11 –آهن ) 2  1-11 –گوگرد ) 1

 90- خارج كشورسراسري
 شيمي

 دقيقه35 – سؤال 35
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1251ايط آزمايش، برابر    چگالي گاز اكسيژن را در شر     (اكسيد لازم است؟       ليتر گاز اكسيژن، چند گرم پتاسيم كلرات در مجاورت منگنز دي           68/7ي    براي تهيه  -214 −L.g/ 
  ).در نظر بگيريد

1 (5/12  2 (5/24  3 (5/36  4 (5/73  
  شود؟ ي گازي تشكيل مي در كدام واكنش، فراورده -215

1 (⎯→⎯+ )aq(HCl)s(MgO    2 (⎯→⎯+ )aq(HCl)s(MnO2  
3 (⎯→⎯+ )s(Mg)l(SiCl4    4 (⎯→⎯+ )aq(NaOH)aq(NaHCO3  

  رست است؟كدام عبارت د -216
  .ها بستگي نداد ظرفيت گرمايي اجسام، به حالت فيزيكي آن) 1
  .ي واقعاً منزوي است اي از يك سامانه آب جوش درون فلاسك، نمونه) 2
  .ظرفيت گرمايي يك ماده، معياري از ميزان وابستگي تغيير دماي آن به مقدار گرماي مبادله شده است) 3
  . واكنش است∆Hارز  انه، هممر گرماسنج بمبي، تغيير دروني سادر واكنش سوختن يك نمونه ماده د) 4

  ي نيتروگليسيرين درست است؟ كدام بيان درباره -217
6353فرمول مولكولي آن ) 1 ONHCاست .  
  .ي آن منفي و واكنش، گرماگير است  واكنش تجزيه∆Hعلامت ) 2
  .شود ي آن در فشار ثابت، كار زيادي انجام مي ام واكنش تجزيهبا انج) 3

4ي آن،  ي واكنش تجزيه ي موازنه شده  در معادلهOH2 به ضريب مولي 2Nنسبت ضريب مولي ) 4
  . است3

218- H∆واكنش  :)g(OH)s(OP)g(O)g(PH 210423 684    ، چند كيلوژول است؟+⎯→⎯+
)H∆تشكيل)g(PH),g(OH,)s(OP   .) كيلوژول بر مول است−3012 و −242، +9 به ترتيب برابر با 32104
1 (4150-  2 (4200-  3 (4450-  4 (4500-  

g(H)s(OFe)g(OH)s(Fe(:  واكنش∆Hها،   آن∆H مقدار هاي زير و با توجه به واكنش -219 2432 443    كدام است؟+⎯→⎯+
  kJ/H,)g(OH)s(Fe)g(H)s(FeO 524022 −=∆+⎯→⎯+  

  kJ/H,)s(OFe)g(O)s(FeO 53172
13 432 −=∆⎯→⎯+  

  kJH,)g(OH)g(O)g(H 48422 222 −=∆⎯→⎯+  
1 (744+  2 (5/752-  3 (646+  4 (5/812-  

)mol.gO,mol.gC,mol.gH(توان تهيه كرد؟  ل آن را مي مولا2 گرم استيك اسيد، چند گرم محلول 12با  -220 111 16121 −−− ===  
1 (100  2 (112  3 (115  4 (120  

180در اين محلول كدام اسـت؟ چگـالي اتـانول برابـر           مول آب مقطر مخلوط كنيم، درصد جرمي اتانول          5/1ليتر اتانول خالص را با         ميلي 75/28اگر   -221 −mL.g/ اسـت  .
)mol.gO,mol.gC,mol.gH( 111 16121 −−− ===  

1 (44%  2 (45%  3 (46%  4 (48%  
   است؟نادرستكدام مطلب  -222

  . استلاي از كلوييدهاي از نوع سو رنگ روغني، نمونه) 2  .دوست است زنجير هيدروكربني مولكول صابون، آب) 1
  .گويند ش شدن ذرات مايع در جامد را ژل ميكلوييد حاصل از پخ) 4  .ي آب و چربي را دارد كننده صابون نقش عامل امولوسيون) 3

  دهد، كدام مطلب درست است؟ رو كه تغييرات فشار بخار سه مايع را نسبت به دما نشان مي با توجه به نمودارهاي شكل روبه -223
ABC سه مايع به صورت )P(ي فشار بخار  مقايسه) 1 PPP   . است<<
CBA سه مايع به صورت )t(ي جوش  طهي نق مقايسه) 2 ttt   . است>>
  .تر است ، همواره بيشB يا Aهاي مولكولي   در مقايسه با جرمCجرم مولكولي ) 3
  .تر است دو مايع ديگر بيش  در مقايسه باAي بين مولكولي در مايع  نيروهاي جاذبه) 4

BA: رو، سرعت متوسط واكنش     با توجه به نمودار روبه     -224 ي اول، چنـد برابـر         دقيقـه  10 در   ⎯→⎯
   دقيقه است؟60 تا 50ي زماني  سرعت متوسط آن در فاصله

1 (1      
2 (3  
3 (5/4      
4 (10  
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g(OH)g(ClO)g(HCl(: اگر در واكنش   -225 222 224  24 دقيقـه و     2شود، پـس از گذشـت          ليتري انجام مي   5ي     كه در دماي معين در يك ظرف سر بسته         +⎯→⎯+
11 مصرف شود، سرعت متوسط توليد گاز كلر، بر حسب 2O مول گاز 6/3ثانيه، مقدار  −− s.L.molكدام است؟ ،  

1 (01/0  2 (1/0  3 (02/0  3 (2/0  
 ها و يك مول فراورده در يك ظرف يك ليتري است، كدام مطلب درست است؟ دهنده پذير زير كه شامل دو مول از هر يك از واكنش ي برگشت در مورد سامانه -226

kJH,mol.L/K),g(NO)g(O)g(N 681022 1222 +=∆=+ −  
  .شود جا مي در جهت برگشت جابه) 2    .در حالت تعادل است) 1
  .شود جا مي افزايش دما در جهت برگشت جابهبا ) 4    .شود جا مي در جهت رفت جابه) 3

 مـول گـاز     3/0اگـر در حالـت تعـادل،        . برقرار شود  زير   كنيم تا تعادل گازي      ليتري مخلوط و گرم مي     3ي     در ظرف سر بسته    CO مول گاز    6/0مقداري بخار آب را با       -227
2CO10222  ليه، برابر چند مول بوده است؟ در ظرف وجود داشته باشد، مقدار بخار آب در مخلوط او =++ K,)g(H)g(CO)g(OH)g(CO  

1 (11/0  2 (21/0  3 (33/0  4 (42/0  
  ي اين واكنش تعادلي همواره درست است؟ اگر مقدار ثابت يك تعادل بسيار بزرگ باشد، كدام عبارت درباره -228

  .رسد عادل ميبا سرعت بسيار زياد به حالت ت) 2  .رود در صورت انجام تا مرز كامل شدن پيش مي) 1
  .ها در آن زياد است ها به فراورده دهنده نسبت غلظت واكنش) 4  .در مجاورت يك كاتاليزگر مناسب انجام گرفته است) 3

  كدام مطلب درست است؟ -229
1 ()aq(COOCH aq(COOClCH( باز برونستد ناپايدارتر از 3−   . است2−−
  .تر است ي پاياني كوچك  نقطهpHاز  ارزي ي هم  نقطهpHدر سنجش حجمي اسيد با باز، ) 2
3−يون ) 3

4POها، هم نقش اسيد و هم نقش باز برونستد را داشته باشد تواند در واكنش  مي.  
  .شود تر مي  واحد كوچك1 آن pH  برابر افزايش يابد،10اگر حجم محلول يك اسيد با افزودن آب خالص تا ) 4

  كدام بيان درست است؟ -230
  .شود  خون ميpHها و مواد غذايي، سبب تغيير  مصرف نوشيدني) 1
  .ترين شناساگر است در سنجش اسيد قوي با باز قوي، متيل نارنجي مناسب) 2
  .شود  آب كم است، محلول آن در آب، بازي ضعيف محسوب ميپذيري كلسيم هيدروكسيد در چون انحلال) 3
  .يابد ها كاهش مي هاي كربن در مولكول كربوكسيليك اسيدها، خاصيت اسيدي آن با افزايش شمار اتم) 4

]OH[،  … اين محلـول برابـر بـا         pHگرم از آن به صورت حل شده وجود داشته باشد،              ميلي 80 از محلول سديم هيدروكسيد،      mL200اگر در    -231  برابـر   … در آن،    −
]H[ 10020 محلول … mLتواند   آن ميmL10 است و + −L.mol/هيدروكلريك اسيد را خنثي كند ، .  )mol.gNa,mol.gO,mol.gH( 111 23161 −−− ===  

1 (712 /- 81050−  2 (712 /- 101040−  3 (12- 81040−  4 (12- 101050−  
  عدد اكسايش اتم مركزي در كدام دو تركيب برابر است؟ -232

1 (322 POCl,ClSO  2 (44 KMnO,BaMnO  3 (−− 442 ClO,POH  4 (3722 CrO,OSH  
هاي كاهشي استاندارد كه در آن فلز روي بالاتر از آهن بوده و نقره زير هيـدروژن جـاي دارد، كـدام مطلـب درسـت                            با در نظر گرفتن موقعيت فلزها در جدول پتانسيل         -233
  ت؟اس

  .داري كرد توان در ظرفي از جنس فلز روي نگه هاي نقره را مي محلول نمك) 1
aq(Fe(تر از يون   اكسنده+Ag)aq(تر از اتم آهن و يون  اتم روي كاهنده) 2   . است2+
3 (E آهن، از – سلول الكتروشيميايي روي E تر است  نقره، بزرگ– سلول الكتروشيميايي روي.  
  .شود  نقره، نقره قطب منفي و آهن آند است و خورده مي–در سلول الكتروشيميايي آهن ) 4

   است؟نادرست هيدروژن، –هاي سوختي اكسيژن  ي سلول كدام مطلب درباره -234
  .و آند از جنس پلاتين استكاتد از جنس گرافيت ) 2    .هاي گالواني نوع اول هستند سلول) 1
  .شود ها براي تأمين آب آشاميدني و برق فضاپيماها استفاده مي از آن) 4  .ها، محلول پتاسيم هيدروكسيد است  آن الكتروليت) 3

   است؟نادرستبا توجه به فرايند پالايش الكتروشيميايي مس، كدام عبارت  -235
  .ود مس هستندتر از خ هاي جدا شده از مس گاهي با ارزش ناخالصي) 1
  .شود كه نقش آن شبيه پل نمكي است ي متخلخل استفاده مي در آن از يك ديواره) 2
+−هاي انجام شده در آند،  واكنش) 3 +⎯→⎯ e)aq(Cu)s(Cu s(Cue)aq(Cu( و در كاتد، 22 ⎯→⎯+ −+   . است22
    .شود  بر جرم كاتد افزوده ميالكتروليت آن، محلولي از كات كبود و سولفوريك اسيد است و با پيشرفت واكنش،) 4
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 )، معني واژه، فهرست واژگان2 ادبيات فارسي(  »2«ي  گزينه - 1
/ آزرده  ، ، زخمي، خسـته افگار: مجروح/ لطيفه : ي باريك نكته

  ، زشتپتياره :مهيب/ ، لغزش زلّت: خطا/  بادي: كننده شروع
 )، معني واژه، فهرست واژگان3 ادبيات فارسي(  »4«ي  گزينه - 2

كه ديگـري   كسي: مطاع/  هودهبيسخن : فُشار / بند گردن: عقد
  كفش چرمي: چارق /شده  برد، اطاعت او را مي  فرمان
حذف  89، سال 3از كتاب ادبيات فارسي » لمحه«ي  واژه :توجه

  .شده است
 »1«ي  گزينه - 3

 )، معني واژه، فهرست واژگاندانشگاهي پيش ادبيات فارسيزبان و (  
  هاي ديگر تشريح گزينه

 ـ: بيگاه: »2«ي  گزينه : مقـامر : »3«ي  گزينـه / لنـگ  : ر، ازاردي
اي كـه   سـردابه : دخمـه /  حيلـه : فنـد : »4«ي  گزينه/ قمارباز 

  مردگان را در آن نهند؛ گورستان زرتشتيان
از كتاب زبان و ادبيـات فارسـي   » مقامر و فند«هاي  واژه :توجه
  .حذف شده است 90سال دانشگاهي  پيش

   »1«ي  گزينه - 4
 )8ي  ، صفحه2دانشگاهي، املا، درس  زبان و ادبيات فارسي پيش(

  .است» ثنا«املاي صحيح واژه 
 )18ي  ، صفحه2درس ، املا ،3 فارسيزبان (  »2«ي  گزينه - 5

  .»ثرĤسفير و م«: اند از املاي صحيح واژگان عبارت
 »3«ي  گزينه - 6

 )و بخش اعلام 29ي  ، صفحه5تاريخ ادبيات، درس ، 2 ادبيات فارسي(  
  هاي ديگر تشريح گزينه

توان از  كتاب حماسي هومر است كه مي» اُديسه«: »1«ي  ينهگز
  .نيان قديم را دريافتناي آداب و اخلاق يو اين كتاب مجموعه

از مرتضـي مشـفق   است رماني » فتهران مخو«: »2«ي  گزينه
آميـز   نخستين رمان اجتماعي است كه وضـع حقـارت  . كاظمي

بـا نـام    كه جلـد دوم آن  زنان ايراني را به تصوير كشيده است
  .منتشر شده است» يادگار شب«

طنزپـرداز  ) الـدين عبـداالله   نظـام (عبيد زاكاني : »4«ي  گزينه
  .معروف قرن هشتم است

 )تاريخ ادبيات، بخش اعلامتركيبي، ، 3 ادبيات فارسي(  »3«ي  گزينه - 7
از غلامحسين » گور و گهواره«/ از علي مؤذّني » ارتباط ايراني«

از » آرزوهاي بزرگ«/ مجد خوافي از » ي خلد روضه«/ ساعدي 
  چارلز ديكنز

   »4«ي  گزينه - 8
 )155ي  ، صفحه26دانشگاهي، تاريخ ادبيات، درس  زبان و ادبيات فارسي پيش(
گفتـار در  «ي ناصـرالملك و   ي ويليام شكسپير ترجمه»اتللّو«

فروغي اثر دكارت  الملك ي ذكاء ترجمه» كار بردن خرد روش به
  .باشد نقص ترجمه در عصر خود مي هاي خوب و بي از نمونه

   »1«ي  گزينه - 9
، 3و زبــان فارســي  128ي  ، صــفحه17درس ، 3 ادبيــات فارســيتركيبــي، آرايــه، (

 )106ي  صفحه 14درس 
» بوسـيدن توسـط لالـه   «و » دهن لاله«/  تشبيه» ياقوت لب«

شاعر علّت جگر «/ نظير  مراعات» بوسه، لب و دهن« /استعاره 
» .دانـد  لاله را بوسيدن لب يار مي) ودنداغ دل ب(سوخته بودن 

  تعليل حسن

  
 »1«ي  گزينه -10

 )175و  174هاي  ، صفحه23آرايه، درس ، 2 ادبيات فارسي(  
  هاي ديگر تشريح گزينه

كند كه راز عشـق را پنهـان كـرده     دل تصور مي: »2«ي  گزينه
كند روشني شمع را پنهـان   طور كه فانوس فكر مي همان ،است

  .كرده است
 ،شـود  جـا باعـث خجالـت مـي     گيري بـي  خرده: »3«ي  گزينه
به هدف . (شود طور كه تير كج موجب رسوايي تيرانداز مي همان
  )خورد نمي

ي دل  چــه موجــب زينــت و زيبــايي آيينــه آن: »4«ي  گزينــه
ي  طور كه براي خانـه  همان ،گردد، روشنايي است نه تصوير مي

  .تاريك يك شمع بهتر از صد تصوير است
  .ابهام دارد» 1«ي  سلوب معادله نداشتن گزينها :توجه

 »3«ي  گزينه -11
، 94، 93هـاي   ، صـفحه 23و  17، 12هـاي   ، درس2تركيبي، آرايه، ادبيات فارسـي  (

 )106ي  ، صفحه14، درس 3و زبان فارسي  175و  174، 129، 128
/ شراب  - 2پيوسته  - 1: دو معنا دارد» مدام«: ايهام دارد: »ج«بيت 
انگشـت  «/ » جسم«استعاره از » شتيك«: عاره دارداست: »د«بيت 

راه : اسـلوب معادلـه دارد  : »الف«بيت / ي استعاري  اضافه» وفانط
عشق حتي اگر به پايان برسد، راهي براي خارج شدن از آن وجود 

حتي اگر بـه   كشتيطور كه  همان) همواره مبتلاستعاشق (ندارد 
: »ب«بيـت  / » .جايش در درياسـت ) به انتها برسد(ساحل برسد 
  .»يبدنيك دانستن « :تناقض دارد

   »2«ي  گزينه -12
 )98و  97هاي  ، صفحه13، درس )1(گروه اسمي ، 3 فارسي زبان(

 تـرين  برجسـته ) / صفت اشـاره (شاعر  اين: هاي وصفي تركيب
 نوزدهمقرن ) / صفت بياني( ادبيي  چهره) / صفت عالي(چهره 

صـفت  (هـا   انداسـت  برخـي ) / 2صفت شمارشي ترتيبي نوع (
 صـفت ( آخـر هـاي   سـال ) / صفت بياني( فارسيزبان ) / مبهم
  تركيب وصفي 7 ←) بياني
اي وجـود   حـرف اضـافه  » برخـي «در اين عبارت پس از  :توجه

را صـفت  » برخي«رسد طراح محترم  ندارد، بنابراين به نظر مي
  .مبهم در نظر گرفته است

   »4«ي  گزينه -13
 )124و  17هاي  ، صفحه17و  2هاي  ، درس)1(اژه ، جمله و ساختمان و3زبان فارسي (

ي هفتم، مسند است كـه سـاختمان آن    در جمله» خوانيآواز«
  مركّب -مشتق ← »ي+ خوان + آواز «: عبارت است از

  واج 9 ←ي / ن / ا / خ / ز / ا / و / ا / ء : آوازخواني
 )16ي  ، صفحه2درس ه، جمل ،3 فارسيزبان (  »3«ي  گزينه -14

/ ـِ  / عشق / از / نـَ /  شد/ ياب /  كام / برايِ: ارهتكواژهاي گز
  φ ← 17/  كرد / گذر / ي/  سياه/ ـِ / قلب / از / خويش 

  هاي ديگر تشريح گزينه
 / و / نافـذ  /ـِ /  ان/  چشم / در: تكواژهاي گزاره :»1«ي  گزينه
  15 ← ـَ ند/  بود / ه/  شد / دقيق/ انس  / يِ/  ا/  گير

/  يِ/  هـا /  مو / به / ي/  دست: كواژهاي گزارهت :»2«ي  گزينه
  φ ← 15/  كشيد/ ش ـَ /  صورت/ ـِ  / سفيد / و / پشت/  پر

/  خوان/ ـِ  / گرم / يِ/  صدا/ با : تكواژهاي گزاره :»4«ي  گزينه
  φ ← 13/ د افكن /  مي / طنين / جا /  همه / ندهـَ 

 90خارج از كشور سراسري
 ادبيات فارسي
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   »4«ي  گزينه -15

 )69تا  65هاي  ، صفحه9جزاي آن، درس ده و ااي س جمله، 3 فارسي زبان(

ي  شده ي افسون چون شاهزاده«/ نهاد » اصفهان«: ي اول جمله
سـه جزئـي     ي جمله ←فعل اسنادي » است«/ مسند » افسانه

  گذرا به مسند
» انـد  شكسته«/ مفعول  »طلسمش را«/ نهاد » φ« :ي دوم جمله
  جزئي گذرا به مفعول سه ي جمله ←فعل 
 ←فعـل  » شود مي«/ مسند » بيدار«/ نهاد » φ« :ي سوم جمله
  سه جزئي گذرا به مسند  ي جمله
رؤياهاي پرپـر  «/ نهاد » هاي به و بادام شكوفه« :ي چهارم جمله
 ي  جملـه  ←فعل اسـنادي  » هستند: ـَ ند«/ مسند » ي او شده

  سه جزئي گذرا به مسند
/ مسـند  » اي معشـوقه «/ نهـاد  » بيد مجنـون « :ي پنجم جمله

  سه جزئي گذرا به مسند  ي جمله ←فعل اسنادي » است«
/ مفعـول  » هـاي خـود را   زلـف «/ نهـاد  » φ« :ي ششـم  جمله

  جزئي گذرا به مفعول سه ي جمله ←فعل » افشانده است«
 »4«ي  گزينه -16

 )179ي  ، صفحه24، درس )3(ساختمان واژه ، 3 فارسي زبان(  

) وند(نا  ←ناشكري ) / وند(مند + ) وند(ـِ ش + دان  ←دانشمند 
) / وند(گر ) + وند(ـِ ش +   ستاي ←ستايشگر /  )وند(ي + شكر + 

نــ   ←نسـنجيده  / )وند(ي +  )وند( ـِ ستان+ هنر  ←هنرستاني 
) وند(ي + راه   ) +وند(هم  ←همراهي ) / وند(ه + سنجيد ) + وند(

  )وند(ي ) + وند(ـَ ن + خواند  ←خواندني / 

 )103ي  ، صفحه14مفهوم، درس ، 2 ادبيات فارسي(  »2«ي  گزينه -17

من كسي هسـتم كـه لفـظ    «: در بيت صورت سؤال آمده است
ريـزم   صـفت نمـي   قيمتي پارسي را به پاي پادشـاهان حيـوان  

)اي «: نيز آمده اسـت » 2«ي  در بيت گزينه ».)كنم احي نميمد
بهاي طبع عالم بالا را نثار مكـن   گوهر گران) نام شاعر(شهريار 
  ».دانند ي آن را نميان بهايشزيرا كه ا

 »4«ي  گزينه -18

 )174و  173، 137هاي  ، صفحه23و  19هاي  مفهوم، درس، 2ادبيات فارسي(  

اي  پروانه در برابـر شـعله  (بيانگر عشق واقعي است : »ب«بيت 
بيـت  ) / رسـد  بازد و صدايي از او به گوش نمي جان خود را مي

عشـق، عقـل و هـوش    (بيانگر تقابل عشق و عقل اسـت  : »د«
بيـانگر حرمـان و   : »الـف «بيـت  /  .)كند انسان دانا را زايل مي

ام و بـه آرزوهـاي    اي نبـرده  از آسـودگي بهـره  (نااميدي است 
بيانگر عدم تعلـّق و وابسـتگي   : »ج«بيت ). / ام خويش نرسيده

ها و تعلّقات دنيـوي جـدا    آزاده كسي است كه از زيبايي(است 
  ).شود

 )111ي  ، صفحه14هوم، درس مف، 3 ادبيات فارسي(  »2«ي  گزينه -19

و  3، 1«هاي  ترتيب در گزينه به» ماست از ماست كه بر«مفهوم 
كه با من هـر  «، »نتوان رهيد ز آفت دزدي كه آشناست«از » 4

دريافت » كه از ماست بر ما بد آسمان«و » چه كرد آن آشنا كرد
  .شود مي

 )58ي  ، صفحه7مفهوم، درس ، 3 ادبيات فارسي(  »4«ي  گزينه -20

هـاي دنيـوي اشـاره     به ناپايداري قدرت» 3و  2، 1«هاي  گزينه
بختي آن است  خوش«: آمده است» 4«ي  اما در گزينه ،كنند مي

  ».كه بدون رنج بردن به دست آيد
 )12ي  ، صفحه2مفهوم، درس  ،3 ادبيات فارسي(  »3«ي  گزينه -21

ترتيب به  آذر و مهرنوش هستند كه به دو فرزند اسفنديار نوش
  .اره، برادر رستم و فرامرز، پسر رستم كشته شدنددست زو

   »1«ي  گزينه -22
 )55ي  ، صفحه11مشابه درس ، مفهوم، دانشگاهي پيش ادبيات فارسيزبان و (

در دو بيت صورت سؤال آمده است كه دشمن، هنر به نظـرش  
آيد و دوست اگر يك هنر و هفتاد عيب داشته باشي،  عيب مي

) بيند ها را مي ها و زيبايي خوبي فقط(بيند  همان يك هنر را مي
) دوسـت (كه عاشـق  : نيز آمده است» 4و  3، 2«هاي  در گزينه

  .بيند ها را مي فقط نيكويي
   »2«ي  گزينه -23

 )40ي  ، صفحه6درس ، دانشگاهي، مفهوم زبان و ادبيات فارسي پيش(
هاي راه عشق براي رسـيدن   در هر دو بيت، لزوم تحمل سختي

  . استبه معشوق بيان شده 
ر كـردن و  زشت را ديدن و خوب تصـو «در بيت صورت سؤال 

شاعر ادعاي خود را با . آمده است» زهر خوردن و قند پنداشتن
نيز شاعر از تناقض » 2«ي  در گزينه وتناقض بيان داشته است 

  .»زخم خونين اگر بهبود نيابد، نيكوست«: بهره گرفته است
 »1«ي  گزينه -24

 )65ي  ، صفحه13مفهوم، درس ، دانشگاهي شپي ادبيات فارسيزبان و (  
به راه پـر خطـر   » 4و  3، 2«هاي  در بيت صورت سؤال و گزينه

  .عشق اشاره شده است
   »3«ي  گزينه -25

 )67ي  ، صفحه14درس مشابه دانشگاهي، مفهوم،  زبان و ادبيات فارسي پيش(
هشـدار دادن و  «در مفهـوم  » تـا «، »4و  2، 1«هـاي   در گزينه
، حـرف اضـافه   »3«ي  ر رفته است، اما در گزينـه كا به» تحذير
  .است
كـار   غرض سخني را بـه  برحذر باش كه از صاحب: »1«ي  گزينه

  .شوي ي كه اگر چنين كني، پشيمان ميندنب
بايـد   ،كفايتان جفايي ببيند هنر از بي اگر صاحب :»2«ي  گزينه

  .رد و پريشان نگردداهشيار باشد كه خود را نياز
كه اشك فقيري را حقير بشماري  رحذر باش از اينب: »4«ي  گزينه

  .گردد چون به هم پيوندد، جويي ميباران  ي قطره كه قطره
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 )4ترجمه، درس  ،3عربي (  »4«ي  گزينه -26

 /شـود   منـد مـي   چيزي كه بهـره : »ما ينتفع« /بهترين : »أفضل«
 /هنگام سـختي : »دةعند الشِّ« /دوست : »ديقالص« /از آن: »به«
: »الدهر في صعوبات« / اين است كه رها نشود: »هو أن لا يترك«

  تنها: »وحده« / هاي روزگار در سختي
 )4ترجمه، درس  ،3عربي (  »2«ي  گزينه -27

»ـ« ) /فعل امـر (نيكو كن : »نأحس  سـخن خـود را   : »ككلام/ 
: »النـاس «/  )جـا  در ايـن ( تا با تو مصاحبت كننـد : »ليصاحبك«

هر كس : »نم« /زيرا : »لأنّ« / )حال( ميلبا : »راغبينَ« /مردم 
 بهـذه « ) /فعل شرط، مضـارع التزامـي  ( آراسته شود: »لَّيحتَ« /

) جـا  در ايـن ( گردنـد  زياد مـي : »كَثُر« /به اين خصلت : »الخصلة
  معاشران او: »معاشروه« ) /جواب شرط، مضارع اخباري(

 )5ترجمه، درس  ،2عربي (  »3«ي  گزينه -28
مسـافرت  : »كنّا نسـافر « / كه كه، زماني نگامي، هوقتي: »عندما«

 /دو مـاه پـيش   : »قبل شـهرين « ) /ماضي استمراري( كرديم مي
/  منـاطق شـمالي كشـورمان   در : »في مناطق بلادنـا الشـمالية  «
مـادربزرگ  : »جـدتنا الحنـون  « /خـاطر آورديـم    بـه : »تذكّرنا«

 كرد ي ميما را همراه: »كانت ترافقنا« /كه : »الّتي« /مهربانمان 
فـي كـلّ   « /هـا قبـل    سـال : »قبل سنوات« /) ماضي استمراري(

  سفري در هر :»سفر
  نكات مهم درسي

اگــر يــك اســم در آنِ واحــد هــم صــفت داشــته باشــد، هــم  -1
ٌاليـه بـر    فارسي، مضـاف   ٌاليه، در زبان عربي برخلاف زبان مضاف

  .شود صفت مقدم مي
راري فارسـي  فعل مضارع، معادل ماضي اسـتم + فعل ماضي  -2

  .شود ترجمه مي
 )3ترجمه، درس  ،3عربي (  »4«ي  گزينه -29

شكسـت  : »تفشـل « /كـه   كه، وقتـي  ، زمانيكه هنگامي: »حينما«
: »حياتك« /در امري از امور : »في أمر من أمور« / خوري مي

فــي « /نبايــد فكـر كنـي   : »عليـك أن لا تفكّـر   « /ات  زنـدگي 
إن « /اي هستي  اندهكه درم: »أنكّ مسكين« /با خود : »نفسك

: »واجهـت « / وجوي آب باشـي  اگر در جست: »بحثت عن الماء
  آب و علف با زمين بي: »الأرض الهامدة« / شوي مواجه مي

 )5ترجمه، درس  ،2عربي (  »1«ي  گزينه -30
  هاي ديگر تشريح گزينه

در هـر   برايش مهم نبـود كجـا ايسـتاده اسـت و    «: »2«ي  گزينه
  »تصادف كند، يشيناي ممكن است كه با ما لحظه
هـايش كـه آن را گـم     زيرا او به دنبال كيف پول«: »3«ي  گزينه

  »گشت، كرده بود، مي
 چه كرد كه به هر طريق ممكني آن و فقط فكر مي«: »4«ي  گزينه

  ».دوريابدست  بهدر آن كيف گذاشته است،  را

 )5مفهوم، درس  ،3عربي (  »3«ي  گزينه -31
كسي به رسـول خـدا   «: اين است عبارت صورت سؤال ي ترجمه

تپـد   كه رميصاء رگـي دارد كـه مـي    نزديك نخواهد شد در حالي
ايـن عبـارت مفهـوم وفـاداري بـا جـان و تـن را        » ).زنده است(

كه جـان در بـدن    رساند كه رميصاء براي رسول خدا تا زماني مي
داشت ايستادگي و از خودگذشتگي كرد و ايـن مفهـوم فقـط در    

  .بيان شده است» 3«ي  گزينه
 )6تعريب، درس  ،2عربي (  »1«ي  گزينه -32

 قـد فهمتـه  : »ام تا به حال فهميـده «/  ما: »چه آن« /كلّ : »تمام«
ايـن اسـت   «/ من الحياة  :»از زندگي«)/ ماضي نقلي( حتيّ الآن

  لا أدري: »دانم نمي« / شيئاً: »يچيز« / هو أنّ :»كه
 )3تعريب، درس  ،2عربي (  »1«ي  گزينه -33

  ».أبداً لا تأكلِ الطعّام دون وجود الاشتهاء«: نهتعريب صحيح اين گزي
  :ي درك مطلب ترجمه

تعداد زيادي از حيوانـات هسـتند كـه در قطـب شـمالي كـه آن       
. كننـد  سردترين جا در دنيا بعد از قطب جنوبي است، زندگي مـي 

اي خشـك   منطقـه كه پيرامونش پهناور  يهاي قطب شمالي از آب
كه در آب آن نمـك وجـود    اينخاطر  و به. شود است، تشكيل مي

آب منجمـد از  (از يـخ   بخشـي ، پس اين نمك به آب شدن دارد
آب  اي خشك و بـي  اما قطب جنوبي منطقه. كند كمك مي) سرما

 اي ي محصولات كشـاورز  ،ي حرارت خاطر كمي درجه است و به
تـرينِ غـذاها از    بـيش  بـه ايـن دليـل   شـود، پـس    نميجا يافت  آن

خورشـيد   ، پـس شـمالي  بخشو اما در حيواني است  يهاي گوشت
كـه در طـول    آيد در حـالي  نميافق  يدر خلال فصل زمستان بالا

پـس ايـن نـور عـاملي     ! شـود  مـي نآن مخفي هاي تابستان از  ماه
عـلاوه   -اگر چه كم هستند -كننده براي رشد گياهان است كمك

  »!شود آب سرد زياد مي دربر كميت اكسيژني كه 
 )مطلب درك ،3و  2عربي (  »3«ي  گزينه -34

تـرين فـرق ميـان دو قطـب شـمالي و       مطابق متن داده شده، مهم
جنوبي همان است كـه قطـب جنـوبي سـرزميني خشـك اسـت،       

  .)قطب شمالي(برخلاف خواهرش 
  هاي ديگر تشريح گزينه

آب شدن يخ در قطب شـمالي و عـدم آب شـدن    «: »1«ي  گزينه
  »!آن در جنوبي

  »!ر قطب شمالي برخلاف جنوبيزيادي سرماي هوا د«: »2«ي  گزينه
  »!ي حرارت در جنوب پايين آمدن درجه«: »4«ي  گزينه

 )مطلب ، درك3و  2عربي (  »4«ي  گزينه -35
با توجه به متن داده شـده، دليـل سـرما در قطـب جنـوب وجـود       

  .خشكي آن است
 هاي ديگر تشريح گزينه

 :»2«ي  گزينــه. / نادرســت اســت» وجــود يــخ« :»1«ي  گزينــه
طـول فصـل   « :»3«ي  گزينه. / نادرست است» شيدنبودن خور«

  .نادرست است» زمستان
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 )مطلب ، درك3و  2عربي (  »2«ي  گزينه -36
  »!يابيم قطب شمالي زميني خشك نميدر « مطابق متن داده شده،

 هاي ديگر تشريح گزينه

نادرست » !دشو در طول سال ذوب نمي  ي يخ همه«: »1«ي  گزينه
يوانات قادر هستند كه بر خلاف بعضي ح«: »3«ي  گزينه/  .است

ي  گزينه. / نادرست است» !گياهان، در مناطق سرد زندگي كنند
از عوامل رشـد گياهـان در قطـب شـمالي نبـودن نـور و       «: »4«

  .نادرست است» !اكسيژن است
 )مطلب ، درك3و  2عربي (  »3«ي  گزينه -37

ي  نمك موجود در آب سـبب تغييـر درجـه    مطابق متن داده شده،
  .شود هوا مي

 هاي ديگر تشريح گزينه

منطقـه در دنيــا همـان قطـب شــمالي     سـردترين «: »1«ي  گزينـه 
محصـولات كشـاورزي   «: »2«ي  گزينه. / نادرست است» .است
نادرسـت  » .هاي حيواني اسـت  گوشتاز تر  شمال بيش) قطب(در 
مگـر   ،اند ها قطب جنوبي را پوشانده آب«: »4«ي  گزينه. / است

  .نادرست است» .مناطق خشك از آن را
 )تشكيل، 3و  2عربي (  »3«ي  گزينه -38

لكنَّ القطب الجنوبي «: چنين است گذاري كامل عبارت اين حركت
درجـةِ الحـرارِة لا توجـد هنـاك      بسِببِ قلةِّمنطقةٌ يابسةٌ جافةٌّ، و 

  »!محاصيلُ زراعيةٌ
 )تشكيل، 3و  2عربي (  »1«ي  گزينه -39

 ـ« :ين اسـت چن گذاري كامل عبارت اين حركت َلا تَرتف  الشـمس ع
  »!فُقِ خلالَ فصلِ الشتاء، بينما لا تَغيب طولَ أشهرِ الصيففوقَ الأ

 )تجزيه و تركيب، 3و  2عربي (  »2«ي  گزينه -40
 هاي ديگر تشريح گزينه

  .نادرست است» من باب تفعيل«: »1«ي  گزينه
  .ندا نادرست» »مياه«و فاعله  من باب تفعيل«: »3«ي  گزينه
  .اند نادرست» مضاعف و متعد«: »4«ي  گزينه

 )تجزيه و تركيب، 3و  2عربي (  »4«ي  گزينه -41
 هاي ديگر تشريح گزينه

  . ندا نادرست» »أنت«و فاعله ضمير  متعد«: »1«ي  گزينه
  . اند نادرست» و متعد ناقص«: »2«ي  گزينه
، مزيد ثلاثي بزيادة حرف واحد مـن بـاب تفعيـل   «: »3«ي  گزينه

  .اند نادرست» متعد و حالية
 )تجزيه و تركيب، 3و  2عربي (  »2«ي  گزينه -42

 هاي ديگر تشريح گزينه

مبتدأ «: »3«ي  گزينه. / نادرست است» منصرف«: »1«ي  گزينه
صـفة مشـبهة و معـرفّ    «: »4«ي  گزينه. / نادرست است» رمؤخّ

  .دنا نادرست» بالاضافة
 )اعراب فرعي ،2عربي (  »2«ي  گزينه -43

  .بيايد» إليهما«صورت  بايد به» إليها«مثني است و » كمادوال«

 )»واو«انواع  ،3عربي (  »1«ي  گزينه -44
قسـم اسـت و حـرف جـر محسـوب      » واو«، »االله«قبل از » واو«

بعـد از  » واو«. شـود  شـود كـه اسـم بعـد از آن مجـرور مـي       مي
  .، حرف عطف است»المساكين«

 هاي ديگر تشريح گزينه
» واو«: »3«ي  گزينه. / نوع حاليه است از» واو«: »2«ي  گزينه

 »واو«، »االله«قبـل از  » واو«: »4«ي  گزينه. / از نوع حاليه است
  .دوم، حرف عطف است» واو«زينت است و استيناف نام دارد، 

 )معلوم و مجهول ،2عربي (  »1«ي  گزينه -45
  .است» حفلة«فعل مجهول و نايب فاعل آن » تُقام«

 هاي ديگر تشريح گزينه
يرسلُ الأنبياء رحمـةً منـه   «: صورت مجهول جمله: »2«ي  هگزين

يحـب أن  «: صـورت مجهـول جملـه   : »3«ي  گزينه/  »!للعالمين
: صـورت مجهـول جملـه   : »4«ي  گزينـه / » !أكونَ عندها دائمـاً 

  »!قادراً علي كلّ عمل يريَ نفسه قوياً و«
 )ٌفيه مفعول ،3عربي (  »2«ي  گزينه -46

: ي عبارت ترجمه. است) ظرف زمان(فيه  ولٌمفع» دبع«در اين گزينه، 
كـه از او   ايني مادربزرگم براي  كه سفر كنم به خانه متصميم گرفت«

  ».شنبه دادم كه امتحانم را در روز پنج ، بعد از اينكنم ديدار
 )ي وصفيه جمله ،2عربي (  »1«ي  گزينه -47

كـه  » يناسـب «ي  ي فعليـه  اي است كـه جملـه   اسم نكره» كتابٍ«
  .را توصيف نموده است باشد، آن مي  ي وصفيه ملهج

 )عدد و معدود ،2عربي (  »1«ي  گزينه -48
جمـع و مجـرور هسـتند و از لحـاظ     » 10تـا   3«معدود اعـداد  

  .آيند جنسيت مخالف عدد خود مي
  مهم درسي ي هنكت

روند و معمـولاً   كار مي به» فاعل«اعداد وصفي يا ترتيبي بر وزن 
تند، پس بايد مطابق قواعد موصـوف  براي ما قبل خود صفت هس

  .و صفت باشند
 هاي ديگر تشريح گزينه

الابن «: »3«ي  گزينه. / صحيح است» ثنتانالبنتان الا«: »2«ي  گزينه
  .صحيح است» تلااة مجأربع«: »4«ي  گزينه. / صحيح است» الثالث

 )استثناء ،3عربي (  »4«ي  گزينه -49
»ي قبـل از   نـي جملـه  مستثناي تام و منصوب است، يع» كينةالس
   .كامل است» إلّا«

 هاي ديگر تشريح گزينه
مستثناي مفرّغ و مرفـوع بـه اعـراب فاعـل     » من«: »1«ي  گزينه
مسـتثناي مفـرّغ و مرفـوع بـه     » العمـلُ «: »2«ي  گزينـه /  .است

مسـتثناي مفـرّغ و    »صـديق «: »3«ي  گزينه./ اعراب فاعل است
  .مرفوع به اعراب فاعل است

 )منادا ،3عربي (  »3«ي  گزينه -50
نصب اسماء زيرا  ،است» الف«مناداي مضاف و منصوب به » ذا«

  .باشد مي» الف«خمسه با 
  هاي ديگر تشريح گزينه

 »اًغني«: »2«ي  گزينه/  .مناداي علم است »اللّهم«: »1«ي  گزينه
ي  منـاداي نكـره   »أيةُ«: »4«ي  گزينه/  .مناداي غيرمضاف است

  .مقصوده است
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  »2«ي  گزينه -51
  )17و  11 ي ها صفحههاي حكمت و تدبير،  جلوه، 1، درس 2دين و زندگي (  
 و تري الجبال تحسبها جامدة و هي تمرّ« ي نمل سوره 88ي  در آيه

اتقان صنع  سخن از »…شيء  ذي اتقن كلّحاب صنع االله الّالس مرّ
معناي آفرينش هر چيز در كمال  به ميان آمده است كه به

ربنا « ي عبارت شريفه. است) استواري نظام آفرينش(تواري اس
نيز سخن خردمندان در مورد آفرينش جهان  »ما خلقت هذا باطلاً

و خطاب به خداوند است و بيانگر اعتقاد آنان به حكيمانه بودن 
 . آفرينش و هدفداري خلقت است

  »4«ي  گزينه -52
  )38 ي صفحههاي رشد،  سرمايه، 3، درس 2دين و زندگي (  

و  دم و حملنـاهم فـي البـرّ   ءامنـا بنـي  و لقد كرَّ«ي ي شريفه در آيه
 ـ  يبات و فضّم من الطّهالبحر و رزقنا ن خلقنـا  لناهم علـي كثيـر مم

كند كه به انسان كرامت بخشيد و بـر   خداوند بيان مي »تفضيلاً
بسياري از مخلوقات برتري داد؛ منزلـت انسـان نـزد خداونـد     

ار است كه آن را ارج نهد و در حفظ گونه است و انسان مخت اين
 ـ   لـذا منزلـت انسـان بـه    . آن بكوشد ارت ـطـور خـاص در عب

آمده اسـت و انسـان   » ن خلقنالناهم علي كثير ممفضّ«ي  هـشريف
 .در حفظ آن مقام مختار است

  »1«ي  گزينه -53
  )50 ي  صفحههاي خطا،  روزنه، 4، درس 2دين و زندگي (  

 ـذين يتولّما سلطانه علي الّانّ«ي نحل  سوره 100ي  هبنابر آي ذين ونه و الّ
تسلط او فقط بـر كسـاني اسـت كـه وي را بـه      : هم به مشركون

و بر كساني كـه  ) پذيرند ولايت او را مي(گيرند  سرپرستي برمي
هاي شـيطان و   ، اسيران وسوسه»ورزند شرك مي ]خدا= [به او 

 يابد منحصر بـه هـواداران   ها سلطه مي كه شيطان بر آن كساني
 .و مشركان به خداوند هستند) ولايت پذيرانش(وي 

  »1«ي  گزينه -54
  )65و  61، 60 يها  صفحهاي به روشنايي،  پنجره، 5، درس 2دين و زندگي (  

 ـقل هل ننبئكم بالاخسـرين اعمـالاً   «ي  بنابر آيات شريفه  ذين ضـلّ الّ
 انـد كـه    كارترين مردم كسـاني  زيان ،»…نيا سعيهم في الحياة الـد

كـه   شان در زندگي دنيا تباه و گم شده است در حاليهاي تلاش
 ـ  آنان گمان مي ن بـاب  يكنند بهترين عملكرد را دارنـد؛ در هم

قرآن كريم به زيبايي، سرنوشت كساني را كه مـرگ و زنـدگي   
و الّذين اتّخذوا «: كند كنند، چنين ترسيم مي برتر را فراموش مي

   »…ا دينهم لهواً و لعباً و غرّتهم الحياة الدني

  »4«ي  گزينه -55
  )75 ي صفحهي روشن،  آينده، 6، درس 2دين و زندگي (  

اينان بودنـد كـه   «ي واقعه  سوره 48تا  45ي آيات  بنابر ترجمه
پيش از اين، نازپروردگان بودنـد و بـر گنـاه بـزرگ پافشـاري      

رديم و خـاك و اسـتخوان     : گفتند كردند و مي مي آيا چـون مـ
، »ي ما نيز؟ ؟ آيا پدران گذشتهگرديم زنده مي ]باز[شديم، واقعاً 

انجام دادن گناه  سرگرم كامراني و نازپروردگي بودن و اصرار در
 .شود سبب انكار معاد مي

  »1«ي  گزينه -56
  )87 ي صفحهي بزرگ،  واقعه، 8، درس 2دين و زندگي (  

و : و وفّيت كلّ نفس مـا عملـت  (دريافت تمام و كمال پاداش و جزا 
چه را كـه انجـام داده    كند آن دريافت ميطور كامل  هر كس به

و هـو اعلـم بمـا    (ها  معلول آگاهي خداوند به اعمال انسان ).است
 .باشد مي ).داناترين است ،كنند چه مي و او بر آن: يفعلون

  »2«ي  گزينه -57
  )99 ي صفحهفرجام كار، ، 9، درس 2دين و زندگي (  

ي بهشـت   بـالاترين درجـه  «: فرمـوده اسـت  ) ص(رسول خدا 
 ».فردوس را طلب كنيـد   خواهيد، ردوس است و اگر چيزي از خدا ميف

» سـبحانك اللّهـم  «انـد و بـه    صحبت بهشتيان پيوسته با خدا هم
 .اند مترنم

  »2«ي  گزينه -58
  )132 ي صفحهدوستي با حق، ، 11، درس 2دين و زندگي (  

قد كانت لكم اسوة حسنة في ابراهيم و « ةممتحني  سوره 4ي  بنابر آيه
 ـما بـرءاء مـنكم و   ن معه اذ قالوا لقومهم انّذيالّ ا تعبـدون مـن دون االله  م 
و بدا بيننا و بيـنكم  بكم  كفرنا) پرستان و معبودانشان تبري از بت(

تنها راه برطـرف   ،»… غضاء ابداً حتي تؤمنوا باالله وحـده بالعداوة و ال
دار الگوگيرنـدگان از حضـرت    هاي ريشه شدن خشم و دشمني

ايمان آوردن آنان بـه خـداي    پرستان، بت به بتنس) ع(ابراهيم 
 .واحد است

  »2«ي  گزينه -59
  )158 ي صفحهنظارت همگاني، ، 14، درس 2دين و زندگي (  

 )ع( و حضرت عيسي) ع(اسرائيل در زمان حضرت داوود  قوم بني
ي ايـن افـراد    دربـاره ) ع(امـام صـادق    ؛مورد لعن واقع شدند

ر كارهـاي گناهكـاران   گروهـي از اينـان هرگـز د   «: فرمايد مي
گناه در ميان قوم همگاني نبـود و گروهـي از   (شركت نداشتند 

امــا ) .آنــان در كارهــاي زشــت مفســدان شــركت نداشــتند
هــا  كردنــد، بــه روي آن هــا را ملاقــات مــي كــه آن هنگــامي

گيـري   ايـن انـس  » .شـدند  خنديدند و با آنان مـأنوس مـي   مي
 .باشد مي كاري آنان گذاري بر زشت ي صحه دهنده نشان

 90خارج از كشورسراسري 
 دين و زندگي
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  »3«ي  گزينه -60
  )17 ي صفحهلطف الهي، ، 2، درس 3دين و زندگي (  

و تـو وكيـل و مـدافع    : و ما انت عليهم بوكيل«با توجه به عبارت 

 ـ«ي زمـر   سـوره  41ي  كه در آيه» ها نيستي آن ا انزلنـا عليـك   انّ

» 3«ي  تـوان بـه نادرسـتي گزينـه     آمده است، مي» …الكتاب 

 .ي بردعنوان پيام اين آيه پ به

  »3«ي  گزينه -61
  )34 ي صفحههدايت مستمر، ، 3، درس 3دين و زندگي (  

 ـ«ي  ي شريفه از تدبر در آيه ا بلسـان قومـه   و ما ارسلنا من رسولٍ الّ

به زبان قومش تا  هيچ پيامبري را نفرستاديم جزو : … ن لهمليبي

تـوان فهميـد    ، مـي »…بتواند براي آنان به روشني بيان كنـد  
هر زمان، بر سطح تعليمات انبيـا   يها هم انسانميزان درك و ف

كه دين الهي  اثرگذار بوده است و هر پيامبر در صدد بوده است
هاي دوران خود بيـان كنـد و    ي انسان را درخور فهم و انديشه

 .متناسب با درك آنان سخن گويد

  »4«ي  گزينه -62
  )76 ي صفحه، )ص(ي رسالت پيامبر  گستره، 5، درس 3دين و زندگي (  

ي ولايت معنوي  ها از هدايت معنوي كه نتيجه مندي انسان بهره
 .ي ايمان، اخلاص و عمل بستگي دارد است، به درجه

  »4«ي  گزينه -63
  )89 ي صفحه تداوم رسالت، ،6، درس 3دين و زندگي (  

بها  من در ميان شما دو چيز گران«ي حديث ثقلين  بنابر ترجمه
تا وقتي كـه  . اهل بيتم راو عترتم  كتاب خدا: گذارم مي) ثقلين(

شـويد و ايـن دو    به اين دو تمسك جوييد هرگـز گمـراه نمـي   
شوند تا كنار حوض كوثر بـر مـن    ديگر جدا نمي گاه از يك هيچ

، هدايت هميشگي امت اسلامي در گـرو تمسـك   ».وارد شوند
پيام ديگر از اين حديث  وچنين د هم. هميشگي به ثقلين است

  :شود برداشت مي

ديگرنـد و از هـم    طور كه قرآن و پيامبر لازم و ملزوم يك همان) الف

  .اند بيت نيز همواره باهم شوند، قرآن و اهل جدا نمي

چون قرآن هميشـگي اسـت، وجـود معصـوم نيـز در كنـار آن       ) ب

  )عصمت هميشگي( .هميشگي خواهد بود

  »3«ي  گزينه -64
  )111و  110 يها  حهصف، )ع(وضع فرهنگي و سياسي عصر ائمه ، 7، درس 3دين و زندگي (  

مشكلاتي را به ) ص(ممنوعيت از نوشتن احاديث پيامبر اكرم  -
ها فراهم آمدن شـرايط مناسـب    ي آن همراه داشت كه از جمله

براي جاعلان حديث بود تا براساس اغراض شخصي به جعل يـا  
  .تحريف حديث بپردازند يا از ذكر برخي احاديث خودداري كنند

برقـراري ارتبـاط بـا    و هاي ديگر  مينگسترش اسلام به سرز -
مسـائل    هـاي گونـاگون،   هـا و فرهنـگ   كشورها، اقوام، تمـدن 

  .هاي مختلف پديد آورد جديدي را در زمينه
عالمان وابسته به قدرت و گروهـي از علمـاي اهـل    از برخي  -

كه ظاهراً مسـلمان شـده بودنـد، از     )يهودي و مسيحي(كتاب 
استفاده كردند و به ) ع(معصوم موقعيت و شرايط بركناري امام 

ن و معارف اسلامي، مطابق بـا افكـار   آن آيات قرييتفسير و تب
هـاي   تحريـف در انديشـه  (افق با منافع قدرتمنـدان  وخود و م
 .پرداختند) اسلامي

  »1«ي  گزينه -65
  )139و  137، 136 ي ها صفحهخورشيد پنهان، ، 9، درس 3دين و زندگي (  

مربوط بـه قلمـرو ولايـت    ) عج(بخش اصلي رهبري امام زمان 
اي به شيخ مفيـد، از   ايشان در همين باب در نامه. معنوي است

احـوال شـما   اخبـار و  مـا از  «: فرمايد علماي بزرگ اسلام، مي
چيز از اوضـاع شـما بـر مـا پوشـيده و مخفـي        آگاهيم و هيچ

 .علت اصلي غيبت ايشان نيز خود مردم هستند» .ماند نمي

  »4«ي  گزينه -66
  )166 ي صفحهتداوم امامت در عصر غيبت، ، 11، درس 3زندگي دين و (  

 و ما كان المؤمنون لينفروا كافّةً فلو لا نفـر مـن كـلّ   «ي  ي شريفه آيه
جا كه  دارد كه از آن بيان مي» … ينهوا في الدليتفقّطائفة فرقة منهم 

ي احكام دين تفقه و تحقيق  هرتوانند دربا ي مسلمانان نمي همه
گروهي وقت و همت خود را صرف شـناخت دقيـق    بايد  كنند،
 .ي اصلي خود قرار دهند كنند و آن را وظيفه) تفقه(دين 

  »1«ي  گزينه -67
  )179 ي صفحهفقيه،  ولايت - شكل حكومت اسلامي در عصر غيبت، 12، درس 3دين و زندگي (

  :فرمايـد  ي ميان رهبر و مردم مـي  ي رابطه درباره) ع(امام علي 
حقي كه خدا واجب كرده است، حق رهبر بر ترين  و بزرگ …«

اسـت،    )حقوق متقابل مردم و رهبر(مردم و حق مردم بر رهبر 
هـم واجـب    حقوقي كه خداوند بر هر يك از اين دو نسبت بـه 

ن را سبب دوستي و الفت آنان و ارجمنـدي دينشـان   آكرده و 
 »…قرار داده است 
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  »1«ي  گزينه -68
  )233و  231 يها  صفحههر، كانون م، 16، درس 3دين و زندگي (  

هاي لازم از جهـت خـوراك، پوشـاك، مسـكن و      تأمين هزينه
ي همسـر ضـرورت دارد،    چه براي آسايش و رفاه شايسـته  آن

ي مرد قرار  ي مالي كه برعهده اين وظيفه. ي شوهر است برعهده
از نظر شرعي و حقوقي به پرداخت نفقه تعبير شـده    گيرد، مي

بلكـه    نيازمنـد بـودن زن نيسـت،     ه،است و شرط پرداخت نفق
ي همسري است و لذا مـرد در هـر صـورت بايـد      انجام وظيفه

همسر با شـنيدن ابـراز محبـت    . ي همسر خود را بپردازد نفقه
يابد و توجه او به زنـدگي   اي مي العاده مرد، اعتماد به نفس فوق

  .شود چند برابر مي
  »4«ي  گزينه -69

  )5 ي صفحهبخش،  هستي، 1 ، درسدانشگاهي پيشدين و زندگي (  

 اس انتم الفقراء الي االله و االله هو الغنـي ها النّيا اي«ي  ي شريفه پيام آيه
از جمله انسـان، در وجـود     ي مخلوقات، ، نيازمندي همه»الحميد

خود به خداوند اسـت و از آيـات   ) بقا(و هستي ) موجود شدن(
 ـ جديـد و مـا   ان يشأ يذهبكم و يأت بخلـقٍ «ي  شريفه ك علـي االله  ذل
 موجودجاي مخلوقات  ، سهولت خلقت مجدد مخلوقات به»بعزيز

هـا بـه او برداشـت     براي خداوند به سبب وابستگي وجودي آن
  .شود مي

  »2«ي  گزينه -70
  )28و  25 ي ها صفحهحقيقت بندگي، ، 3، درس دانشگاهي پيشدين و زندگي (  

را اگر هر يك از افراد جامعه، خواست و تمايلات دنيـايي خـود   
هـاي اجتمـاعي    دنبال كنند و فقط منافع خود را محور فعاليت

رسـاندن بـه ديگـران     ن و خيـر وقرار دهند و اهل ايثار و تعـا 
عد اجتماعي اسـت كـه بـا    اين همان شرك عملي در ب  نباشند،

گونه جوامع  در اين. روايي ستمگران همراه است لطه و فرمانس
هاي او نيست، بلكه سخن از  سخني از حاكميت خداوند و فرمان

ايـن رفتـار خـلاف     حاكميت طاغوت و دستورهاي اوست كـه 
كـم  ي و رباالله رب انّ«ي  ي شريفه شاره شده در آيهاتوحيد عملي 

 .است »فاعبدوه هذا صراط مستقيم

  »؟«ي  گزينه -71
  )43و  42 يها  صفحهير اخلاص، در مس، 4، درس دانشگاهي پيشدين و زندگي (  

، هاي بسيار مؤثر براي تقويـت عبوديـت و اخـلاص    يكي از راه
اي در  مـا حيـات جاودانـه     ي توجه به اين حقيقت است كه همه

پيش داريم كه كيفيت و چگونگي آن در همـين جهـان، و بـه    
اگر انسان روز حساب و معاد را به . شود دست خود ما تعيين مي

را به تبع آن تقويـت   د و عبوديت و اخلاص خودياد داشته باش
فس تهـا الـنّ  يـا اي «: گيـرد  كند، چنين مخاطب خداوند قـرار مـي  

  »ة ارجعي الي ربك راضية مرضيةالمطمئنّ
توان ياد  ي خط كشيده شده، نمي گفتني است با توجه به جمله

معاد و روز حساب را مؤثرترين راه تقويت عبوديـت و اخـلاص   
 . پاسخ مشخصي ندارد، ؤاللذا س. دانست

  »3«ي  گزينه -72
  )61 ي صفحه قدرت پرواز، ،6، درس دانشگاهي پيشدين و زندگي (  

كم فمن ابصر فلنفسـه و  قدجاءكم بصائر من رب«ي  ي شريفه بنابر آيه
راستي آمده است نزد شما  به: من عمي فعليها و ما انا عليكم بحفيظ

نا گشـت بـه سـود    پس هر كه بي ؛رهنمودهايي از پروردگارتان
 خودش است و من خودش، و هر كس كوري پيشه كرد به زيان

، عدم نگهباني خداوند بر انسان زمـاني  ».بر شما نگهبان نيستم
پيوندد كه رهنمودهاي الهـي بـه هـدايت انسـان      ع ميوبه وق

 .نينجامد

  »2«ي  گزينه -73
  )74 ي صفحهقدرت پرواز، ، 6، درس دانشگاهي پيشدين و زندگي (  

ر لكـم البحـر لتجـري    ذي سـخّ االله الّ«ي  ي شريفه ت در آيهاز دق
گردد كـه وجـود اختيـار و اراده در     مفهوم مي» …الفلك فيـه  

ي انسان  ي الهي و خواست اوست يعني اراده علت اراده انسان به
ي خداست و بـا آن منافـات نـدارد؛ تقـديرات و       در طول اراده

ي كـار اختيـاري    زمـه هم لا،  ها هاي برخاسته از آن مندي قانون
ي آن اسـت و ويژگـي    دهنده و محدودكننده انسان و هم جهت

  .مقدر به تقديرالهي است  اختيار انسان،
  »3«ي  گزينه -74

  )111و  110 ي ها صفحههاي استوار،  پايه، 7، درس دانشگاهي پيشدين و زندگي (  

با گفتار و رفتار خويش انقلابـي عظـيم پديـد    ) ص(رسول خدا 
ساني منزلت زن و مرد اين سـخن الهـي را    ي يك رهآورد و دربا
ه حياة او انثي و هو مؤمن فلنحيينّ من عمل صالحاً من ذكر«: ابلاغ كرد

 »… طيبةً

  »2«ي  گزينه -75
  )135 ي صفحهعصر شكوفايي، ، 8، درس دانشگاهي پيشدين و زندگي (  

ن در مـتن زنـدگي   آهاي مهم هنر اسـلامي، حضـور    از ويژگي
ظـاهري    به بركت هنر خوشنويسي، كل محيطمسلمانان بود و 

 .گاه كلام خداوند شد زندگي اسلامي، تجلي
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 »3«ي  گزينه -76
 )3، درس كوتاه كردن عبارت پيرو وصفي، 1دانشگاهي  انگليسي پيشزبان (  

شـده توسـط    هاي نوشته گويد كه كتاب او مي«: ي جمله ترجمه
  ».خيلي جالب هستند ،نويسندهاين 
  رسيمهم د ي هنكت

تـوان   مـي   ي پيرو وصفي در حالت مجهول باشـد،  هرگاه جمله
 .را حذف كرد  ”to be“ضمير موصولي و فعل 

by … . which are written sHe says that the book  
          written     

 »2«ي  گزينه -77
 )5، درس ي تضاد صريح دهنده ، كاربرد ربط2دانشگاهي  انگليسي پيشزبان (  

يشـان   بعضي از مردم خامه و شكر را در قهوه«: ي جمله ترجمه
  ».كه ديگران آن را تلخ دوست دارند دوست دارند، درحالي

  نكات مهم درسي 
“when”  ــه ــي  ب ــي«معن ــه وقت ــط» ك ــد رب ــان،  ه دهن ي زم

“whereas”  ي تضاد صريح،  ه دهند ربط» كه در حالي«معني  به
“whether”  ي  ي جملـه  ه دهنـد  ربـط » خواه  كه آيا،«معني  به
» زيـرا  كـه،   دليل اين به«معني  به  ”because“ و اسميه و شرط

بـين دو   طبيعـي با توجـه بـه تضـاد    . ي دليل است ه دهند ربط
 .صحيح است» 2«ي  گزينه ،ي پايه و پيرو جمله

 »4«ي  گزينه -78
 )4، درس  عنوان تشديدكننده به such a، كاربرد 1دانشگاهي  انگليسي پيشزبان (  

توانيم  امروز چنان روز سردي است كه ما نمي«: ملهي ج ترجمه
  ».نيك برويم به پيك

  نكات مهم درسي 
   :طبق ساختار

 »a/an such) + صفت+ (شمارش  اسم مفرد قابل +…+)that(+جمله«
  . صحيح است» 4«ي  گزينه
  . رود كار مي به بدون اسم و يا قيدصفت  ”so“بعد از 
  .رود كار نمي ورت جمله بهص نتيجه به ”very“و  ”too“بعد از 

 »3«ي  گزينه -79
 )8درس  ، كاربرد افعال وجهي،2دانشگاهي  انگليسي پيشزبان (  

  »فيليپ كجاست؟: الف«: ي جمله ترجمه
  ».او ممكن است به پارك رفته باشد. دانم من واقعاً نمي: ب«

  مهم درسي  ي هنكت
از سـاختار   ن احتمال وقوع عملـي در زمـان گذشـته   ابراي بي

“may / might + have + p.p.” كنيم استفاده مي. 

 »1«ي  گزينه -80
 )2درس ، 1دانشگاهي  انگليسي پيشزبان (  

ي ايـن موقعيـت    ما به توانائيش كه از عهـده «: ي جمله ترجمه
  » .اعتماد كامل داريم ،آيد برمي

  نفس اطمينان، اعتماد به اعتماد،  )1
  شاگرد، كارآموز) 2
  فرق  تفاوت، اختلاف، )3
  ضار، شنوندگانح) 4

 )3، درس 3زبان انگليسي (  »1«ي  گزينه -81
توانيد صداي تلويزيون را كم كنيد؟ ممكن  مي«: ي جمله ترجمه

  ».ها را بيدار كنيد است بچه
  بيدار شدن -)…صدا، گاز و (كم كردن  )1
  بيدار شدن -خارج كردن )2
  بيدار شدن -)…تلويزيون و (روشن كردن  )3
  بيدار شدن -)…و صدا، گاز (زياد كردن  )4

 »2«ي  گزينه -82
 )5درس ، 3انگليسي زبان (  

  پزشـكي  افراد بسيار زيادي از رفتن به دندان«: ي جمله ترجمه
  » .دانم، چرا نمي .ترسند مي

  دنانترس) 2  دنكرگيج  )1
  رنج كشيدن)4  ساختن متعجب  )3

 »4«ي  گزينه -83
 )7درس ، 2دانشگاهي  انگليسي پيشزبان (  

مجبور شد تا با پليس مخفي ارتباط داشته او «: ي جمله ترجمه
  » .باشد

  گويي پيش  بيني، پيش) 2  كاوش، اكتشاف )1
  ارتباط، رابطه )4  مقصد )3

 »1«ي  گزينه -84
 )4درس ، 1دانشگاهي  انگليسي پيشزبان (  

تواند با چنين حقـوق نـاچيزي    طور مي چهاو «: ي جمله ترجمه
  » زنده بماند؟

  در بردن ماندن، جان سالم به  زنده )1
  تخمين زدن) 2
  استخدام كردن،  اجاره كردن )3
  اختصاص دادن، وقف كردن )4

 )1، درس 1دانشگاهي  زبان انگليسي پيش(  »3«ي  گزينه -85
طـور   هايي كه بـه  تنها گزارش در حال حاضر، «: ي جمله ترجمه

، از صدا و سـيماي جمهـوري اسـلامي    باشند ميدقيق منطقي 
  » .ايران هستند

  طور مؤثر رآمد، بهطور كا به )1
  آميز طور موفقيت به) 2
  طور منطقي به )3
  فوراً )4

 90سراسري خارج از كشور
 زبان انگليسي
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  23  كانون فرهنگي آموزش  90سراسري خارج از كشور پاسخ   

  
  :معناي كلماتي از متن

 
  ambulant: سيار، متحرك :indeed درواقع  راستي، به

  :follow دنبال كردن :aid كمك

  :wound دنكرزخمي  :battle نبرد  جنگ،

  :adopt اتخاذ كردن، برگزيدن، تصويب كردن

   :deal withرداختن بهرفتار كردن، پ
 

 »4«ي  گزينه -86
  نگران، دلواپس) 2  سابق  قبلي، )1

  تند  سريع، )4  پذير انعطاف )3
 »3«ي  گزينه -87

  ارسال كردن )1
  يابي كردن محل كردن، مكان تعيين) 2
  معرفي كردن، شناساندن )3
  تحقيق كردن )4

 »2«ي  گزينه -88
  بالا بردن  ،افزايش دادن )1
  )…گاري و   قطار،(كشيدن ، كشيدندنبال خود  به) 2
 ، به آب انداختن)…موشك و (به هوا و يا فضا  پرتاب كردن )3
    )كشتي و قايق(
  الصاق كردن  چسباندن، )4

 »1«ي  گزينه -89
  نكات مهم درسي

  ”because“ ل، ـي دلي دهنده ربط» كه، زيرا ل اينـدلي به«معني  به  
  ”although“ ي  دهنده ربط» كه رغم اين اگرچه، علي«معني  به

تا، «معني  به “so that”، )تضاد غيرطبيعي(مغايرت غيرمنتظره 
 “whether” و ي هدف و منظور دهنده ربط» كه منظور اين به
با . ي اسميه و شرط است ي جمله دهنده ربط» آيا، خواه  كه«معني  به

  .صحيح است» ۱«ي  مفهوم جمله، گزينه توجه به
 »4«ي  گزينه -90

    ديگر جاي يك به  مترادف،طور  به )1
  ر سكوت، دآرامي به) 2
    خوشبختانه )3
  طور صحيح طور مناسب، به به )4

  

  

  :)1( معناي كلماتي از متن
 

  honey bee: زنبور عسل :determine معلوم كردن  ،تعيين كردن
  :published منتشرشده :describe شرح دادن، توصيف كردن

  :bloom شكوفه، غنچه :sac كيسه

  :nectarشهد، شربت   :nestلانه

  :hiveكندو    :vigorousشديد، قوي، نيرومند 

  :circularاي  دايره   :smellرايحه، بو، عطر 

  :widenپهن كردن، گسترده كردن

 

   »4«ي  گزينه -91
  » كند؟ ي چه چيزي بحث مي متن اساساً درباره«: ي جمله ترجمه

غذا  دهند زنبورهاي ديگر بدانند كه طور زنبورها اجازه مي چه«
  ».كجاست

   »2«ي  گزينه -92
دهد  اولين چيزي كه يك زنبور عسل انجام مي«: ي جمله ترجمه
كنـد، پـر كـردن     كه يك منبع جديد غذا را كشـف مـي   زماني
  » .اش با شهد است كيسه

   »1«ي  گزينه -93
گيرد  چيزي كه يك زنبور عسل از يك گل مي«: ي جمله ترجمه

  » .اش را پر كند، شهد است تا كيسه
   »1«ي  گزينه -94

تواند فهميده شود كـه نصـف    از اين متن مي«: ي جمله ترجمه
  »  .اينچ است صدم متر حدود نوزده يك سانتي

   »3«ي  گزينه -95
ــه ــطر نهــم بــه    ”which“ي  واژه«: ي جملــه ترجم در س

“flowers” »دكن مياشاره » ها گل.«  
   »2«ي  گزينه -96

ينـد  طور كلي برخي مراحل در يك فرآ متن به«: ي جمله ترجمه
   ».دهد را شرح مي

  
  

  
  
  
  
 

  

  
   »3«ي  گزينه -97

تازگي بـه دنيـا    نوزادي كه به ،مقدار زمان چه«: ي جمله ترجمه
   »كند؟ صرف مي ”REM“خواب ) ي مرحله(آمده است در 

  »ساعت  حدود هشت و نيم«
   »3«ي  گزينه -98

مقدار ساعات خوابي كه احتمـالاً    طبق اين متن،«: ي جمله ترجمه
  »  .ساعت متفاوت است 9تا  6نياز دارند، بين  كالجدانشجويان 

   »4«ي  گزينه -99
كـه احتمـالاً    كند كه كساني اين متن بيان مي«: ي جمله ترجمه

  ».افراد پير هستند  شوند، اغلب اوقات بين خوابشان بيدار مي
   »1«ي  گزينه -100

ي چه چيزي بحث  پاراگراف سوم اساساً درباره«: ي جمله ترجمه
  »كند؟ مي

  ».گذارند در حيوانات تأثير مي ”REM“خواب  ركه بعواملي «

 ):2(معناي كلماتي از متن        
 

   :varyفرق داشتن، متفاوت شدن :greatlyشدت بسيار، به
    :newbornنوزاد :nearlyتقريباً

 :REMحركت سريع چشم  

 :interrupt، گسستن قطع كردن دچار وقفه كردن،

  :opossumموسوپ، اُ)دار نوعي جانور كيسه(ك صاري
  :huntشكار كردن

  :defendدفاع كردن :for instanceبراي مثال
  :adulthoodبزرگسالي    :relativelyنسبتاً

  :immatureنابالغ   :matureبالغ
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  1     كانون فرهنگي آموزش  90سراسري  خارج از كشور   

)همواره برقرار(اشتراك

طرفين وسطين )همواره برقرار(

)*()log(log)log(log)(log)(logA 252525 22 +−=−=

  
  
  
  
  

   )84 تا 79هاي  صفحه -2 رياضي(    »2«ي  گزينه -101

cbxaxyي دوم  تابع درجه ++=   . همواره مثبت است2
DD  : هرگاه ><∆ a,  

1261پس در عبارت  2 +++− mxx)m(خواهيم داشت :  

  
⎪⎩

⎪
⎨
⎧

>⇒>−⇒>
<−+−⇒<∆

11
112462

mma
)m()m()(

DD
DD  

  
⎪⎩

⎪
⎨
⎧

>
>−−⇒

1
4048 2

m
mm D  

  
⎪⎩

⎪
⎨
⎧

<
>−+⇒>−−⇒

1
522102 2

m
)m()m(mm DD  

  
⎪⎩

⎪
⎨
⎧

>

>⇒>⎯⎯→⎯>−<⇒
1

522
5

2
52

m

/mmmm ∪ 

 )91 و 71هاي   صفحه-حسابان(   »4«ي  گزينه -102

  111 −−− = )fog(ofg  
دهـيم و سـپس آن را معكـوس            را تـشكيل مـي     fogپس ابتـدا تـابع      

  .كنيم  شروع ميgي تابع   از دامنهfogبراي تشكيل تابع . كنيم مي
  fog),()(f))(g(f:x ∈⇒=== 222122  

  fog),()(f))(g(f:x ∈⇒=== 333233  
  fog),()(f))s(g(f:x ∈⇒=== 55545  

  : به صورت زير استfogپس تابع 
  { }),(,),(,),(fog 553322=  

  :يابيم  را مي)fog(−1و در نهايت تابع 
  { }),(,),(,),()fog( 5533221 =−  

 )170 و 169هاي   صفحه-2رياضي (   »2«ي  گزينه -103

⎥در ماتريس 
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
=

dc
ba

A دترمينان ،Aاست با برابر :  

  bcadA −=  

⎥پس در ماتريس 
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
= 52

25
loglog
loglog

Aداريم :  
    

  

جا كه  از آن
b
alogblogalog,ablogblogalog   : داريم+=−=

  52152102
5 1

/log/logloglogA* =×=×=⎯→⎯
��


  
 )5 و 2هاي   صفحه-حسابان(   »4«ي  گزينه -104

  : يعني؛ است18a تا 7aي مسأله مجموع جملات  خواسته
  1887 a...aaS +++=  

6با توجه به اين كـه       
15)n(n

Sn
−

 Sي     را داريـم بـراي محاسـبه       =
ي اول     جملـه  18ي اول را از مجمـوع         كافي است مجموع شش جملـه     

  :بنابراين. كم كنيم
  6

1566
6

151818
618

)()(
SSSS

−
−

−
=⇒−=  

  1899 =−−= )(  

 )132 تا 130هاي   صفحه-نحسابا(   »1«ي  گزينه -105

  { }fgfog D)x(gDxD ∈∈=  
  :يابيم  را ميg و fي توابع  بنابراين ابتدا دامنه

  221121121 ≤≤⇒≤−≤−⇒−= − xx)x(sin)x(f D  
  1≤≤⇒ xD  

  RD
x

x)x(g g =⇒
+

= 2
2

1
  

  :بنابراين

  
⎪
⎪

⎭

⎪
⎪

⎬

⎫

⎪
⎪

⎩

⎪
⎪

⎨

⎧

∈
+

∈=

������


D

)*(

fog ],[
x

xRxD 1
12

2
  

  : بايد،ر باشد برقرا)*(ي  كه رابطه براي اين

  
⎪
⎪

⎩

⎪
⎪

⎨

⎧

+≤⎯⎯⎯ →⎯≤
+

≥
+⇒≤

+
≤

>+ 11
1

11
1 2212

2
2

2
2

2
2

xx
x

x
x

x

x

x

x D

D
D  

RDfogشود و   تعريف مي∋Rx به ازاي هر fogدر نتيجه تابع  =.  

usin)x(f در تابع    :يادآوري ي   ي تـابع از حـل نامعادلـه          دامنه =−1
1≤uآيد  به دست مي.  

 )77 تا 71هاي   صفحه-حسابان(   »3«ي  گزينه -106

  )*(x)x(f 22 −−=  
 را قــرار x(f(، f در تــابع x بــه جــاي هــر f)x(f((بــراي تــشكيل 

  :دهيم مي

  222222 −−−=−−−−=⎯→⎯ xx))x(f(f)*(  

uu,uuدانيم  مي   : است بنابراين=−=

  )x(f)*(x))x(f(f 22 −−=⇒  
 )77 تا 71هاي   صفحه-حسابان(   »2«ي  گزينه -107

),{كـه     با توجه به اين    22 αββα  ي   هـاي معادلـه     ي جـواب     مجموعـه

D=−+ 18 2 kxxي مقــدار   هــستند بــراي محاســبهk كــافي اســت 
  :ها را بيابيم مجموع ريشه

  8
22 k

a
bS −

=αβ+βα⇒
−

=′  

  )*(
k)()( 8

−
=β+ααβ⇒  

−−=Dي    هـاي معادلـه      ريـشه  β و   α جـا كـه     اما از آن   132 2 xx 
  : بنابراين،هستند

  
⎪
⎪
⎩

⎪⎪
⎨

⎧

−
=αβ

=
−

−=β+α

2
1

2
3

2
3

  

682  :پس
1

2
3

=⇒
−

=
−

⎯⎯→⎯ kk)()*(  
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  90سراسري خارج از كشور    ون فرهنگي آموزشكان  2  

 ود نداردوج

 )129 تا 124 و 97 تا 92هاي   صفحه-حسابان(   »3«ي  گزينه -108

  ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ ππ
+=′⇒⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ π
+= xcos)x(fxsinx)x(f 4414  

11دانيم  مي ≤≤− ucos،بنابراين :  

  4444141 π
≤⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ ππ
≤

π−
⇒≤⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ π
≤− xcosxcos  

  )*(xcos 4144141 π
+≤⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ ππ
+≤

π
−⇒  

 f و در نتيجه     D>′fيابيم     در مي  )*(بنابراين با توجه به نامعادلات      
راي يـافتن   از طرفي در يك تابع اكيداً صعودي ب       . اكيداً صعودي است  

xy را بـا خـط   f كافي است   f−1 و   fتعداد نقاط تلاقي      تلاقـي  =
  :در نتيجه. دهيم

  D=⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ π
⇒=⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ π
+⇒= xsinxxsinxx)x(f 44  

  kxkx 44 =⇒π=
π

⇒  

],[ي     در بـازه   4پس مـضارب صـحيح       انـد كـه       جـواب معادلـه    −91

},,{اند از     عبارت 84D .   ـ   تـا   f، 3−1 و   fط مـشترك    اپس تعـداد نق
  .است

 )165 تا 161هاي   صفحه-حسابان(   »4«ي  گزينه -109

axشرط پيوستگي تابع در  = ،)a(f)x(flim
ax

=
→

.  

پس براي بررسي پيوسـتگي تـابع        
⎪⎩

⎪
⎨
⎧

=

≠
π

=
D

D

xa

x
x

sin)x(f   در D=x 

  :داريم

  
⎪⎩

⎪
⎨
⎧

=

π
=

→→
a)(f

:
x

sinlim)x(flim
xx

D
DD  

  . تحت هيچ شرايطي پيوسته نخواهد بودD=x در fبنابراين 
 )181ي    صفحه-حسابان(  »1«ي  گزينه -110

ي   گيـريم و معادلـه       در نظر مي   α=xي تماس خط و منحني را         نقطه
  :نويسيم خط مماس بر منحني را در اين نقطه مي

  
⎪⎩

⎪
⎨
⎧

α=α′
−α=α⇒α=

2
12

)(f
)(fx  

  
  )*()x()(f)(fy: α−α′=α−ي خط مماس   معادله⇒  
A),(ي  نقطه 2−Dكند  پس در آن صدق مي، روي خط قرار دارد.  

  222 21212 α−=−α−⇒α−α=−α−−⎯⎯→⎯ )()()*( D  
  D=α⇒±=α⇒=α⇒ )(f112  

  :پس شكل به صورت زير است
  

22
22
=

×
=⇒ ABCS  

  

 )127 و 126هاي   صفحه-ديفرانسيل(  »3«ي  گزينه -111
f   در Cx پيوستگي راست دارد و چون      مشتق راست دارد بنابراين      =

 ـ      در اين نقطه مي    توانـد بـه      ي تـابع مـي    نيمم نسبي است بنابراين منحن
  :هاي زير باشد صورت

  
  

            مشتق راست مثبت است          مشتق راست صفر است
ي راسـت   گ دقت كنيد اگر مشتق راست منفي باشد نمودار در همساي         

  .نيمم نسبي باشد تواند مي نزولي خواهد بود و در اين حالت نمي
 )129 تا 124هاي   صفحه-حسابان(  »4«ي  گزينه -112

  123 2 =+− xsinxsinxsin  
  )*(xsinxsinxsin 2213 −=−⇒  

  : جا كه از آن
  xcosxsin,

qp
cos

qp
sinqsinpsin 221222 2 =−

+−
=−  

  :كنيم معادله را بازنويسي مي

  xcosxxcosxxsin)*( 22
3

2
32 =⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ +
⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ −
⎯⎯→⎯  

  xcosxcosxsin 222 =⇒  
  DD =−⇒=−⇒ )xsin(xcosxcosxcosxsin 122222  

  

⎪
⎪
⎪

⎩

⎪
⎪
⎪

⎨

⎧

⎪
⎪
⎩

⎪⎪
⎨

⎧

π
+π=

π
+π=

⇒=⇒=−

π
+

π
=⇒

π
+π=⇒=

⇒

6
52
62

2
112

42222

kx

kx
xsinxsin

kxkxxcos

D

D

  

],[ي  هاي معادله را در بازه حال تعداد جواب π2Dيابيم  مي:  

  

⎪
⎪
⎪

⎩

⎪
⎪
⎪

⎨

⎧

⎪
⎪
⎩

⎪⎪
⎨

⎧

π
=

π
=

ππππ
=

⇒

6
5
6

4
7

4
5

4
3

4

x

x

,,,x

  

 . تاست6هاي معادله  پس تعداد جواب
 )25 تا 18هاي   صفحه-ديفرانسيل(  »2«ي  گزينه -113

  :يابيم ابتدا حد دنباله را مي

  2
1

1
=

+
=

++ ∞→∞→ nn

nlim
nn

nlim
nn

  

98تر از  ي جملات دنباله از حدش كم فاصله
  :عني ي، است1

98
1

12
12

98
1

2
1

1
<

++

−+−
⇒<−

++ )nn(
nnn

nn
n  

  98
1

12
1

<
++

+−
⇒

)nn(
nn  

>+1مشخص است كه     nn         بنابراين داخل قـدر مطلـق منفـي ،
  :داريم است و در نتيجه قدر مطلق را با علامت منفي برمي

  49
1

1
1

98
1

12
1

<
++

−+
⇒<

++

−+

nn
nn

)nn(
nn  

 بـا طـرفين و وسـطين جـواب          ،جا كه مخرج همواره مثبت است       از آن 
  :يابيم معادله را مينا

  nnnnnn 50148149149 <+⇒++<−+  
  57649625157625124 >⇒<+⇒<+ nn)n(nn  

  12=⇒ )n(min D  120001149
576

≥⇒>⇒ n/~n    
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  3     كانون فرهنگي آموزش  90سراسري  خارج از كشور   

D

منفي

)مضاعف(ي مكرر  ريشه
 ي ساده ريشه

 مثبت

 )40ي   صفحه-ديفرانسيل(  »3«ي  گزينه -114

  .شود سري به سري تلسكوپي تبديل مي

  )
k

k(log)
k

(log
kk

2
2

222

111 −
=− ∑∑

∞

=

∞

=
  

  
1

1
11

222
+

−

=
+− ∑∑

∞

=

∞

=
k

k
k

k

log
k

)k()k(log
kk

  

blogalogدانيم  اما مي
b
alog   : بنابراين،=−

  12
12

1
1

2 +
−

−
=

+
−

−
∞→

∞

=
∑ k

kloglimlog)
k

klog
k

k(log
kk

  

  2
112

1 logloglog =−=       

 )87 تا 84 و 79هاي   صفحه-ديفرانسيل(  »4«ي  گزينه -115

  يابيم  ي مخرج را مي  قائم ريشهمجانبي  براي محاسبه
  11 −=⇒=+ xx D    

=∞ چون  
−→ 1x

)x(flim 1شود بنابراين      مي−=x قائم اسـت   مجانب  .

hmxy مايـل  مجانبهمچنين اين تابع يك     يـافتن  دارد بـراي   =+
  :كنيم ي آن به صورت زير عمل مي معادله

  ( )
∞→

∞→ ⎟
⎟

⎠

⎞

⎜
⎜

⎝

⎛
−

+
−

−=−=

x
x

x
x
x)x(limmx)x(flimm 1

11  

  )x
x
x

x
xx(lim

x
−

+
−

−
+
−

=
∞→ 1

1
1
1  

  1
111

1
+
−

−⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛
−

+
−

=
∞→∞→ x

xlim
x
xxlim

xx
  

  111
1

−
⎟
⎟

⎠

⎞

⎜
⎜

⎝

⎛
−

+
−

=
∞→ x

xxlim
x

  

ابهـام حـد   
⎟
⎟

⎠

⎞

⎜
⎜

⎝

⎛
−

+
−

∞→
11

1
x
xxlim

x
)(  از نـوع   ∞×D بنـابراين  . اسـت 

  :بريم  را به مخرج مي∞ام عامل هبراي رفع اب

  11
11

1
−

−
+
−

=
∞→

)

x

)
x
x(

(lim
x

  

  :يابيم با كمك گويا كردن حاصل حد را مي

  1
11

11

11
1

−

⎟
⎟
⎟
⎟
⎟

⎠

⎞

⎜
⎜
⎜
⎜
⎜

⎝

⎛

+
+
−

−
+
−

=
∞→

)
x
x(

x

x
x

lim
x

  

  112
21

111
1

2
−

+
−

=−

⎟
⎟
⎟
⎟

⎠

⎞

⎜
⎜
⎜
⎜

⎝

⎛

+

+
−

=
∞→∞→

)
)x(

x(lim
)(

x

xlim
xx

  

  2211 −=⇒−=−−= h  
=−2  : ي خط مجانب مايل برابر است با   پس معادله xy  

  :ها در يك دستگاه مختصات داريم حال با رسم مجانب

  :هاست بنابراين  محل تلاقي مجانبCدقت كنيد كه 

  
⎩
⎨
⎧

−=⇒
−=
−= 32

1
Cy

xy
x  

  

542
33 /)(SABC =

×
=⇒  

  
  

 )83 تا 81 و 55هاي   صفحه-ديفرانسيل(  »4«ي  گزينه -116
كنـد     ميـل مـي    ∞+، عبارت داخل قدر مطلق به       x→∞چون وقتي   

44: بنابراين 22 −=− xxو در نتيجه :  

  111
2

4
2

4
2

2

2

2
−=⇒−==

+−

−
=

+−

−

∞→∞→
a

axax
xlim

xax

x
lim

xx
  

  .يابيم  ميx=−2حال حد راست عبارت را در 

  
)xx(

xx
lim

xx

x
lim

)(x)(x 2
22

2
4

222

2

2 −+−

+−
=

+−−

−
⇒

+−→+−→
  

  3
4

1
2

12
22

22
=

−
−

=
−+−
+−−

=
−→−→ x

xlim
)x()x(
)x()x(

lim
)(x)(x

  

N  : دقت كنيد كه )x(|x|)(x 222 −−=−⇒−→ +    

  222 +=+⇒−→ + xx)(x  
  

 )105 تا 99هاي   صفحه-ديفرانسيل(  »3«ي  گزينه -117

2: يابيم و نقطه از منحني را ميي خط گذرا بر د معادله
1

x
)x(f =  

  ),(A)(fx 42
142

1
2
1

−⇒=
−

⇒
−

=  
  ),(B)(fx 11111 ⇒=⇒=  

  )xx(myy: BABB   ⇒ي خط   معادله−=−

  )x(y)x(
)(

y 1211

2
11

411 −−=−⇒−
−

−

−
=−⇒  

  32 +−=⇒ xy  
2چون اين خط بر منحني  

1
x

y ي تلاقـي    مماس است پـس معادلـه  =
  :دهد  ميمكرري  ها ريشه آن

  )*(xxx
xxy

x
y D=+−⇒+−=⇒

⎪⎩

⎪
⎨
⎧

+−=

= 132321
32

1
23

22  

 اسـت بـا   x=1فر است پس يك ريـشه حتمـاً       چون جمع ضرايب ص   
132تقسيم عبارت  23 +− xx 1 بر−xداريم :  

  D
# 12

1132 2
23

−−
−

+−
xx

x
xx

  

  )x()x()xx()x(xx

)x()x(

121121132 2
121

223 +−=−−−=+−⇒

+− ������

  

  
⎪⎩

⎪
⎨
⎧

−
=⇒=+

=
⇒=+−⎯⎯→⎯

2
112

1
121 2

xx

x
)x()x()*(

DD  

  . خط بر منحني مماس استx=1پس در 
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  90سراسري خارج از كشور    ون فرهنگي آموزشكان  4  

ي مضاعف ريشه
  ي ساده ريشه

min

tt x
x

xd ′
+

+
=′⇒

2

2

1
21

2401300
313

100
5

25
1441
25

14421
/

)(
d ~

t −=×

+

+
=′

 )125 تا 118هاي   صفحه-ديفرانسيل(  »3«ي  زينهگ -118

5  :  با توجه به اطلاعات مسأله 
12050 ==′ x,/xt  

22  :از مبدأ برابر است باy,x(M(ي ي نقطه فاصله yxd +=  
2xyبا توجه به اين كه  42  : است داريم= xxd +=    

از مبـدأ از طـرفين   Mي  سرعت افزايش فاصـله   ي  ل براي محاسبه  حا
  :گيريم تساوي فوق نسبت به زمان مشتق مي

ttt x
xx

)x(xx
xx

xxd ′×
+

+
=′

+

+
=′

2

2

42

3

12
212

2
42  

  

  :يابيم حال با كمك اطلاعات مسأله جواب را مي

 
 )144 تا 142هاي   صفحه-ديفرانسيل(  »1«ي  گزينه -119

  :كنيم ستفاده مياز آزمون مشتق اول براي حل ا
  812486 324 +−=′⇒+−= xx)x(fxxx)x(f  

  )*(xxxx)x(f DDD =+−⇒=+−⎯⎯⎯ →⎯ =′ 238124 33  
 اسـت و بـا تقـسيم    x=1مجموع ضرايب صفر است پس يك جواب       

233عبارت  +− xx 1 بر−xيابيم ها را مي ي جواب  بقيه:  

  D
# )x()x(xx

x
xx 212

123 2
3

+−=−+
−

+−

  
  )x()x(xx 2123 23 +−=+−⇒  

  
⎩
⎨
⎧

−=
=

⇒=+−⎯⎯→⎯ 2
121 2

x
x

)x()x()*( D  

  
f
f
x

++−′
−

⇒ DD
12

  
  .نيمم نسبي دارد پس تابع تنها يك مي

fي مضاعف      ريشه x=1دقت كنيد چون     f ، است ′ در اين نقطـه     ′
 .دهد تغيير علامت نمي

 )130 و 129هاي   صفحه-ديفرانسيل(  »1«ي  گزينه -120
 هرگاه يكي از دو حالـت       ،بحراني است ) ي تابع   عضو دامنه  (Cي    نقطه

  :زير رخ دهد
  12 ()C(f()C(f D=′′موجود نباشد   

  2

2
22 1

12
2

1
x

xx
x

x

)x(f
x

x)x(f

+−×
+=′⇒

+
=  

  2
2

22

2

2
2

2

1
11

1
x

x

)x(x

x

x
x

x

)x(f +

+−

=

+−
+=′⇒  

  D≠
+

−
=

22 1
1

xx
  

fمخرج   جا كه اين نقطـه عـضو          ولي از آن   .شود   صفر مي  D=x در   ′
ي بحراني نيـست و در نتيجـه تـابع             بنابراين نقطه  ،ي تابع نيست    دامنه
  .ي بحراني ندارد نقطه

 )149 تا 147هاي   صفحه-ديفرانسيل(  »3«ي  گزينه -121
  :گيريم از تابع مشتق دوم مي

  )xsin(x)x(fxcosx)x(f −+=′⇒+= 222222  
  2

2222 =⇒=−=′′⇒ xcosxcos)x(f D  
],[ي   در بازه π2D4  :اند از ها عبارت   جواب

7
4

ππ
= ,x  

  :كنيم حال مشتق دوم را تعيين علامت مي

  
∩∪∩

DD

D

−+−′′

π
ππ

f

x 24
7

4
  

),(ي  بنابراين در بازه 4
7

4
ππجهت تقعر تابع رو به بالاست . 

 )156 تا 149هاي  ه صفح-ديفرانسيل(  »2«ي  گزينه -122
  : دارد، بنابراينy=2 مجانب افقي x→∞+با توجه به شكل وقتي 

  
+∞→+∞→

=+++⇒=
xx

)bxxax(lim)x(flim 252 2  

  :ارزي راديكالي داريم با كمك هم

  22 =++⇒
∞→

)bxax(lim
x

  

  : بنابراين،ت علامت عبارت داخل قدر مطلق مثبت اسx→∞وقتي 

  22122 =⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
++⇒=++⇒

∞→∞→

bx)a(lim)bxax(lim
xx

  

 صـفر   xچون حاصل حد عددي حقيقي شـده بنـابراين بايـد ضـريب              
  :باشد، داريم

  
⎪⎩

⎪
⎨
⎧

=⇒=

−=⇒=+
⇒ 422

11
bb

aa D
  

  :يادآوري

  )a(
a
bxa~cbxax:

x
D<+++

∞→ 2
2  

 )191ي   صفحه-ديفرانسيل(  »2«ي  گزينه -123
xyمقدار متوسط تابع     −= ],[ي     در بازه  1  به صورت زير بـه      −21

  :آيد دست مي

  )*()(

dxx

)c(f 12

1
2

1
−−

−

=
∫
−  

∫−dxxي  براي محاسبه
−

1
2

1
  :گيريم  از روش رسم كمك مي

  
  
  
  

2
522

11 21
2

1
=+=+=−⇒ ∫

−

SSdxx  

6
5

3
2
5
==⎯⎯→⎯ )c(f)*(  

    )204 تا 198هاي   صفحه-ديفرانسيل(  »4«ي  گزينه -124

21نقطه از منحني     در هر    fشيب خط مماس تابع     
3

)x( −
 است يعنـي    

21 در هـر نقطـه از آن         fمشتق تـابع    
3

)x( −
پـس بـا كمـك      .  اسـت  

  :يابيم  را ميfي داده شده تابع  گيري و نقطه انتگرال

  c
)x(

dx)x(dx
)x(

+
−
−

=−=
−

−
−∫∫ 1

1313
1

3 12
2  

  c
)x(

)x(fc
)x(

+
−
−

=⇒+
−
−

= 1
3

1
3  

ــه ــي ) 2 و 1(ي  نقط ــرار داردfروي منحن ــ، ق ــدق  بن ابراين در آن ص
  :كند مي

  41
3

+
−
−

=⇒
x

)x(f 4112
312 =⇒=+
−
−

⇒= cc
)(

)(f    
  :يابيم حال مجانب افقي تابع را مي

y:مجانب افقي  
x

lim)x(flim
xx

4441
3

=⇒=⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+

−
−

=
∞→∞→
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  5     كانون فرهنگي آموزش  90سراسري  خارج از كشور   

منفي غير قابل قبـول

   )21 و 11هاي  صفحه -2 هندسه(  »1«ي  گزينه -125

 و  aچهارضلعي حاصل از تلاقي نيمسازهاي دروني مستطيل به اضـلاع           

bبه طول ضلع، مربعي است  :
2
ba −

 

  

  512
2

5
2

5
2
49

2
/S =⎟

⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛
=⇒=

−
   طول ضلع مربع=

   )92 تا 77هاي  صفحه -1 هندسه(  »1«ي  گزينه -126
 
 
 
 
 
 

  
AB
AM

BC
MN,CBA~NMA)

MB
AM,BC||MN( =⇒=

∆∆

3
2  

  5
2

32
2

=
+

=  

  CMB~NEM)MBEN,BCMN(
∆∆

⇒  

  5
2

==
′

⇒
BC
MN

MH
HE  

  %205
1

2
2
1

==
′

=
×

′×
=

MH
HE

MHMN

)HEMN(

S
S

MNDB

MNE  

   )117 و 112هاي  صفحه -1 هندسه(  »4«ي  گزينه -127

222كه  با توجه به اين    521 )()()( ي ايـن منـشور يـك      قاعـده +=
اگـر مطـابق    . الزاويه است و ارتفـاع آن يـك واحـد اسـت             مثلث قائم 

هـاي بـه اضـلاع        چين اين منشور را برش زده و از وجوه مـستطيل            خط

2 و   5
2ب مستطيلي به ابعـاد      عك به يكديگر متصل كنيم م     1

 1 و   1

2:شود كه طول قطر آن برابر است با   حادث مي2و 
21414

1
=++ 

 
 
 
 
 
  
 
 
  

   )13ي  صفحه -2 هندسه(  »3«ي  گزينه -128

)BC,AC,AB( 586 === 
 
 
 
 
 

    7
15

8
6

521 =⇒=
−

⇒=⇒= DB
DB

DB
AC
AB

DC
DBÂÂ  

  158
6

543 =′⇒=
′+

′
⇒=

′
′

⇒= BD
BD

BD
AC
AB

CD
BDÂÂ  

  7
120

7
1515 =+=+′=′ BDBDDD  

   )79 تا 74هاي  صفحه -2 هندسه(  »2«ي  گزينه -129
 
 
 
 
 
 
 
 

  D60===
∆ ^

AB,ROBOA:BAO  
  RAB   ⇒الاضلاع متساوي⇒=

  RRRPNRPM =−=⇒= 233  
  PMPNPBPA ×=× 

 23R)Rx(xxPA =+⇒= 

 D=−+⇒ 22 3RRxx 

 ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ →⎯
+±−

=⇒ 2
12 22 RRRx 

 2
113−

=x  
   )81 و 80هاي  صفحه -2 هندسه(  »3«ي  گزينه -130

تـر ممـاس      ي كوچك    بر دايره  T كه در    MNمطابق شكل مقابل وتر     
  : است، زيرا64است به طول 

  TBATTNMT ×=×  
  6462242 =⇒=⇒=⇒ MNMTMT 

 
 
 
 
 
 
  
 
  

 اسـت و در     64 نيـز    RS و   PQبه همين ترتيب طول دو وتر ديگر        
  .تر مماسند ي كوچك  بر دايره64كل اين سه وتر به طول 

   )89 و 88هاي  صفحه -2 هندسه(  »1«ي  گزينه -131

در مطلـق ضـرايب    ق وي اول بمانند  از درجهy و xتبديلي كه طي آن  
  .ها برابر با يك باشد تبديل ايزومتري هستند آن

   )159 تا 129هاي  صفحه -2 هندسه(  »1«ي  گزينه -132

 ∆ي مشترك دارند، پس خط        حداقل دو نقطه   Pي     و صفحه  ∆خط  
  :ها در شكل زير داريم با توجه به داده. واقع است Pي  در صفحه

  D302
1

=′⇒=′ HĤAHĤAsin  
 عمـود   ∆گذرد كـه بـر خـط           يك و فقط يك خط مي      Aاز طرفي از    

 را  ∆ كـه خـط      Aبه عبارتي خط گذرنده از      . باشد و آن را قطع كند     
 . بسازد يكتاستD30ي   زاويهPي  قطع كرده و با صفحه
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  90سراسري خارج از كشور    ون فرهنگي آموزشكان  6  

 هذلولي افق

 مركز  وسط  

   )24 تا 14ي ها صفحه -هندسه تحليلي(  »2«ي  گزينه -133

 : باشد داريمb و aي بين دو بردار   زاويهθاگر 

 
 

  

  

D452
2

11414
12

=θ⇒=
+×++

+
=θ⇒=θ cos

ba
b.a

cos  

 اسـت و در نتيجـه   D90 دو برابـر يعنـي   c و aي بـين    بنابراين زاويـه  

D=c.aخواهد بود .  

  

   )33 تا 31ي ها صفحه -هندسه تحليلي(  »3«ي  گزينه -134

  )c,,(V,),,b(V,),a,(V 124212 321 ===  

هـاي مكعـب    يـال (اولاً بايد اين سه بردار دو به دو بر هم عمود باشند  

  ):مستطيل

  
⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

−=
=
−=

⇒
=++

=++
=++

⇒

⎪
⎪
⎩

⎪⎪
⎨

⎧

=
=
=

1
1

3

422
4

422

32
31
21

c
b
a

cb
ca

ab

V.V
V.V
V.V

D
D
D

D
D
D

  

قدر مطلـق حاصلـضرب     ) السطوح  متوازي(ب مستطيل   حجم مكع : ثانياً

  .مختلط سه بردار است

  42
112

421
132

321 =
−

−
=×= )VV(.V  

   )49 تا 42ي ها صفحه -هندسه تحليلي(  »4«ي  گزينه -135

2از معادلات خط داده شده داريم       
1

2
1

−
+

=
− yx      كه اگر ساده شـود 

+=D: خواهيم داشت  yx ـ       صفحه  دأ و خـط داده شـده       اي كـه از مب

  .گذرد مي

   )42 تا 35ي ها صفحه -هندسه تحليلي(  »3«ي  گزينه -136

و ) ها صـفر موجـود نيـست        در گزينه (دو خط داده شده متقاطع نبوده       

پـس  ) هـا مـوازي نيـست       زيـرا بـردار هـادي آن      . (موازي نيز نيـستند   

1l∈ ),,(Aي    نقطـه . متنافرند DDD  2ي    قطـه  و نl∈ ),,(B 321 − 

 را بـر حاصلـضرب      ABي تـصوير قـائم        كافي اسـت انـدازه    . هستند

خارجي دو بردار هادي محاسبه كنيم تا طول عمود مشترك به دسـت             

  .آيد

  ki
kji

LL 33
212
12121 −−=

−
−=×  

  129321 −=−−=× )LL(.AB  

  22
23

12
21

21
==

×

×
=

LL

)LL(.AB
   طول عمود مشترك

   )55 تا 51ي ها صفحه -هندسه تحليلي(  »2«ي  گزينه -137

ي مركـز دايـره را از خـط تعيـين و طـول شـعاع را از آن كـم                    فاصله

  :كنيم مي

  

 

 

 

 

  921442 2222 =++−⇒=+−+ )y()x(yxyx  

  321 =− R,),(مركز⇒  

  45
1583

43

1543
22

=
−−

=
+

−β+α
  ز از خطي مرك فاصله =

     134  ي دايره از خط ترين نقطه ي نزديك فاصله =−=

   )76 تا 70ي ها صفحه -هندسه تحليلي(  »1«ي  گزينه -138

  
⎪
⎪

⎩

⎪
⎪

⎨

⎧

⎪
⎪

⎩

⎪
⎪

⎨

⎧

=−=

=′=

′′
⇒′

⇒
+

′

2
5

1
51

2

22 acb

FOc
AA),(O

oxAA

),(F
),(A,),(A D

D
DDD

 

 141
11

22
2

2
2

2
=

−
−

−
⇒=

β−
−

α− )y()x(

b

)y(

a

)x( D 

 )xx(y 24 2 −=⇒  

   )129 تا 113ي ها صفحه -هندسه تحليلي(  »3«ي  گزينه -139

 [ ] ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡ −−
=⇒−= × 123

21
32

2 D
AjiA 

 ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
−

−
=

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−
−⎥

⎦

⎤
⎢
⎣

⎡ −−
= 144

45

12
21
3

123
21 D

DtAA 

 54167016145 =−=−×=⇒ tAA  
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  7     كانون فرهنگي آموزش  90سراسري  خارج از كشور   

   )107 تا 94ي ها صفحه -هندسه تحليلي(  »4«ي  گزينه -140

 
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
−=

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
⇒=

34
11

23

312
43

1

D
D

D
D

DD

ihg
fed
cba

AXA t 

 
⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

⎪
⎩

⎪
⎨

⎧
==⇒

=
−=
=

⇒
=+

=−
=+

⇒ 9
6
4

9

234
3

23
11 ax

c
b
a

cb
ca

cb D
  

   )116 و 54ي ها صفحه -آمار و مدل سازي(  »1«ي  گزينه -141

 101080
8011250 // =
+

  يد در دسته اولفراواني نسبي جد =×

   )152 و 151 و 121 و 120ي ها صفحه -آمار و مدل سازي(  »4«ي  گزينه -142

  :كنيم ها را مرتب مي ابتدا داده

  212018171716131212111097 ,,,,,,,,,,,,  

5102چـــارك اول برابـــر  
1110 /=

 و چـــارك ســـوم برابـــر   +

5172
1718 /=

رنـد،   جعبه قرار دا   رهايي كه د    بنابراين داده .  است +

 :عبارت است از

  17171613121211 ,,,,,,  

  147
17171613121211

=
++++++

=x  

7157
40

7
3321223

7
1 22222227

1
22 /~)xx(

i
i =

++++++
=∑ −=σ

=
  

   )15 تا 8هاي  صفحه -جبر و احتمال(  »1«ي  گزينه -143

  
kk

...:)k(P 121
9
1

4
11 2   فرض:++++>−

  1
12

1
1

9
1

4
111 2 +

−<
+

+++++⇒
k)k(

...:)k(P:حكم  

21به طرفين فرض عبارت 
1

)k( +
  .يمكن  را اضافه  مي

  222 1
112

1
11

9
1

4
11

)k(k)k(k
...

+
+−<

+
+++++  

1  پس كافي است ثابت شود كه 
12

1
112 2 +

−<
+

+−
k)k(k

  

  
)k(k)k(kk)k( 1

1
1

1
1

11
1

1
22 +
<

+
⇒

+
−<

+
⇒  

  kkkkkk >+⇒+>++⇒ 112 22  

ها   كه نامساوي بديهي فوق به صورت مستقيم در گزينه          با توجه به اين   

ارز با اين نامساوي     تواند هم   است كه مي  ) 1(ي    وجود ندارد تنها گزينه   

12باشد، يعني  +>+ kk  

   )33 تا 31هاي  صفحه -جبر و احتمال(  »3«ي  گزينه -144

تر اسـت، پـس بايـد كـل ايـن              كم 6هاي قرمز و سفيد از        تعداد گوي 

853  گوي آبي  7سپس بايد از بين     .  گوي را ابتدا كنار بگذاريم     +=

111162 گوي زرد حداقل به تعداد       9و   =+−  گوي خارج شود تـا      )(

ــابراين در كــل حــداقل    گــوي هــم6دســت كــم  رنــگ شــوند و بن

[ ] 19531162 =+++−  6 گوي بايد خارج كنـيم تـا دسـت كـم             )(

  .رنگ باشند گوي خارج شده هم

   )57 تا 46هاي  صفحه -جبر و احتمال(  »1«ي  گزينه -145

  ABBAABBA −=−⇒′=′ ∩∩  

  BA)AB()BA(BA −=−−=∆⇒ ∪  

BAكه   توجه به اينبا   : است، پسAي   زيرمجموعه−

  φ=−−=−∆ A)BA(A)BA( 

   )68 و 67هاي  صفحه -جبر و احتمال(  »4«ي  گزينه -146

 

توان    عضوي باشد تعداد كل حالاتي كه مي       nاي     مجموعه Aاگر  : نكته

A    1 را بهK1ي  ه مجموعn 2 عضوي وK2ي   مجموعهn  عـضوي و 

)nnK( عضوي افراز كرد     rnي     مجموعه rKو  ...  ii

r

i
=∑

=1
 برابر  

  :است با

  
!K...!K!K)!n.(..)!n()!n(

!n

r
K

r
KK r 2121 21

   

  . استAارزي قابل تعريف بر  هاي هم تعداد رابطهو اين برابر با 

  

  14
444 =→=→
!
  A تعداد افرازهاي يك عضوي !

  22134  A تعداد افرازهاي دو عضوي →=+=+

 734
22

4
3
4

2 =+=
×

+
×

→
!)!(

!
!!

!                                          

 6
212

41124 2 =→++=→
!)!(!

  Aضوي تعداد افرازهاي سه ع !

  1
41

411114 4 =→+++=→
!)!(

  Aتعداد افرازهاي چهار عضوي !

  151671    تعدا كل افرازها=+++=
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  90سراسري خارج از كشور    ون فرهنگي آموزشكان  8  

سفيد

 سياه

5
3

5
2

   )70 تا 68هاي  صفحه -جبر و احتمال(  »1«ي  گزينه -147

خاصيت تقـارني   ) شود   تعريف مي  Zكه قبلاً در    (پذيري    ي بخش   رابطه

. ير نيـست  پذ   بخش 15 بر   5پذير است ولي       بخش 5 بر   15ندارد مثلاً   

  .ارزي نيست پس اين رابطه هم

   )111 تا 102هاي  صفحه -جبر و احتمال(  »3«ي  گزينه -148

  

  

  

ي   كافي است كه در مثلث داده شده خطوطي مطابق شكل و به فاصله            

 مثلـث   25 واحد از يكديگر ترسيم كنـيم كـه در ايـن حالـت بـه                 2

ي سـايه زده اسـت و     شـود كـه در ناحيـه       بنـدي مـي     همنهشت تقسيم 

84025  :كه نقطه در اين ناحيه باشد برابر است با احتمال آن
21 /=  

   )14 و 13هاي  صفحه -رياضيات گسسته(  »2«ي  گزينه -149

 6نمودار اين گراف به صورت زير است كـه داراي دو دور بـه طـول                 

  .است

  afedcba −−−−−−  

  afdecba −−−−−−  
  

   )37ي  صفحه -گسستهرياضيات (  »2«ي  گزينه -150

  2560850 8 +++= Dab)ab(  

ــارت فــوق    نزديــك ــه حاصــل عب ــرد ب ــع عــدد طبيعــي ف ــرين مرب ت

2601512   . است=

 
⎩
⎨
⎧

=+⇒
=
=

⇒=+⇒=++⇒ 61
5418260125608 ba

b
a

baba  

   )47 تا 38هاي  صفحه -رياضيات گسسته(  »4«ي  گزينه -151

  },a{Min
a )B,A(

B
A 323

25
2343

532
11532
7532 ××=⇒

⎪⎭

⎪
⎬
⎫

×××=
×××=  

 23 برابـر    )B,A( يـك    هاي مشترك مثبت و غيـر       عليه  تعداد مقسوم 

هــا  هــاي مــشترك مثبــت آن عليــه اســت و پــس تعــداد كــل مقــسوم

24123   : تاست و بنابراين+=

  24131213 =+++ )},a{Min()()(  

ــر  33اگـ =},a{Min   ــس ــست پـ ــرار نيـ ــوق برقـ ــساوي فـ  نامـ

13 == a},a{Minو بدين ترتيب داريم :  

  11532 25 ×××=B   

  [ ] 117532 2345 ××××=B,A م.م.ك  

  :م برابر است با.م.هاي مثبت ك عليه و تعداد تمام مقسوم

  7201112131415 =+++++ )()()()()(  

   )55 تا 48هاي  صفحه -رياضيات گسسته(  »1«ي  گزينه -152

  333172173216172 31313131
−≡⇒≡−>

×=≡⇒≡ xx)(xx  

  10023110299933199331 ≤<⇒≤−<−= KKKx  

⇒>≥⇒. وجود داردK جواب صحيح براي 29 323 K   

   )64 تا 60هاي  صفحه -رياضيات گسسته(  »3«ي  گزينه -153

 A عـضوي    nي    هاي متقارن و پاد متقارن بر مجموعه        تعداد كل رابطه  

هاي غيـر     ها تهي است پس تعداد رابطه        است كه يكي از آن     n2برابر  

}ي    تقارن بر مجموعه  تهي متقارن و پادم    }d,c,b,aA  برابر است   =

  :با

  15124 =−  

   )93 تا 83هاي  صفحه -رياضيات گسسته(  »4«ي  گزينه -154

  )A(P)BA(PABABA =⇒=⇒⊂ ∩∩  

  
)A(P
)AB(P

)A(P
)AB(P

)A(P
)AB(P)A|B(P

−
−

=
′

−
=

′
′

=′
1

∩  

  8
5

3
11
3
1

4
3

11 =
−

−
=

−
−

=
−
−

=
)A(P

)A(P)B(P
)A(P

)BA(P)B(P ∩  

   )100 تا 94هاي  صفحه -رياضيات گسسته(  »2«ي  گزينه -155

    

    

  

    

x(P(P)هر سه آزمايش سياه(   −=≤ 13  

  125
117

125
815

213 3 =−=−=≤ )()x(P  
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 اوج

y

  
  

  
  

  )51 تا 38هاي  ، صفحه1فيزيك پيش (   »3«ي  گزينه -156

شود   ي همگن سه نيرو وارد مي       با توجه به ناچيز بودن اصطكاك به كره       
. استو چون كره در حالت تعادل است، برايند اين نيروها برابر با صفر          

 برابـر بـا     gm و   1Nي براينـد دو نيـروي         با توجه بـه شـكل، انـدازه       

تـوان     و در خلاف جهـت آن اسـت، بنـابراين مـي            2Nي نيروي     اندازه
  :نوشت

  NN
NN

tan
N
mgtan 6080

3
48053 1

111
=⇒=⇒=⇒=α D  

  
  
  
  
  
  
  
  

ويـي كـه كـره بـر ديـوار قـائم وارد             با توجه به قانون سوم نيوتون، نير      

)N(كند    مي ي نيرويي است كه ديوار قائم بـر كـره وارد             اندازه  ، هم 1′

)N(كند مي   :، بنابراين1

  NNN 6011 ==′  
   

  )23 تا 16هاي  ، صفحه1فيزيك پيش (   »2«ي  گزينه -157

 ـ   گيـريم تـا بـردار     ه زمـان مـشتق مـي   ابتدا از بردار مكان ذره نسبت ب
  :سرعت ذره به دست آيد

     j)t(i)t(
dt
rd

Vjti)t(r 232 3623 +==⇒+−=    

stي  در لحظه   :، بردار سرعت ذره برابر است با=2

jiVst 12122 +=⇒= 

stي    اي كـه بـردار سـرعت در لحظـه           بنابراين زاويه  هـا  x بـا محـور      =2
  :ابر است باسازد، بر مي

    

     D45112
12

=α⇒===α
x

y

V
V

tan  

  
  
 
  

  )16 تا 13هاي  ، صفحه1فيزيك پيش (   »1«ي  گزينه -158

ي   شود، گلولـه بـه نقطـه        اي كه جهت حركت گلوله عوض مي        در لحظه 
  :توان نوشت اوج خود رسيده و بنابراين مي

  
s
mV

V
/

g
V

t 241042 =⇒=⇒= D
DD    

/sآن  پس از    ي اوج به سطح زمـين   كشد تا گلوله از نقطه ي م طول63
ي برخورد به زمين برابـر اسـت          برسد، بنابراين سرعت گلوله در لحظه     

  :با
s
mV)/()(VVgtV 366310 −=⇒+×−=⇒′+−= DD  

چون حركت گلوله، حركت با شتاب ثابت در مـسيري مـستقيم اسـت،     
  :توان نوشت بنابراين براي سرعت متوسط آن مي

  
s
mV

s
mV

)(VV
V 662

2436
2 =⇒−=⇒

+−
=

+
= D  

  

  )13 تا 3هاي  ، صفحه1فيزيك پيش (   »1«ي  نهگزي -159

stي    با توجه به اين كه متحـرك در لحظـه         : روش اول   در جهـت    =4
 بنـابراين   ،باشد  ي خود از مبدأ مي      ترين فاصله   ها در بيش  xمثبت محور   

  :توان نوشت سرعت آن در اين لحظه برابر با صفر است و مي

  24
334

s
maaVatV −

=⇒+×=⇒+= DD  

 به صورت زير خواهد     tي     زمان آن در لحظه    –ي مكان     بنابراين معادله 
  :بود

  434
3

2
1

2
1 22 ++

−
×=⇒++= tt)(xxtVatx DD  

  438
3 2 ++

−
= ttx  

  mxxst 448388
3 28 =⇒+×+×

−
=⎯⎯ →⎯ =  

 زمـان حركـت بـا    – مكـان  نمـودار دانـيم    طور كه مي   همان: روش دوم 
 به  شتاب ثابت در مسير مستقيم، به صورت يك سهمي است كه نسبت           

شود و متحـرك تغييـر جهـت          اي كه سرعت صفر مي      نقطه(ي اوج     نقطه
stي    در اين مسئله، متحرك در لحظـه      . متقارن است ) دهد  مي  در  =4

ي خود از مبـدأ قـرار دارد،          ترين فاصله   ها در بيش  xجهت مثبت محور    
شـود و متحـرك تغييـر جهـت       بنابراين در اين نقطه سرعت صـفر مـي        

st و D=tهـاي    اهد داد؛ در نتيجه متحرك در لحظه      خو  در يـك  =8
  .مكان خواهد بود

  )33 تا 27هاي  ، صفحه1فيزيك پيش (   »4«ي  گزينه -160

با توجه به شكل، ارتفاع اوج هر سه گلوله يكسان است، بنابراين طبـق              

⎟ي ارتفاع اوج در حركت پرتابي       رابطه
⎟
⎠

⎞

⎜
⎜
⎝

⎛ α
=

g
)sinV(

H 2
2

D تـوان    مـي

)sin.V(نتيجه گرفت كه مقدار    α  براي هر سه گلوله يكـسان اسـت  .
ها در راستاي قائم است، بنابراين زمان حركت          اين مقدار سرعت گلوله   

 90سراسري خارج از كشور 
 فيزيك
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  90سراسري خارج از كشور    ون فرهنگي آموزشكان  10  

d

⎟⎟هــا  گلولــه
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ α
=

g
)sinV(

t D2 بــراي هــر ســه گلولــه يكــسان اســت 

 نظـر شـده اسـت، بنـابراين          از مقاومت هـوا صـرف       چون )1ي    گزينه(
ي اوج  ها در يك ارتفاع تا قبل از رسيدن به نقطه        ي سرعت گلوله    اندازه

ي قـائم سـرعت هـر سـه      و بعد از آن يكسان است و در نتيجـه مؤلفـه   
) 3ي    گزينـه (ي برخورد به زمين نيز يكسان خواهد بود           گلوله در لحظه  

تـر اسـت،      هـا بـيش     ولهي گل   از بقيه ) 3(ي    با توجه به اين كه برد گلوله      
ي گلولـه در راسـتاي افقـي كـه در كـل               ي سرعت اوليه    بنابراين مؤلفه 

تـر اسـت      هـا بـيش     ي گلوله   از بقيه ) 3(ي    براي گلوله مسير ثابت است،    
هـا    ي اوج كه سرعت گلولـه       و در نتيجه در نقطه    ) 4ي    گزينهنادرستي  (

 3ي    ولـه هـا اسـت، سـرعت گل        ي آن   ي افقي سرعت اوليه     برابر با مؤلفه  
 ).2ي  گزينه(تر است  بيش

  )51 تا 38هاي  ، صفحه1فيزيك پيش (   »2«ي  گزينه -161

ي ثابـت فقـط       نظر شده است، قرقـره      ها صرف   چون از جرم نخ و قرقره     

ي   اگـر نيروهـاي وارد بـر قرقـره        . دهـد    را تغييـر مـي     Fجهت نيروي   
  :توان نوشت دوم نيوتون، ميمتحرك را رسم كنيم، با استفاده از قانون 

  MaMgFMaF =−⇒=∑ 2  

kgM
ga

FM)ga(MF 3
100

102
200222 =⇒
+
×

=
+

=⇒+=⇒  

  
  
  
  
  
  
  
 

    )28 تا 19هاي  ، صفحه1فيزيك پيش (   »3«ي  گزينه -162

  :توان نوشت ي برايند دو بردار، مي ي اندازه با استفاده از رابطه

  baC +=  
  θ++=⇒ cosabbaC 2222  

  D=θ⇒θ××++=⇒ coscos/// 571025710512 222  

  2
π

=θ⇒  

2 برابـر بـا      10 و   5/7هـاي     ي بين دو بردار، با انـدازه        بنابراين زاويه 
π 

ي برايند و تفاضل دو بردار با هم برابـر اسـت و               است، در نتيجه، اندازه   

512واحد   :توان نوشت مي /ba =−  

  
  

  )33 تا 27هاي  ، صفحه1 پيش فيزيك(  »1«ي  گزينه -163

تر  شود كه تمام اعداد آن بزرگ   ها نگاه كنيم مشاهده مي       اگر به گزينه  
 است، بنابراين با درنظـر گـرفتن ايـن كـه مطـابق شـكل،                cm300از  

توانـد از سـطح       دار مـي    ترين ارتفاعي كه جسم روي سـطح شـيب          بيش
توان نتيجه گرفـت پـس         است، مي  cm300زمين داشته باشد، برابر با      

دار، جسم تا بالاي آن حركت كـرده و           از پرتاب جسم روي سطح شيب     
در اين نقطه سرعت آن صفر نشده و هنـوز سـرعت دارد، بنـابراين در                

 .كند اين نقطه جسم يك حركت پرتابي را آغاز مي

 بـه دسـت     )2ي    نقطـه (دار    ابتدا سرعت جسم را در انتهاي سطح شيب       
طبق قانون پايستگي انرژي، تغييرات انرژي مكـانيكي جـسم          . آوريم  مي

  :برابر با كار نيروي اصطكاك است، بنابراين
  fWEE =− 12  

    
  
  
  
  
  

 )cosd(mgmVmghmV k αµ−=⎟
⎠

⎞
⎜
⎝

⎛
+−⎟

⎠

⎞
⎜
⎝

⎛
+⇒ D2

1
2
2 2

1
2
1  

 
s
mV/V 2461050122

13102
1

2222 =⇒××−=×−⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
×+⇒  

 و  2Vي    حركـت پرتـابي بـا سـرعت اوليـه         ، جسم يـك     )2(ي    از نقطه 
كنـد، بنـابراين ارتفـاع اوج      نسبت به سطح افق را آغاز مـي    αي    زاويه

  :برابر است با) 2(ي  گلوله از نقطه

  m/
g

)sinV(
g

V
h y 24020

5
124

102
36

324

22
22

2
2

2
2
2 =

×
=

×
+

×
=

α
==′  

  cmh 24=′⇒  
  :بنابراين بيشينه ارتفاع گلوله از سطح زمين برابر است با

  cmHhhH 32424300 =⇒+=′+= 

  )73 تا 64هاي  ، صفحه1فيزيك پيش (   »4«ي  گزينه -164

ر سطح زمين   اي يكنواخت ماهواره به دو       دايره نيرويي كه باعث حركت   
  :توان نوشت شود، نيروي گرانش است، بنابراين مي مي

  )(
)hR(

GMeV
)hR(

mM
G

hR
mV

ee

e

e
12

2
2

+
=⇒

+
=

+
    

gRGMe)(  :از طرفي داريم
R

MeGg e
e

22
2 =⇒=  
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  11     كانون فرهنگي آموزش  90سراسري  خارج از كشور   

  .ثابت است
 گيريم  ميمشتقاز طرفين 

  :توان نوشت بنابراين مي

3
321

108006400
89106400

×+
×=

+
=⎯⎯⎯ →⎯

)(
/

)hR(
g

RV
e

e
)(,)(    

s
mV

/
/

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
×=⇒×⇒

×
××= 64006

7
36
496400

1027
89106400 6

3  

دقت كنيد سرعت ماهواره برحسب كيلومتر بر سـاعت خواسـته شـده             
  :است، بنابراين

  
h

km
V/V 26880426406364006

7
=⇒×=××=  

   
    )55 تا 51هاي  ، صفحه1فيزيك پيش (   »2«ي  گزينه -165

  :توان نوشت با استفاده از تعريف تكانه و انرژي جنبشي، مي

  
B

A

A

B

A

BmVP
m
m

P
P

K
K

m
PKmVK ×⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
=⇒=⎯⎯⎯ →⎯= =

222
22

1  

  JK
K

B
B

AmBm

JAK,BPAP 63
1118

2
3

18 =⇒×=⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ →⎯
=

== 

 )156  تا148 هاي صفحه،  دومفيزيك (   »3«ي  گزينه -166

  .كنيم ابتدا جرم آب ورودي را حساب مي

  kgmVm
V
m 85 10101000 =⇒×=ρ=⇒=ρ  

  :بنابراين افزايش دماي آب برابر است با

  D5420010102100 89 =θ∆⇒θ∆××=×⇒θ∆= mCQ  

  CD305255 2212 =θ⇒=−θ⇒=θ−θ 

 )168 تا 164 و 122 تا 119هاي  ، صفحه دومفيزيك (   »2«ي  گزينه -167

  :ي انبساط خطي، داريم با استفاده از رابطه: روش اول

  )(
/

LL
/

LL 1100
10

100
10

111 =θ∆α⇒θ∆α=⇒θ∆α=∆  

  :بنابراين حجم ميله دراين دما برابر است با

  )/(VV)(VV)(
100

30131 1212
1 +=⇒θ∆α+=⎯→⎯  

  )(V/V 20031 12 =⇒                                   

فاده از تعريف چگالي و در نظر گرفتن ايـن نكتـه كـه              در نتيجه با است   
  :توان نوشت ي فلزي ثابت است، مي جرم ميله

  00310031
1

2
12

2 /V/
m

V
m ρ

=ρ⇒==ρ  

  :بنابراين درصد تغييرات چگالي ميله برابر است با

  1000031100100
1

1
1

1
12

1
×

ρ

ρ−
ρ

=×
ρ
ρ−ρ

=×
ρ
ρ∆ /  

  )/ 30%(~
/

/
−

−
= 0031

30  

  .يابد  درصد كاهش مي3/0يباً بنابراين چگالي ميله تقر

LL/LL/)(  : روش دوم  1100
10

100
10

111 =θ∆α⇒θ∆α=⇒θ∆α=∆  

  )(/
V
V)(VV )( 2100

303
1

1
1 =

∆
⎯→⎯θ∆α=∆  

  2V
dVmd

V
m m −=ρ⎯⎯⎯⎯⎯⎯ →⎯=ρ  

V
dVdV

m

−=
ρ
ρ

=⎯⎯⎯ →⎯
ρ=

  

  :تبديل كرد، بنابراين) تغييرات(توان ديفرانسيل را به دلتا  با تقريب مي

  
V
V~d ∆

−
ρ
ρ∆

⇒∆→  

  100100 ×
∆

−=×
ρ
ρ∆

V
V:صد تغييرات در  

  )/ 30%(/: −=×
− 100100

⎯→⎯⎯ درصد تغييرات30 )(2  

 )17 تا 9هاي  سوم، صفحهفيزيك (   »4«ي  گزينه -168

شود كه براي مقدار معينـي گـاز كامـل            ر ملاحظه مي  با توجه به نمودا   

bbaa VPVP وي يـك نمـودار      ر b و   aهاي     است، بنابراين حالت   =
)TTT(. دما قرار دارند    هم ba دماي ديگـري را       اگر نمودار هم   1==

شـود كـه چـون        كنـيم مـشاهده مـي        رسم   abمماس بر مسير فرايند     
 رسم شده است پـس      1Tدماي     بالاي نمودار هم   2Tدماي    نمودار هم 

12 TT  دماي گاز ابتـدا افـزايش و        ab است و بنابراين طي فرايند       <
  .سپس كاهش خواهد يافت

  
  
  

  

  

 )6 تا 4هاي  سوم، صفحهفيزيك (   »2«ي  گزينه -169

  :توان نوشت ي حالت گازهاي كامل، مي با استفاده از معادله

  250
1500

232738
1015108 35

=
−×
×××

==⇒=
−

)(RT
PVnnRTPV  

  moln 6=⇒  
ل بـه تعـداد عـدد آووگـادرو ذره وجـود      وجه به اين كه در هر مو     با ت 

 مول برابر با 6 در دو اتميهاي گاز كامل  دارد، بنابراين تعداد مولكول   
2423 10631066 ×=××   . مولكول است/

 )17 تا 9هاي  سوم، صفحهفيزيك (   »3«ي  گزينه -170

 كه خـط راسـت      CD و   AB، امتداد فرايندهاي    P-Tچون در نمودار    

Tي  كنـد، طبـق رابطـه    عبور مـي هستند، از مبدأ مختصات  
V

nRP = ،

 گاز طي اين دو فرايند ثابت است و بنابراين اين دو فرايند هـم               حجم
حجـم كـاري    دانيم در فرايندهاي هـم  طور كه مي  و همان  حجم هستند 

==Dشـود، بنـابراين     بين گـاز و محـيط مبادلـه نمـي          CDAB WW 
حجـم در     از طرفي چون در فراينـدهاي هـم       . )1ي    گزينه. (خواهد بود 

TPنمودار   ، شيب نمودار با حجم گاز نسبت عكس دارد، بنابراين          −
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  90سراسري خارج از كشور    ون فرهنگي آموزشكان  12  

ABCD VV براي گرماي مبادله شده در طـي ايـن دو          .  خواهد بود  <
  :توان نوشت حجم، مي فرايند هم

  )PP(V
R

C
Q)TT(nCQ MV

VMVV 1212 −=⇒−=  

  
  
  
  
  
  

12چون   PP ABCD در هر دو فرايند يكـسان و         − VV  اسـت،   <

ABCDبنابراين  QQ   ).3ي  گزينه. ( است<
فشار هستند، براي گرماي مبادله شده، طي          هم DA و   BCفرايندهاي  

  :توان نوشت اين دو فرايند، مي

  )VV(P
R

C
Q)TT(nCQ MP

PMPP 1212 −=⇒−=  

12چون   VV DABC در هر دو فرايند يكـسان، و         − PP  اسـت،   <

DABCبنابراين  QQ   ).2ي  گزينه. ( است<

Wي    فشار، رابطه   ي هم در فرايندها 
R

C
Q MP−
 بين كار و گرمـاي   =

 با DA و  BCفشار    مبادله شده برقرار است، بنابراين در دو فرايند هم        
DABCكـه     نتوجه به اي   QQ : تـوان نتيجـه گرفـت        اسـت مـي    <

DABC WW   )4ي  گزينه( است <
 )100 تا 93هاي  اول، صفحهفيزيك (   »3«ي  گزينه -171

  
  
  
  
  
  

ي بين امتداد شيء و امتداد سطح آينه برابر با            ، زاويه با توجه به شكل   
D80 ي بـين امتـداد جـسم بـا امتـداد             ي زاويه با توجه به برابر   .  است

ي بين امتداد تصوير با امتداد سطح آينـه، بنـابراين             سطح آينه و زاويه   

DDي بين امتداد جسم وتصويرش  زاويه 160802  . خواهد بود×=

 )116 تا 100هاي  ، صفحهاولفيزيك (   »2«ي  گزينه -172

تر، مجازي    كوچك، تصوير، مستقيم،    )كوژ(هاي كروي محدب      در آينه 
تر   شود و هرچه جسم به آينه نزديك        ي كانوني تشكيل مي     و در فاصله  

  :تر است، بنابراين داريم باشد، تصوير مجازي آن نيز به آينه نزديك

⎪
⎪
⎩

⎪⎪
⎨

⎧

+
=⇒=

+
=⇒=

⇒
+

=⇒
−

=−
)(

f
fqcmp

)(
f

f
qcmp

fp
pf

q
fqp 220

2020

160
6060111

22

11  

  520
20

60
605 21

21 =
+

−
+

⎯⎯⎯ →⎯=−
f

f
f

f
cmqq )(,)(  

  D=−−⇒ 1200807 2 ff  

  2022207
10040

×==⇒=⇒
±

=⇒ frcmff  

  cmr 40=⇒ 

   )128 تا 123 و 96 تا 93هاي  اول، صفحهفيزيك (   »3«ي  گزينه -173

  :توان نوشت ي شكست، مي  و با استفاده از رابطهزيرمطابق شكل 
  
  
  
  

  2
2

1
2

301
2 =⇒=⇒= îsin

sin

îsin
n
n

r̂sin
îsin

D
  

  D45=⇒ i  
==D45ي تـابش و بازتـاب، بنـابراين           با توجه به برابري زاويـه      îĵ 

 تابش و پرتوي بازتـاب برابـر بـا          يي بين پرتو     و در نتيجه زاويه    است
DDD 904545 =+=+ ĵîخواهد بود . 

 )156 تا 143هاي  اول، صفحهفيزيك (   »1«ي  گزينه -174

ي جـسم از عدسـي برابـر          ي جسم از تصويرش با فاصـله        چون فاصله 
ر است، بنابراين جسم بين تصوير و عدسي قرار دارد و در نتيجه تصوي            

حاصل از جسم توسط عدسي در سمت جـسم تـشكيل شـده اسـت و            
pppqاز طرفـي چـون      . بنابراين تصوير مجازي خواهد بود     2=+= 

ــه    ــه رابطـ ــا بـ ــابراين بنـ ــت، بنـ ــزرگ اسـ ــي،   ي بـ ــايي خطـ نمـ

2==
′′

=
p
q

AB
BAm     تـر    ر مجازي بزرگ  خواهد بود و چون تصوي

ي   اسـت و جـسم در فاصـله        همگـرا از جسم است، بنـابراين عدسـي        
  .كانوني آن قرار دارد

  
  
  
  

   )124 و 123هاي  دوم، صفحهفيزيك (   »4«ي  گزينه -175

 ربايـشي هاي هر ماده مثلاً در فاز مـايع، يـك نيـروي               در بين مولكول  
هاي   اين نيرو مولكول  . شود  وجود دارد كه نيروي چسبندگي ناميده مي      

ها به هـم بـسيار    تي مولكولوق. دارد ماده را متصل به يكديگر نگاه مي  
شود كـه      ايجاد مي  ها  شوند، يك نيروي رانشي قوي بين آن        نزديك مي 

دقـت كنيـد ايـن    . كنـد  ها جلـوگيري مـي     تر آن   از نزديك شدن بيش   
توضيحات براي فازهاي ديگر ماده نيز معتبر است ولـي بـا توجـه بـه                

 هـاي مختلفـي را بـه خـود         عوامل ديگري كه وجود دارند، ماده حالت      
  .خواهد گرفت
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  13     كانون فرهنگي آموزش  90سراسري  خارج از كشور   

 گلوله
 گلوله

 گلوله

 الكل گلوله

 الكل الكل الكل الكل

 گلوله

 )138 تا 129هاي  ، صفحهدومفيزيك (   »1«ي  گزينه -176

  
  
  
  
  
  

تـوان    تراز يك مـايع سـاكن، مـي          فشار در نقاط هم    برابريبا توجه به    
  :نوشت

  
⎪
⎪
⎩

⎪
⎪
⎨

⎧

ρ−ρ=∆⇒ρ−ρ=

−⇒ρ+=ρ+
ρ−ρ=∆⇒ρ−ρ=

−⇒ρ+=ρ+

⇒=
′′

′′

)(gh)(Pgh)(
PPghPghP

)(gh)(Pgh)(
PPghPghP

PP
BBBB

AAAA

NM

2

1

2122212
2221

1121112
1211

  

  21333231 ρ<ρ>
′>′ρ=ρ⇒= hhhgghPP NM  

  )(312 D>ρ−ρ⇒  
12با توجه بـه ايـن كـه          hh ) 3(و  ) 2(،  )1(هـاي     ز رابطـه   اسـت، ا   <

12  :توان نتيجه گرفت مي PP ∆>∆  
 )122 تا 119هاي  دوم، صفحهفيزيك (   »1«ي  گزينه -177

  :آوريم ي آهني را به دست مي ابتدا حجم گلوله

  33
3

10507800
103900 m/

m
V

V
m −

−
×=

×
=

ρ
=⇒=ρ  

  lit/V 50=⇒  
  

ظـرف پـر از الكـل، بـه         ي آهني به آرامـي در         بعد از فرو بردن گلوله    
  :شود، بنابراين ي حجم گلوله الكل از ظرف خارج مي اندازه

  lit/VV 50==  
  :جرم اين مقدار الكل برابر است با

  gm/Vm
V
m 40050800 =⇒×=×ρ=⇒=ρ  

  .اي داده شده براي اعداد دقت كنيدبه واحده: 1ي  نكته
رود،    مايعات به كار مي    ليتر واحد حجم است و معمولاً براي      : 2ي    نكته

اي آهنـي را بـراي سـادگي در مراحـل            جا حجم گلولـه     ولي ما در اين   
 .ايم بعدي برحسب ليتر نوشته

 )60 تا 42هاي  سوم، صفحهفيزيك (   »3«ي  گزينه -178

 و سـپس    2qابتدا با توجه به علامت بارها جهت نيروهاي وارد بر بار            
  .كنيم ها را حساب مي ولن، بزرگي آنبا استفاده از قانون ك

  NF
)/(r

qq
kF 90

080
108108109 122

66
9

2
12

21
12 =⇒

×××
××==

−−
  

  NF
)/(r

qq
kF 60

060
108103109 322

66
9

2
32

23
32 =⇒

×××
××==

−−
  

  222
42

222
42 1086 )cm(rr =⇒+=  

  
NF

)/(
/

r

qq
kF

90
10

10810512109

42

2
669

2
42

14
42

=⇒

×××
××==

−−

  

  
  
  
  
  
  

  :از طرفي با توجه به شكل داريم

  10
6

10
8

=α=α sin,cos  

  :، داريمy و xر هم  در دو راستاي عمود ب42Fي نيروي  با تجزيه

  NcosF)F( x 7210
8904242 =×=α=  

  NsinFy)F( 5410
6904242 −=×=α=  

  
  
  
  
  
  
  
  
  

   : داريمy و xبنابراين در دو راستاي 
NF)F(FF xxx 1872904212 −=⇒+−=+−=  

  NFF)F(F yyy 660543242 =⇒−=−=  

  106618 2222 =+=+= yxT FFF  

 )130 تا 111هاي  سوم، صفحهفيزيك (   »1«ي  گزينه -179

  :آوريم  مقاومت موازي را به دست ميابتدا مقاومت معادل دو

  Ω=⇒
+
×

=
+

= 206030
6030

21
21

TT R
RR

RR
R  

 برابـر تـوان     3،  ولـد طبق صورت سؤال، توان تلف شده در خـارج از م          
  :تلف شده در مولد است، يعني

  Ω=⇒=⇒= 3
20

332
2

r
R

r
rI

IR TT  
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R

  :شدت جريان اصلي مدار برابر است با

  AI
rR

I
T 2

3

3
2020

40
=⇒

+
=

+
ε

=  

=Ωومت بنابراين جريان عبوري از مقا 301Rبرابر است با :  

  AII
RR

R
I 12

3
6030

60
1

21
2

1 =⇒×
+

=
+

=  

=Ωو توان مصرفي مقامت  301Rبرابر است با :  

  WPIRP 30130 1
22

111 =⇒×== 

 )104 تا 102هاي  سوم، صفحهفيزيك (   »4«ي  گزينه -180

 هـاي   الكتريكي يك سيم با ويژگـي     ي بين مقاومت      با استفاده از رابطه   
  :توان نوشت فيزيكي آن، مي

  
2

2

4
⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
××

ρ
ρ

=⇒
π

ρ=ρ=
B

A

A

B

A

B

A

B
D
D

l
l

R
R

D
l

A
lR  

  Ω=⇒××=⎯⎯⎯⎯⎯⎯ →⎯
Ω==

=ρ=ρ 802

4
1
115

2

54
1

2
B

B

R,ll

DD, R
R

ABA

BAAB  

 )130 تا 116هاي  سوم، صفحهفيزيك (   »4«ي  گزينه -181

زيـر   باز است، مـدار بـه صـورت          2K بسته و كليد     1Kوقتي كليد   
  :توان نوشت است در اين حالت مي

  
  
  
  
  
  

  AIII
RR

RI 14
3

4
3

3
3

1 =⇒=⇒
+

=  

  Ω=⇒
+

=⇒
+
ε

= 61
71 T

TT
R

RrR
I  

  Ω=⇒=⇒
+
×

= 84
363

3 RR
RR
RRRT  

 كه بـين    R بسته شوند، دو سر مقاومت       2k و   1kوقتي هر دو كليد     
گـردد و     دو شاخه واقع است، اتصال كوتاه شده و از مدار حـذف مـي             

  :شود ر به صورت زير ساده ميمدا
  
  
  
  
  
  

  :توان نوشت در اين حالت مي

  Ω=′⇒
+
×

=′
3

16
168
168

TT RR  

  AI
rR

I
T 19

21
13

16
7

=′⇒
+

=
+′
ε

=′  

  AIII 19
14

19
21

3
2

168
16

11 =′⇒×=′
+

=′  

 )130 تا 116هاي  سوم، صفحهفيزيك (   »2«ي  گزينه -182

اي كه در آن خازن قـرار گرفتـه اسـت،             پس از مدت زماني، از شاخه     
كند، بنابراين جريان اصـلي مـدار         تقيم عبور نمي  جريان الكتريكي مس  

  :برابر است با

  AIIII 4
5

12
15

1266 2
2 =⇒=

ε
=⇒=−−ε D  

  
  
  
  
  
  

 اختلاف پتانـسيل  ،كت كنيمر حد ساعتگر جهت و در    Aي    اگر از نقطه  
  : برابر است باB و Aي  بين دو نقطه

  4
5666 ×==−⇒=− IVVVIV BABA  

  )(V/VV BA 157=−⇒  
  :توان نوشت  ميي وسطي، از طرفي در شاخه

  CBAACB VVVVVV +ε=−⇒=+−ε+ 11 D  

  V/VV/ CC
)( 516571 =⇒+=⎯→⎯  

  :بنابراين بار الكتريكي ذخيره شده در خازن برابر است با
  Cq/CVq C µ=⇒×== 6514  

 )95 تا 90هاي  سوم، صفحهفيزيك (   »3«ي  گزينه -183

اخـتلاف   به دو سـر مولـد متـصل اسـت، بنـابراين              1Cدو سر خازن    
  )ε=1V. ( استεپتانسيل دو سر آن برابر با 

  :از طرفي داريم

  FC , µ== 32
6

32  

  FC ,, µ=+= 963432  
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  15     كانون فرهنگي آموزش  90سراسري  خارج از كشور   

432هاي مساوي و متوالي       چون دو سر مجموعه خازن     ,,C   5 وC   بـه 

2432ر مولد متصل است، پس دو س
ε

=,,Vخواهد بود .  

32 بـا    4Cاز طرفي خازن     ,C        232 مـوازي اسـت، بنـابراين
ε

=,V 

د،  متـوالي و مـساوي هـستن       3C و   2Cهاي    خواهد شد و چون خازن    

42بنابراين 
32

2
ε

==
,V

Vتوان نوشت  خواهد بود، بنابراين مي:  

  4

4
6
6

2
1

2
1

2
1

2
1 =⇒

ε
ε

×=×=⇒=
q
q

V
V

C
C

q
q

CVq  

   )146 تا 140هاي  سوم، صفحهفيزيك (   »4«ي  گزينه -184

) Nقطب (نام هستند  ي كاغذ، قطب هم      قطب مماس بر صفحه    چون دو 
 ـ      هـاي آهـن كـه همـان خطـوط            دهاربنابراين خطوط تشكيل شده از ب

و ) 4 و 1هـاي   گزينه(كنند   اطيسي هستند، به همديگر برخورد نمي     مغن
هـاي ميـدان در       چون بايد يكديگر را دفع كنند، بنابراين شـكل خـط          

 ايـن دو آهنربـا را       ازبه درستي ميدان مغناطيسي ناشـي       ) 4(ي    گزينه
  .دهد نشان مي

 )162 تا 155هاي  سوم، صفحهفيزيك (   »2«ي  گزينه -185

دست راست، جهـت ميـدان مغناطيـسي ناشـي از           ي    با توجه به قاعده   
هاي مستقيم در مركز حلقـه، درون سـو و جهـت ميـدان                جريان سيم 

بنابراين بايد  . سو است   مغناطيسي ناشي از جريان حلقه در مركز برون       
 ـيتا بتوان جهت ميدان مغناطيسي برا     ها را تعيين كرد       بزرگي آن  د را  ن

  .در مركز حلقه تعيين نمود
هـا از مركـز       ي آن   هاي راست و فاصله     ن كه جريان سيم   با توجه به اي   

هـا    آن  حلقه يكسان است، بزرگي ميدان مغناطيسي ناشـي از جريـان            
  :يكسان و برابر است با

  
R
I

)R(
I

BB
π
µ

=
π
µ

== 42221
DD  

  )(
R
I

BB 1221 ⊗
π
µ

=+= Dدنيوي براس ميدان درون  

  )(
R
I

B 223
Dµ==دنيسوي برا دان برونمي  

  
  
  
  
  

  
اسـت، پـس كـسر    ) 2(تر از مخرج كسر       بزرگ) 1( مخرج كسر    چون

خواهـد بـود و بنـابراين ميـدان مغناطيـسي           ) 1(تر از كسر      بزرگ) 2(
 . خواهد شدسو برون در مركز حلقه برايند

 )188 تا 186هاي  سوم، صفحهفيزيك (   »1«ي  گزينه -186

شـار  ) 1(ي   سـيملوله ن آهنربـا بـه      ، با نزديـك شـد     زيرمطابق شكل   
ي عبوري از آن افزايش يافتـه و بنـابراين طبـق قـانون لنـز،                سو  درون

ي  سيملولهشود كه سمت راست  جريان القايي در جهتي در آن القا مي       
ي  سـيملوله  القا شود و بنابراين جهت جريـان القـايي در            Nقطب  ) 1(
  . خواهد بودB به Aاز ) 1(
  
  
  

  
  

 ـ    شار بـرون  ،  )2(ي   سيملولهربا از   با دور شدن آهن    وري از آن   سـوي عب
و بنابراين طبق قانون لنز، جريان القايي در جهتـي در آن       كاهش يافته   

 القا شود و بنابراين     Nقطب  ) 2(ي   سيملولهشود كه سمت چپ       القا مي 
  . خواهد بودC به Dاز ) 2(ي  سيملولهجهت جريان القايي در 

   )199 تا 196هاي  سوم، صفحهفيزيك (   »1«ي  گزينه -187

از روي نمـودار    . نويـسيم   لوله را مـي   م عبوري از سي   شاري    ابتدا معادله 
  :داريم

  
s

rad
/T

s/T π=ω⇒
π

=
π

=ω⇒= 100020
22020  

  )tsin()tsin( maxmax π+πΦ=π+ωΦ=Φ 100  

  )tsin(/ π−=Φ⇒ 100020  
  :توان نوشت با استفاده از قانون القاي فارادي، مي

  )tsin(/(
dt
d

dt
dN π−−=
Φ

−=ε 10002050  

  )tcos( ππ=ε⇒ 100100 

   )91 تا 78هاي  پيش، صفحهفيزيك (   »2«ي  گزينه -188

اي كــه ســرعت  ي مرجــع، در لحظــه بــا اســتفاده از دايــره: روش اول
دهد، نوسـانگر از ربـع اول         نوسانگر از مثبت به منفي تغيير علامت مي       

شود و چون همواره جهت شـتاب بـه سـمت مركـز               وارد ربع دوم مي   
نوسان است، پس علامت شتاب نوسانگر كه منفي است، منفـي بـاقي             

  .ماند مي
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ق.ق.غ

 ق.ق

  :روش دوم

شتاب برابر با تغييرات سرعت نسبت به زمان اسـت و چـون حركـت       

توان به جـاي      نوساني يك حركت در مسير مستقيم است، بنابراين مي        

اي استفاده كرد و فقط بـا         ي نرده   ي برداري، از رابطه     استفاده از رابطه  

. توجه به جهت مثبـت، علامـت سـرعت و شـتاب را در نظـر گرفـت                 

اي كه علامت سرعت از مثبـت بـه منفـي تبـديل               راي لحظه بنابراين ب 

D  :توان نوشت شود، مي مي
D

D <⎯⎯ →⎯
∆
−

=
>

< a
t
VV

a
V

V

1

212 

 )88 تا 82هاي  ، صفحه1پيشفيزيك (   »3«ي  گزينه -189

شود كه بعد از گذشت زمان        با توجه به نمودار داده شده، مشاهده مي       

s5
ي خـود     حالت اوليـه  به  بار    ن از شروع حركت، نوسانگر براي اولي      1

sTبازگشته است، بنابراين    ) مكان و سرعت در شروع حركت     ( 5
1

= 

  :توان نوشت خواهد بود و مي

  
s

rad
T

π=ω⇒
π

=
π

=ω 10

5
1

22  

stي  ي مرجع، در لحظه   با توجه به دايره    30
1

، فاز نوسانگر برابر بـا  =

rad2
3π 1ي     در لحظه   وt     فاز نوسانگر برابر radπ2   است، بنابراين 

  :توان نوشت مي

  ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−π=

π
−π⇒∆ω=ϕ∆ 30

1102
32 1t)(t  

  st 12
1

1 =⇒  

  

  

 )110 و 109هاي  ، صفحه1پيش فيزيك (   »4«ي  گزينه -190

 عوامـل   ي بـين سـرعت انتقـال امـواج عرضـي بـا              با استفاده از رابطه   

  :محيطي، داريم

  4
10

1
104
10 4

3 =⇒
×

==
µ

=
−

V

L
m
FFV  

  
s
m

V 50=⇒ 

 )143 تا 140هاي  ، صفحه2پيش فيزيك (   »4«ي  گزينه -191

   :كنيم ابتدا طول موج را حساب مي
  Hzfff 202402 =⇒π=π⇒π=ω  

  cmm
f
VfV 254

1
20
5

==λ⇒==λ⇒λ=  

ج ي مورد نظـر را بـر حـسب طـول مـو          ي دو موج  از نقطه       حال فاصله 
  :نويسيم مي

  2322
250

2512
12

2
1 λ

=δ⇒
λ

−λ=−=δ⇒
⎪⎭

⎪
⎬
⎫

λ==

λ
== dd

cmd

cm/d  

 از نـصف طـول   فـردي  مضرب Mي   چون اختلاف راه دو موج تا نقطه      
  . استويرانگرموج است، بنابراين تداخل امواج در آن نقطه 

 )121 تا 114هاي  ، صفحه1پيش فيزيك (   »1«ي  گزينه -192

  :روش اول
kxtsin(AUy( :ي اين موج به صورت معادله Dϕ++ω=  

  : داريمD=xي  ي نقطه براي به دست آوردن فاز اوليه. تاس

  2
3834 −

=ϕ⇒ϕ=−⇒== DDDD sin)sin(t,x  

  
⎪
⎪
⎩

⎪⎪
⎨

⎧

π
=ϕ

π
=ϕ

⇒
rad

rad

3
4
3

5

D

D  

 در حال نزديـك شـدن   D=xي  با توجه به جهت حركت، چون نقطه    
ــه  ــه نقط ــي ب ــرار دارد و      ي م ــوم ق ــع س ــس در رب ــت، پ ــيمم اس ن

rad3
4π

=ϕDاز طرفي داريم.  قابل قبول است:  

  
m

radkk)(xk 323
42 π

=⇒×=
π

−π⇒∆=ϕ∆  

  
s

rad
k

V π=ω⇒
π
ω

=⇒
ω

=⇒ 4

3

12  

st بعد از گذشتن     D=xي    بنابراين مكان نقطه   12
1

 برابـر خواهـد     =

  :بود با

⎯⎯⎯ →⎯
π

+π=⇒ϕ+ω=⇒=
= st

)t(siny)tsin(Ayx 12
1

3
448DD  

  cmy)sin(y 343
4

38 −=⇒
π

+
π

=  

  .پاسخ صحيح است) 1(ي  ينهدر نتيجه گز

چون موج بـا سـرعت       : روش دوم 
s
m12    كنـد، پـس از        حركـت مـي

stگذشت زمان    12
1

جـا     بـه طـرف چـپ جابـه        m1ي     به انـدازه   =

پس  است،   m2تر از     با توجه به شكل نصف طول موج بزرگ       . شود  مي

m1 4تـر از      جايي موج به سمت چـپ كـم          جابه
λ       خواهـد بـود و در 

4تـر از      اي كه در آن موج كم       ها تنها گزينه    گزينه
λ       بـه سـمت چـپ 

  .است) 1(ي  جا شده است، گزينه جابه
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  17     كانون فرهنگي آموزش  90سراسري  خارج از كشور   

 )163 تا 158هاي  ، صفحه2 پيشفيزيك (   »4«ي  گزينه -193

تـوان   بـل، مـي   ي تراز شدت صوت بـر حـسب دسـي     با توجه به رابطه   

  :نوشت

  
1
2

12 1010
I
I

log
I
Ilog =β−β⇒=β
D

  

ي آن نقطه از منبـع        از طرفي شدت صوت در يك نقطه با مربع فاصله         

  :صوت نسبت عكس دارد، بنابراين

  
2
1

122 201
r
r

log
r

I =β−β⇒∝  

  24022040
102080 22 logloglog −===−β⇒ −  

  dB/)(/log 68304080 22
302 =β⇒×−=−β⎯⎯⎯⎯ →⎯ =  

  
 

 )168 تا 163هاي  ، صفحه2پيش فيزيك (   »2«ي  زينهگ -194

  

  

  

  

  :ي اثر دوپلر، داريم با استفاده ازرابطه

  
s

s

VV

f

VV

f

−
=

− D

D  

  40340
500

40340 −
=

+
⇒

−
=

+
⇒ D

D

D f
VV

f
VV

f

s

s  

  Hzf 3
5380×=⇒ D  

  m/
f

VV 60

3
5380
40340

=λ⇒
×

+
=

+
=λ D

D

D
D  

   )177 تا 173هاي  ، صفحه2پيش فيزيك (   »2«ي  گزينه -195

طيسي از دو ميـدان الكتريكـي و مغناطيـسي نوسـاني        امواج الكترومغنا 

اي كـه    بر هم تشكيل شده است كه در راستاي عمود بر صـفحه      عمود

كنـد، در حـال       هاي الكتريكي و مغناطيـسي در آن نوسـان مـي            ميدان

زمـان بـا      فاز هستند يعني هـم      اين دو ميدان نوساني، هم    . حركت است 

  .رسند ي كمينه مي  نقطهزمان با هم به همو ي بيشينه  هم به نقطه

  

  

  

  

  

 )185 تا 181هاي  ، صفحه2پيش فيزيك (   »1«ي  گزينه -196

  :ي آزمايش يانگ داريم با استفاده از رابطه

  
42
512211

21 2
12

=

=
⎯⎯ →⎯

λ−
=

λ
⇒=

m

n
mn a

D)m(
a

Dn
xx  

  10
7710

2
1

21 =
λ

λ
⇒λ=λ 

   )205 تا 197هاي  ، صفحه2پيش فيزيك (   »2«ي  گزينه -197

  .كنيم لت استفاده ميي فوتوالكتريك اينشتين در هر حا از رابطه

  )(WhfWhfWhfK max 122 1111 DDD +=⇒−=⇒−=  

  DD WhfWhfK ff
max −=⎯⎯⎯ →⎯−=

=
112222 26  

  eVWW)W()( 22261 =⇒−+=⎯→⎯ DDD 

 )222 تا 214هاي  ، صفحه2پيش فيزيك (   »3«ي  گزينه -198

2n  : ر، انرژي هر لايه برابر است با بواتميطبق مدل 
E

E R
n

−
=  

  :توان نوشت بنابراين مي

  )
nn

(EEEEE Rnn 2
2

2
1

12
11

−=⇒−=  

  )
nn

(// 2
2

2
1

116137512 −=⇒  

  8516
8515

1360
1275

613
751211

2
2

2
1 ×

×
===−⇒

/
/

nn
  

  16
1116

1511
2
2

2
1

−==−⇒
nn

  

  41
4
1

1
111

21222
2

2
1

==⇒−=−⇒ n,n
nn

  

   

 )237 تا 232هاي  ، صفحه2پيش فيزيك (   »1«ي  گزينه -199

اگر در ساختار نواري جسمي، نوار بخشي پر وجـود داشـته باشـد، آن           

اناها در ساختار نـواري  رس  است دقت كنيد نارساناها و نيم    رساناجسم  

  .خود نوار بخشي پر ندارند

 )264 تا 262هاي  ، صفحه2پيش فيزيك (   »3«ي  گزينه -200

مانده و تعداد نيمـه عمرهـاي         ي پرتوزاي باقي    ادهم مقدار   با استفاده از  

  :گذشته داريم

  4162
2
10210125

2

36 =⇒=⇒
×

=×⇒=
−

− n
m

m n
nn

D  

112284سال  

2
1

=⇒=⇒= tt
T
tn 
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  90سراسري خارج از كشور    كانون فرهنگي آموزش  18  

N N O S SC

N

O O O

S

O

O O

O

S
N

Cl Cl
Cl

Cl Cl
O

O O

O

S O O

O

PH H

O

H

O

O N

OO

O

N

 جرم
جرم كل

B/51
B1

AB

ClBeCl

O O

O

Cl

O

H

  
  
  
  
  

 »3«ي  گزينه -201
302656  تعداد نوترون =→+=⇒ NNNZA +=  

  
  

 »1«ي  گزينه -202
42 33 ps                     [ ] 4216 33 psNe:S  

    

                  
2
113 −=== sm,l,n  

 »4«ي  گزينه -203
  :هاي نادرست تشريح گزينه

ي عنـصرها يكـسان       هاي الكتروني در اتم همه      انرژي زيرلايه : »1« ي    گزينه
  .باشد نيست و همانند اتم هيدروژن نيز نمي

باشـد كـه بـا از      الكترون مـي 30، داراي Zn(30(اتم روي : »2«ي    گزينه
  .شود  الكتروني مي28 الكترون 2دست دادن 

روژن، هنگـام بازگـشت     ي اتـم هيـد      هاي برانگيخته   الكترون: »3«ي    گزينه
  .هاي مختلف بروند توانند به لايه مي

 »2«ي  گزينه -204

، با دريافت سه الكترون به آرايش گاز نجيب رسيده است پس            3X−يون  
3244باشد و به آرايـش         متعلق به گروه پنجم اصلي مي      Xاتم   ps   خـتم 
32106262233  .شود مي 44333221 ps/dps/ps/s:X  
 +5باشد كه بالاترين عدد اكسايش اين اتـم، برابـر              آرسنيك مي  Xاتم  
  .باشد مي

 »3«ي  گزينه -205
عنصر نئون كه يـك گـاز نجيـب         . باشد  ، همان يون فلوئوريد مي    Cآنيون  

ر دارد و انرژي نخستين يونش آن نيـز از فلوئـور    است بعد از اتم فلوئور قرا     
  .ترين ميزان الكترونگاتيوي است فلوئور داراي بيش. تر است بيش

 »3«ي  گزينه -206

  26262220 433221 s/ps/ps/s:Ca  
 ختم شده است بنابراين آرايش الكتروني       24sآرايش الكتروني كلسيم به     

1244يد به ي بعد از آن با دوره عنصر اصلي هم psبرسد .  
  12106262231 44333221 ps/dps/ps/s:X  

 »4«ي  گزينه -207
  CN(Zn(2:     روي سيانيد                 2AgClO: نقره كلريت
243:          كلسيم فسفات72OMgCr: كرومات منيزيم دي )PO(Ca  

 »1«ي  هگزين -208
  :ها تشريح گزينه

  »1«ي  گزينه
    

  ) الكترون ناپيوندي8 (ي   خط    )  الكترون ناپيوندي8(خطي   
  »2«ي  گزينه

  
  ) الكترون ناپيوندي11(خميده )         الكترون ناپيوندي12(خميده   

  »3«ي  گزينه
  
  

  ضلعي                سه ضلعي مسطح ي سه هرمي با قاعده  
  ) الكترون ناپيوندي16)          (ون ناپيوندي الكتر20(  

  »4«ي  گزينه
  

  

  ) الكترون ناپيوندي16(خميده )          الكترون ناپيوندي12(خطي            
 »2«ي  گزينه -209

  
  
  

  

  
   پيوند داتيو2                       پيوند داتيو     1                          

  
  
  

  

  
   پيوند داتيو2                                 ند داتيو     پيو3            

 »1«ي  گزينه -210
  :ها تشريح گزينه

  »1«ي  گزينه
    

   متيل هگزان– 2 اتيل، – 3                       
    »2«ي  گزينه

  
  

   دي متيل هپتان– 4 و 3                       
    »3«ي  گزينه

  
  

  دي متيل هگزان – 4 و 2                     
    »4«ي  گزينه

  
  

   اتيل هگزان– 3                            
  . اتيل نداريم-2 متيل و -1، دار هاي شاخه گذاري آلكان در نام: نكته

 »3«ي  گزينه -211
 قلمـرو  4داراي   در ساختار مولكـولي تركيـب داده شـده،        هاي اكسيژن   اتم

  . و اتري استهاي عاملي الكلي الكتروني بوده و داراي گروه
 »1«ي  گزينه -212

    
 

/Bنويسيم  ، ميAبه جاي  /Bشود   پس جرم تركيب مي51 52  

  60100
52
5160100 %

B/

B/A
=×→=×  

  90سراسري خارج از كشور  
 شيمي

Fe5626
Z

A

↑↑↑↓
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  19     كانون فرهنگي آموزش  90سراسري  خارج از كشور   

  شونده مول حل
 جرم حلال به گرم

  شونده جرم حل
 جرم محلول

3353 )NO(HC

 »2«ي  گزينه -213

  )s(FeS)s(S)s(Fe →+  
  1560

32
51250

56
7

/Smol?/Femol? ≈===  
  .ننده استي محدودك دهنده پس آهن واكنش

  g
molFeS

gFeS

molFe

molFeS
molFe/gFeS? 11

1
88

1
11250 =××=  

4گرم گوگرد مصرف شده   
1
32

1
11250 =××=

molS

gS

molFe

molS
molFe/gS?  

  145   مانده گوگرد باقي=−=
 »2«ي  گزينه -214

  )g(O)s(KCl)s(KClO 23 322 +⎯→⎯
∆  

  g/m
/

m
/

v
mdO O

O 69687251 2
22 =→=→=  

3
3

2
3

2
22 1

5122
3

2
32

169
KClOmol

KClOg/
Omol

KClOmol
Og

molO
gO/ ×××  

3524 gKClO/=  
    

 »2«ي  گزينه -215
  )اند ازنه نشدهها مو واكنش(

l(OH)aq(MgCl)aq(HCl)s(MgO(  »1«ي  گزينه 22 +→+  
  »2«ي  گزينه

  )g(Cl)l(OH)aq(MnCl)aq(HCl)s(MnO 2222 ++→+  
s(Si)g(MgCl)s(Mg)l(SiCl(  :»3«ي  گزينه +→+ 24  
  »4«ي  گزينه

  )l(OH)aq(CONa)aq(NaOH)aq(NaHCO 2323 +→+   
 »3«ي   گزينه -216

  :هاي نادرست تشريح گزينه
  .تگي داردها بس ظرفيت گرمايي اجسام، به حالت فيزيكي آن: »1«ي  گزينه
ي  اي از يك سامانه تواند نمونه آب جوش درون فلاسك، نمي    : »2«ي    گزينه

  . واقعاً منزوي باشد
كميت (گيري گرماي يك واكنش در حجم ثابت  براي اندازه : »4«ي    گزينه

E(∆ استفاده مي شودبمبي از گرماسنج .  
 »3«ي   گزينه -217

  
  
  
  
  
  

q)g(N)g(O)g(OH)g(CO)l()NO(HC ++++→ 22223353 610124  
 »4«ي  گزينه -218

  )g(OH)s(OP)g(O)g(PH 210423 684 +→+  
  ∆=H]ها مجموع آنتالپي استاندارد تشكيل فراورده−[]ها دهنده مجموع آنتالپي استاندارد تشكيل واكنش[  

  [ ] [ ] kJ)()()(H 45089424263012 −=×+×−−×+−=∆  
 »3«ي  گزينه -219

kJ/H)g(H)s(FeO)g(OH)s(Fe) 5721333331 22 =∆×−+→+  
kJ/H)s(OFe)g(O)s(FeO) 53172

132 432 −=∆→+  

242
2
1

2
113 222 =∆−+→ H)g(O)g(H)g(OH)  

kJH)g(H)s(OFe)g(OH)s(Fe total 646443 2432 +=∆+→+  

 »2«ي  گزينه -220

  مولال=×1000  

  13 60 −= mol.gCOOHCH  

  mol/
mol.g

g
COOHmolCH? 20

60
12

13 ==
−

  

100گرم جرم حلال    
2
1000201000202 =
×

=→×=
/

x
x

/  
   جرم محلول= جرم حلال+شونده   جرم حل→  

11212100گرم      جرم محلول=+=
 »3«ي  گزينه -221

  درصد جرمي=×100  

  gx
mL/

xmL.g/
v
md 23752880 1 =→=→= −  

  g
mol

g
mol/OHg? 27

1
18512 =×=  

  46100
50
23

×⇒درصد جرمي=×=%
+

= 100
2327

  درصد جرمي23
 »1«ي  ينهگز -222

. صابون نمك سديم، آمونيوم يا پتاسيم اسيدهاي چرب دراز زنجيـر اسـت            
بخش زنجير هيدروكربني، آب گريز است و سر ناقطبي صابون را تـشكيل             

  .شود هاي ناقطبي حل مي اين بخش مولكول در حلال. دهد مي
 »2«ي  گزينه -223

 فشار بخار ترين  بيش داراينسبت دو مايع ديگربه ترين دما   در كمAمايع 
 بـه   C و   Bهـاي      نسبت به مايع   يتر  ، در دماهاي كم   Aبنابراين مايع   . است

  .آيد جوش مي
  
  

  

  
  ABC ttt:   ي جوش نقطه<<

  :هاي نادرست بررسي گزينه
در يك دماي معين، ترتيب فشار بخار سه مايع بـه صـورت             : »1«ي    گزينه
CBA   : استمقابل PPP >>  
ي   توان با تكيه بر جـرم مولكـولي در مـورد نقطـه              صرفاً نمي : »3 «ي  گزينه

 y از مولكـول  x چـون مولكـول   توان گفت   يعني نمي . اظهار نظر كرد  جوش  
  .تر است  بيشyي جوش   از نقطهxي جوش  تر است، پس حتماً نقطه سنگين
تـري    ي جـوش كـم      ، نقطه  C و   B به نسبت دو مايع      Aمايع  : »4«ي    گزينه
 در مقايـسه يـا دو   A  در مايعي بين مولكولي نيروهاي جاذبه براين؛ بنادارد

  .تر است  كممايع ديگر
 »3«ي  گزينه -224

  1R=ي اول سرعت در ده دقيقه  
  2R=  60 تا 50ي زماني  سرعت در فاصله  

  54
10
060

10
270

2
1

2
1 /

R
R

/

/

R
R

=⎯→⎯  

  .)سبه شده است محاBي  سرعت واكنش از روي فرآورده(

H
|

ONOCH
|

ONOCH
|

ONOCH
|

H

2

2

2

−−

−−

−−
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  90سراسري خارج از كشور    كانون فرهنگي آموزش  20  

 »1«ي  گزينه -225

  )g(OH)g(Cl)g(O)g(HCl 222 224 +⎯→⎯+  
  2

2
222 271

263 molCl/
molO
molCl

molO/molCl? =×=  

  112 010144
5

27
−−== s.L.mol/

/

RCl  
 »2«ي  گزينه -226

  1222 1022 −=+ mol.L/K)g(NO)g(O)g(N  
  .حجم ظرف يك ليتر است

KQ >  1
2

2
12508

1
22

1 −==⇒
×

= mol.L/Q
)(

)(Q  

  . برابر شودK و Q شود تا مقدار جا مي واكنش در جهت برگشت جابه
 »3«ي  گزينه -227

10222 =++ K,)g(H)g(CO)g(CO)g(OH  
  x 6/0 مول اوليه 

y y x-y 0/6- y تغيير مول 
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اگر مقدار ثابت يك تعادل بسيار بزرگ باشد، در صـورت انجـام تـا مـرز                 

  . رود كامل شدن پيش مي
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  :ها تشريح گزينه
تر خواهد بـود و       تر باشد باز مزدوج ضعيف      چه اسيد قوي   هر: »1«ي    گزينه

  .تر پايدارتر خواهد بود  مزدوج ضعيفباز
  COOHCHClCOOHCH 32   قدرت اسيدي: <

ــاز  ــدارتر از ClCOOCH2−پــس ب ــاز اســت؛  COOCH3−، پاي و ب
−COOCH3 ناپايدارتر از −COOCH2باشد  مي.  

 حجمـي، حجمـي از محلـول        ي پايـاني يـك سـنجش        نقطـه : »2«ي    گزينه
. شود  استاندارد است كه براي خنثي شدن كامل محلول مجهول مصرف مي          

اين حجم به طور تجربي و در آزمايـشگاه از روي تغييـر رنـگ شناسـاگر                  
 تغيير رنگ pHي پاياني وابسته به   نقطه pHبنابراين  . شود  اندازه گرفته مي  

  .باشد شناساگر مي
  .باشد فقط داراي نقش بازي مي) فسفات (34PO−يون : »3«ي  گزينه
 برابر 10اگر حجم محلول يك اسيد با افزودن آب خالص تا : »4«ي  گزينه

  .شود  آن يك واحد زياد ميpHتر شده و  افزايش يابد اسيد رقيق
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  :ها تشريح گزينه
 5.  است 4/7بر   پلاسماي انسان تقريباً ثابت و برا      pHمقدار  : »1«ي    گزينه

 L.mol−1 محلـول    mL1500تواند افزايش     ليتر خون انسان حداكثر مي    
  .ي بافري خود بپذيرد هيدروكلريك اسيد را از طريق سامانه

ي   ن و ليتمـوس بـراي تـشخيص نقطـه         يشناساگر فنول فتـالي   : »2«ي    گزينه
تـر هـستند زيـرا        د قوي مناسب  ارزي در سنجش حجمي باز قوي با اسي         هم

ها كاملاً در قسمت عمودي منحني قرار  ي تغيير رنگ آن  دامنهيابتدا و انتها
  .دارد

پـذيري كمـي      با آن كه انحـلال    OH(Ca(2 و   Ba)OH(2: »3«ي    گزينه
آيند، زيـرا بـر اثـر انحـلال مقـدار كـافي يـون                 دارند باز قوي به شمار مي     

  .كنند هيدروكسيد در محلول آزاد مي
با افزايش طول زنجير كربنـي در كربوكـسيليك اسـيدها، از         : »4«ي    گزينه
هـا     بنابراين خاصيت اسيدي آن    ؛شود  ها در آب كاسته مي      پذيري آن   انحلال

  .يابد كاهش مي
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  :ها تشريح گزينه

50323  »1«ي  گزينه +=→=−−→ xxPOCl  
  602422 +=→=−−→ xxClSO  

60824  »2«ي  گزينه +=→=−++→ xxBaMnO  
  70814 +=→=−++→ xxKMnO  

518242  »3«ي  گزينه +=→−=−++→− xxPOH  
  7184 +=→−=−→− xxClO  

6063  »4«ي  گزينه +=→=−→ xxCrO  
  601422722 +=→=−++→ xxOSH  
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  :ها تشريح گزينه

جـنس فلـز   تـوان در ظرفـي از     هاي نقره را نمي     محلول نمك : »1«ي    گزينه
 روي بوده و ظرف روي در       E نقره بالاتر از     Eداري كرد زيرا      روي نگه 

  .شود هاي نقره خورده مي محلول نمك
تر    اكسنده +aq(Ag(تر از اتم آهن و يون         اتم روي كاهنده  : »2«ي    گزينه

aq(Fe(از يون    .است2+
 بـين   Eتـر از اخـتلاف         بين روي و نقره بيش     Eاختلاف  : »3«ي   گزينه

تـرين ميـزان      روي و آهن است زيرا بين ايـن سـه فلـز، روي داراي بـيش               
  .ترين ميزان كاهندگي است كاهندگي و نقره داراي كم

 نقـره، نقـره كاتـد و قطـب          –آهن  در سلول الكتروشيميايي    : »4«ي    گزينه
  .شود آهن قطب منفي و آند بوده و خورده مي. مثبت است

 »2«ي  گزينه -234
  .جنس كاتد و آند در سلول سختي، از گرافيت متخلخل است

 »2«ي  گزينه -235
پالايش الكتروشـيميايي مـس در واقـع يـك سـلول الكتروليتـي محـسوب                

هاي    است در سلول   ي متخلخل كه نقش آن شبيه پل نمكي         ديواره. شود  مي
  .شود گالواني استفاده مي
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